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24 IANUARIE 1859 

Actul de la 24 ianuarie este unul dintre cele mai însemnate din istoria ţării 
noastre, pentru că unirea Munteniei cu Moldova, sub numele de Principatele Unite 
și apoi Romiînia, pe temelia principiului naţionalităţii, a pus bazele statului romin 
modern și a avut o mare contribuţie la dezvoltarea socială a Romîniei. Unirea deve- 
nise deviza călăuzitoare a revoluţionarilor după evenimentele de la 1848 şi înfăptui- 
rea ei era un deziderat al generaţiei pașoptiste, care trebuia împlinit. „Pentru mine, 
spunea Bălcescu, pun chestiunea naţionalităţii deasupra libertăţii. Atît timp cât un 
popor nu există ca naţiune, el nu are ce face cu libertatea“. Unirea Ţărilor Romîne 
într-un singur stat se datorește unui complex de factori, de natură economică, 
socială, conjuncturii internaţionale favorabile unor mari prefaceri, dar în primul 
rînd influenţei maselor populare. 

Războaiele ruso-turcești, în decurs de un secol și mai bine, au șubrezit sim- 
ţitor prestigiul suveranităţii turceşti asupra ţărilor romîne şi au dus la înlăturarea 
regimului economic monopolist, pe care-l impusese Poarta ţărilor noastre. Pacea 
de la Kuciuk-Kuinargi și apoi cea de la Adrianopol au smuls şi apoi au desfiinţat 
regimul monopolist multisecular, care transformase cele două ţări în cheler al 
împărăției otomane..Libertatea comerțului, impusă prin cele două tratate, a avut un 
rol important în dezvoltarea ţărilor romîne. Grînele noastre, principala formă de 
producţie, ca şi bogăţia forestieră şi animală, erau tot mai căutate peste hotare şi 
acest fapt a mijlocit angrenarea ţărilor noastre în circuitul economic capitalist 
european. Mai întîi s-a simţit nevoia sfărîmării barierelor vamale interne, care 
constituiau obstacole serioase în calea comerţului de tot felul. De aceea Regu- 
lamentul Organic, ca o expresie a acestei necesităţi imperioase, a prevăzut desfiin- 
area vămilor din tîrguri şi oraşe. O scrisoare-memoriu găsită în arhiva Văcăreştilor 
arată cît de simțită era nevoia unei pieţe mai largi, cea a ţării respective devenind 
prea mică. În ea se cere, din partea boierimii interesate în comerțul cu grîne, redes- 
chiderea porturilor dunărene, prin desfiinţarea raialelor şi totodată ca „negotul 
acestor două întrupate provincii să fie între ele tot slobod“. Aceastä doleantä s-a 
concretizai în curînd prin hotărîrea de la 1843, ca vama de la Milcov să fie des- 
fiintatä. \ 

Crearea la noi a unei piefe economice mai largi si abolirea sistemului econo- 
mic monopolist au facilitat agriculturii posibilități de dezvoltare nebănuite. De 
atunci înainte se face un intens schimb de mărfuri cu ţările capitaliste, produsele 
agricole şi animale ale ţării vînzîndu-se la preţuri din ce în ce mai avantajoase și 
în cantităţi tot mai mari. Acest fapt determină boierimea să recurgă la măsuri de 
exploatare dintre cele mai exorbitante şi să comită abuzuri care nu aveau altă jus- 
tificare decît stoarcerea unui câștig cît mai mare. Din această cauză nemulţumirile 
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sporeau. Sub presiunea nemulțumirilor crescînde ale țăranilor, ambii domnitori 
care au urmat după revoluțiile din Muntenia și Moldova, cu toată rezistenţa înver- 
şunată a marilor latifundiari, au adus o serie de reforme legii agricole. Toate aceste 
împrejurări au contribuit să dea agriculturii noastre un impuls şi mai viu, care s-a 
reflectat în balanţa comerţului exterior, din perioada 1848-1868, printr-un excedent 
substanţial, datorită în special exportului de grîne. 

Acest fapt, ca şi intensificarea în general a relaţiilor comerciale în Țările 
Romine, au avut repercusiuni imediate în structura economică, socială și po- 
litică înapoiată a celor două ţări. Drept urmare se produse o diferenţiere 
în rîndurile boierimii mari şi mici, ca şi în însăși pătura ţărănească, care se ros- 
tuise din puţinul prisos de cereale, pe care izbutise a-l agonisi și a-l vinde. 

Concomitent cu această stratificare socială; în condiţiile de dezvoltare ale capi- 
talismului, se înfiripează la noi burghezia, alcătuită îndeosebi din comercianţi. Ea 
sporise ca număr, se organizase politic şi a ajuns să reprezinte în preajma unirii 
Ţărilor Romîne o forţă politică în concurenţă cu boierimea, pentru acapararea puterii 
în stat. 

Dacă burghezia era în genere pentru unire, scontînd o „„dezamorţire“ si 
„înviere“ a negoţului și meșteșugurilor (din broșura „O aruncătură de ochiu 
asupra unirii principatelor romîne de un romîn din Bucureşti“ 1857), nu trebuie: 
să se creadă că întreagă burghezie avea aceeași atitudine faţă de -unire. Pe cînd 
elementele: avansate ale burgheziei, aflate mai aproape de aspiraţiile maselor şi 
propovăduind progresul social tindeau să înfăptuiască odată cu unirea și o serie de: 
reforme burghezo-democratice (poziţie concretizată de M. Kogălniceanu), majori- 
tatea claşei burgheze, prefigurînd coaliția de mai tîrziu cu moşierimea şi temîndu-se: 
de mişcarea populară, privea unirea ca pe un mijloc de a-și satisface propriile inte- 
rese, ocolind cu dibăcie revendicările ridicate de popor. De aceea, după unire, 
burghezia în majoritatea ei se va opune reformelor proiectate, situîndu-se în acest 
fel pe poziţiile reacționare ale moşierimii. 4 

Totodatá ín orasele mari se forma clasa muncitoare, ca urmare a dezvoltárii 
meseriilor noi, pe lîngă cele existente, şi mai ales datorită dezvoltării industriei. 

Unirea Ţărilor Romîne înainte de toate a fost opera claselor asuprite, opera 
maselor populare. . 

Documentele vremii arată dintru început destule cazuri de afirmare a voinţei 
ţăranilor pentru cauza unirii. Îndată după constituirea comitetelor uniunii, ca ur- 
mare a păcii de la Paris (1856 martie 30), s-au primit acte de adeziune din partea 
diferitelor judeţe. Din Dorohoi, Neamţ, Roman, Tutova, etc., numărul ţăranilor 
semnatari este destul de impunător. Impresionante sînt mai ales două moţiuni 
ale ţăranilor A. Gheorghiu și D. Lupu, din judeţul Bacău, care, primul, sub semnä- 
tură, adaugă, „unirea, unirea şi iar unirea“, iar celălalt : „unirea e dorința po- 

porului romîn și pe ea o dorim“. 

În afară de aceste cazuri. țărănimea şi-a manifestat voinţa în masă, 
cu prilejul alegerii lui Cuza. În preajma alegerii o mare mulţime de ţărani 
era semnalată în drum spre Bucureşti, punînd în derută“ însăşi căimăcămia. 
Un act oficial din 23 ianuarie întărea acest zvon, interzicînd întrunirile penţru 
motivul că „liniștea publică este ameninţată prin răsculări şi adunări de săteni 
în capitală“. Cu două zile mai înainte, însuși ministrul de interne îndemna. 
populaţia la moderație, fiindcă „cea mai mică manifestare provenită din o exaltare: 
exagerată“ ar putea degenera în „simbolul celei mai cumplite rătăciri“. Un caz: 
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similar de manifestare în masă a ţărănimii era semnalat de ziarul „Patria“, în ziua 
de 23 ianuarie 1858. 

Oamenii muncii de la orașe, împreună cu ceilalți orăşeni, şi-au manifestat senti- 
mentul pentru unire în modul cel mai categoric şi au avut un rol decisiv. Condu- 
ătorii antiunioniștilor, din rîndurile marii boierimi, din Moldova și Muntenia, şi-au 
dat curînd seama de rolul pe care aveau să-l joace micii meseriași, liberii profe- 
sioniști şi negustorii, de aceea dintr-un total de 12.000 de membri, cîţi existau 
atunci, abia 1.190 au fost înscrişi pe listele electorale. La Tecuci, Bîrlad şi Bacău 
s-au constituit adunări impunătoare, care au manifestat puternic pentru unire, cu 
toate măsurile represive, luate de poliţie. Ideile de revoltă plecau de la Iași, unde 
“Comitetul Uniunii, asemenea cluburilor iacobine, da directive de luptă împotriva 
antiunioniştilor. Cele mai răsunătoare dintre manifestații ale populaţiei urbane au 
avut loc în zilele premergătoare alegerii lui Cuza, la Bucureşti. Cînd populaţia 
bucureșteană, care urmărea alegerile cu înfrigurare, şi-a dat seama de masinafiunile 
antiunionistilor si a vechilor domnitori care urmäreau realegerea unuia dintre ace- 
ştia, a izbucnit cu furie împotriva lor. „„Pînă acum poporul s-a menţinut în căile 
legale, nota consulul francez, dar cred că a ajuns în ultimile margini ale răbdării“ 
„În noaptea de 23 spre 24 ianuarie, spune „Revista Carpaţilor“, se petrecu un ne- 
astimpăr atît din partea poporului cît şi din a guvernului. Toată oștirea de 
«cavalerie şi infanterie umbla în patrule pe poduri, dar totodată bande de sute de 
oameni se încrucișau cu patrulele“. Și mai adaugă un caz de fraternizare dintre 
armată și popor: „Soldaţii însă înțelegeau pe deplin simțămintele şi cugetele 
populaţiei, de aceea nu s-a produs nici un incident“. O altă corespondenţă a ziarului 
„„Patria““ semnala aceeași agitaţie a poporului în următoarele cuvinte : „„peste noapte 
tot poporul era în mişcare“. În ziua hotărîtoare de 24 ianuarie o mare mulţime 
se adună în dealul mitropoliei şi urmărea desfășurarea alegerilor pentru noul 
domn. Guvernul trimise un corp de oaste ca să protejeze pe deputaţi, dar mulţimea 
nu se intimidă și năvăli în curtea mitropoliei, gest care determină pe deputaţi să 
aleagă pe Cuza. Efect deosebit au produs măcelarii, care, zingänindu-si cutitele, 
dädurä a intelege celor din salä, ce-i asteaptä de nu se supun voinfei poporului. 
Și astfel voinţa lui a impus alegerea noului domn. 

Este vrednic de asemenea de reţinut componenţa însăşi a Comitetelor Uniunii. 
Din cei aproape 200 de membri ai comitetului moldovenesc, marea majoritate o 
formau „oameni din popor“, apoi urma un număr restrîns de boiernasi si, in 
sfirsit, citiva boieri mari, mai figurau cele mai reprezentative figuri ale intelecfua- 
litátii moldovenesti ca Mihail Kogälniceanu, V. Alecsandri, C. Negri, E. Hurmu- 
zaki, D. Ralet, At. Panu. In schimb antiunionistii formau un mänunchi de mari 
latifundiari ca V. Ghica, C. Catargiu, Hermeziu, Al. Bals, episcopul Romanului, — 
acesta din urmă faimos pentru posesiunea celor 80.000 de fălci — pentru care uni- 
rea însemna pierderea posturilor înalte și împroprietărirea țăranilor, — calificată 
de ei drept „utopie condamnată de toată lumea, expresie sofistică, care ascunde în 
ea o cerinţă comunistă“. 

Care a fost atitudinea marilor puteri în cauza unirii ? 

Istoriografia burgheză a căutat să prezinte guvernul francez şi mai ales pe 
“Napoleon al III-lea ca pe unul dintre cei mai influenţi făuritori ai unirii Ţărilor 
Romîne. Despre Napoleon al III-lea, care se erija în susținătorul principiului 
naționalităților, se afirma că şi-a spus cuvîntul hotărîtor în această chestiune. 
În sprijinul acestei opinii se cita de obicei fraza plină de emfazä, pe care o pro- 
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nunţase în faţa corpurilor legiuitoare, prin care arătase că Franţa generoasă „desco- 
perind pe malurile Dunării o nație de aceeași viță cu dînsa, întindea surorii sale o: 
mînă de ajutor“. Este însă o denaturare flagrantă a adevărului istoric. Direct in- 
teresată în menţinerea integrităţii imperiului otoman, fiindcă era cea mai mare . 
furnizoare a pieţii turceşti, livrîndu-i anual mărfuri în valoare de. 750.000.000 de: 
franci, Franţa s-a arătat la început sprijinitoarea unirii, avînd convingerea că exis-. 
tenţa unui tampon între Rusia şi Turcia este în interesul acesteia, va fi şi ei de real! 
folos, transformîndu-l într-un stat clientelar sub raport economic și politic. Dar: 
Napoleon al III-lea, cît şi guvernul său au cedat treptat pretențiilor engleze care- 
urmăreau să menţină statu quo. La întrevederea de la Osborne /1858/, dintre: 
suveranii Franţei şi Angliei, cel dintîi abandonă definitiv cauza unirii ţărilor ro-- 
mîne. Anglia privise cu o prefăcută simpatie cauza celor două țări cât timp trupele 
sale sîngerau în Crimeea, scontînd într-un eventual ajutor armat din Țările Romîne. 
Cînd războiul luă sfîrşit, Clarendon se declară însă foarte nemulţumit de faptul! 
că „o provincie barbară la capătul continentului“ turburase opinia publică. 
europeană. 

Austria şi Turcia s-au arătat vădit dușmănoase unirii. Turcia se temea că. 
prin unirea Ţărilor Romîne, ele vor fi pierdute pentru totdeauna și vor con- 
tribui la însăşi dezmembrarea imperiului otoman. Încercările ambasadorului fran-- 
cez Ed. Thouvenel, de a convinge guvernul turc despre foloasele economice şi po-. 

litice pe care le-ar atrage de pe urma unificării celor două ţări nord-dunărene,. 
s-au dovedit fără rost. Fuad pașa răspunse acestor propuneri astfel: „Unirea: 
principatelor este . .. ca ultim pas neatîrnarea la capătul unui an, sau chiar îndată. 
Ceea ce se face la Bucureşti, se va împlini şi la Belgrad ; vom fi ameninţaţi în 
inima însăşi a împărăției şi desfacerea Turciei va începe chiar a doua zi“. 

“   
Pentru aceleasi motive se temea si Austria si combätea cu inversunare pro- 

punerile pentru unire. Dar gîndul ascuns al cabinetului vienez era altul : el urmărea: 
mai curînd anexarea celor două ţări. Consecvent principiului său „bella alii 

gerant“, după încheierea păcii de la Paris, cugetul lui nestrămutat era să menţină . 
ocupaţia Munteniei şi Moldovei sau să le menţină cel puţin în sfera ei economică.. 

Eminente de la catedra de economie politică a universităţii vieneze profesaseră idei 

- despre necesitatea economică pentru Austria de a avea Țările Romîne, ca 
surse ideale pentru materii prime, idei care deveniră dogma politică a guvernelor 

austriace şi pe care o însușiră mai tîrziu hitleriștii. Dar profesorii vienezi recoman- 

daseră cucerirea acestor ţări pe cale economică, prin investiri de capital, instituirea 

de monopoluri pe apele navigabile sau care se vor amenaja, şi chiar o eventuală 
colonizare masivă. Wimpften, ofiţerul austriac din Ţările Romîne era în cunoștință 
că se proiecta colonizarea la noi a unui număr de 60.000 de germani. 

Atitudinea Rusiei era fără echivoc, pentru unirea celor două ţări surori. Cînd" 
dezamăgirile veneau una după alta de la diferitele curţi europene, mulţi luptători 
ai unirii din Țara Romînească şi Moldova, chiar dintre aceia care erau dușmani ai 
Rusiei, îşi puneau întrebarea firească „dacă comisia din Bucureşti va putea obţine: 

pentru Ţările Romîne măcar a patra parte din ceea ce Rusia știuse să impună în fa- 
voarea lor, și dacă la urma urmelor nu ar trebui să se îndrepte la împăratul 
Alexandru spre a pune capăt acestui regim de pașalic turcesc, care este o ofensä:. 
către naţiune şi către congres“. Această întrebare era cu atît mai îndreptăţită cu 

cît Rusia se arătase în diferite ocazii partizana hotărîtă a unirii. Încă din 1834, 

consulul francez Bois le Comte declarase că ideea unirii „celor două ţări romine: 
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era patronatä de Rusia. „La Russie n‘a pas hesit â soutenir lunion contre 

l‘Autriche“, scria in acelasi timp „Journal de Debats“. 

Dar în afară de această atitudine oficială a guvernului rusesc, „Rusia, spunea 

Cernîşevski, în editorialul revistei „Sovremenik“ (Contemporanul) simpatizează 
cu dorinţa poporului romîn de a se uni într-un singur stat. Simpatia se preface în 
speranţă. În timpul conferinţelor de la Paris, publicul nostru a căpătat convingerea 
că, prin convorbiri diplomatice dorința romînilor de a forma un stat unic se 
va realiza“. 

În sprijinul nostru s-au arătat şi Sardinia și Prusia, participante la eü 
de la Paris, fiind direct interesate ín rezolvarea problemei. unirii, ca unele care ur- 
măreau aceleaşi scopuri în Italia şi Germania. Sardinia își manifestase concursul 
dintr-un sentiment de solidaritate latină, tălmăcită și din obiceiul reprezentantului 
ei la Bucureşti, Benzi, de a numi pe unioniști „fraţi“. Prusia însă se arătase par- 

tizana unirii din calcul, vizînd interesele economice pe care le sconta de la o țară 
unită, cu bogate resurse materiale. Ea mai avea şi un gînd ascuns : prinţul străin. 
Reprezentantul ei, Richthofen, cunoștea de la regele său că s-ar putea aștepta la o 
ofertă din partea romînilor pentru un prinț din casa domnitoare a' Prusiei, de aceea 
se alătură puterilor care susțineau unirea ţărilor romîne. | 

Marele dascăl al proletariatului mondial, Karl Marx, a susţinut cu deosebită 
căldură unirea Ţărilor Romîne, subliniind necesitatea şi importanţa acestei uniri. 

Unirea Ţărilor Romîne a fost prilejuită şi de conjunctura politică interna- 
țională, după războiul Crimeii. 

Cînd voinţa ţarului Alexandru al II-lea de a încheia pace a fost cunoscută, 
se întruni Congresul de la Paris. În cursul unei ședințe, privind soarta ţărilor 
noastre, reprezentantul Sardiniei observă că însuşi Regulamentul Organic prevede 
unirea celor două ţări, ceea ce făcu pe cel al Rusiei să întărească afirmînd : „Bu- 

vernul sau, putindu-si da seama de nevoile şi dorinţele ambelor principate, spri- 
jină proiectul de unire“ 

Ţinînd seama de năzuința spre unire, care cuprinsese mase largi ale poporului, 
Congresul de la Paris a luat hotărîrea de a institui două divanuri ad-hoc, care să 
consulte voinţa poporului asupra viitorului politic şi social al ţării sale. 

După ce hotărîrile Congresului au fost cunoscute, s-au ales doi caimacami, 
Al. Ghica in Muntenia si T. Bals ín Moldova, cáruia ii urmá N. Vogoride. . Acesta, 
fiind inturajat de Turcia, Austria si Anglia, dezlántui cea mai desántatá prigoaná 
impotriva unionistilor, suprimindu-le presa, interzicindu-le intrunirile, chiar pur- 
tarea costumului national sau cintarea Horei Unirii. 

Prevalîndu-se de creditul moral acordat de cele trei puteri, continuă cu per- 
severenţă acţiunea sa împotriva unirii. Cel mai eficient mijloc în scopul său de a 
izbuti era falsificarea listelor electorale, ceea ce nu pregetă a o face. Astfel, din 
2.000 de proprietari mari au fost înscriși numai 350 ; din 20.000 de proprietari 
mici abia 2.264 ; din rîndul celor ce exercitau profesiuni libere au fost acceptaţi 
numai 11 ; din 12.000 de meșteri și negustori numai 1.190. În schimb au fost tre- 
cuţi 167.222 de ţărani, care nu reprezentau o forţă electosală, fiindcă votul lor 

se lua prin procese verbale întocmite dinainte, fără a-i mai consulta. 
Un strigăt de indignare a pornit din partea poporului spre Comisia reprezen- 

tanţilor celor şapte puteri, la care se adăugă şi demisia lui Al. Cuza, pîrcălabul 
Jud. Covurlui, ca un gest de protest împotriva abuzurilor comise de Vogoride, 
gest ce avu un răsunet deosebit. Adversarii unirii nu se lăsară intimidaţi și, pro- 
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cedind mai departe dupä indemnurile de la poartä, zädärnicirä alegerile, divanul 
Moldovei pronunfindu-se impotriva unirii. 

Atunci ambasadorii Rusiei, Frantei, Sardiniei si Prusiei, ameninfarä cu ruperea 
relatiilor diplomatice. Un moment de emotie se produse la Constantinopol : se 
profila pe cerul lui spectrul unei noi coalifii antiturcesti. 

În acest timp, la Osborne, în Anglia, avea loc întrevederea dintre Napoleon 
şi regina Victoria, pentru a rezolva problema spinoasă a unirii ţărilor romîne. Na- 
poleon trebui să se resemneze în faţa intransigenţei suveranei engleze, renunţînd 
a măi susţine unirea Ţărilor Romîne, obţinînd în schimb anularea alegerilor 
din Moldova. Caracterizînd situaţia, Cowley, reprezentantul Angliei la Paris, putea 
să se felicite de succesul diplomaţiei engleze, scriind lui Clarendon : Dvs. aţi cis- 
tigat esenţialul, în timp ce Franţa luptă pentru o umbră“ 

Totuşi presiunea maselor populare a fost foarte mare. 
Noile divanuri din Muntenia și Moldova se deschiseră în aclamaţiile mem- 

brilor : „„vivat unirea“ și „trăiască Romînia“. Se aprobă baterea unei medalii -co- 

memorative, care să eternizeze momentul bucuriei obștești. 
Țărănimea nădăjduia că va primi pămînt si ca se vor face si alte reforme 

sociale. lată jalba țărănimii, reprezentată prin Cost. Tănase. El se adresă divanului 
cerîndu-i ușurarea unor și înlăturarea altor obligaţii feudale. ,„Voim să scăpăm, să 

ne răscumpărăm, să nu mai fim a nimănui, să fim numai ai ţării și să avem şi noi o 

țară“. Radu Rosetti, analizînd această cerere a ţărănimii, spune : „Limba acestei 
plîngeri este de o frumuseţe neîntrecută... Dar ea mai are altă calitate: este 
adevărată de la început pînă la sfîrșit“. 

Noile divanuri s-au pronunţat pentru unire si hotărîrea lor a fost luată în 
dezbatere de reprezentanţii celor șapte puteri întrunite la Conferinţa de la Paris 
(mai 1958), care elaboră așa zisa „Convenţie“, — un statut de organizare a celor 
două state. Ea prevedea un compromis între doleanţele romînilor şi concesiile 
puterilor adversare unirii ; se admitea uniune fictivă sub numele de „Principatele 
Unite ale Moldovei și Valahiei“, dar cu doi principi, două capitale, două guverne 

deosebite, cu o Comisie Centrală la Focșani, care să pregătească legile de interes 
comun şi o curte de Casaţie comună, care să judece procesele ambelor ţări în ul- 
tima instanţă, etc. 

Au urmat apoi alegerile noilor domnitori. În Moldova, situaţia unioniștilor 
era dificilă pentru că partida naţională nu se putea decide asupra candidațului pe 
care avea să-l propună, în timp ce adversarii erau hotărîţi pentru Mihail sau Gri- 
gore Sturza. În focul luptei, numele lui Al. Cuza fu pronunţat la una din şedinţele 
furtunoase ale partidei naţionale şi el fu desemnat drept candidat al acesteia. Ati- 
tudinea sa demnă şi curajoasă împotriva fărădelegilor lui Vogoride lăsase o fru- 
moasă amintire. De aceea, cînd candidatura lui Grigore Sturza a fost invalidată, 
pe motivul că acesta servise cîndva în armata turcă în calitate de pașă și alegerea 
lui era incompatibilă cu legile ţării, susţinătorii lui votară pe Cuza, gest care de- 
termină și pe „mihăileni“ să-l voteze şi ei, pentru a nu înstrăina simpatiile noului 

domn. Astfel, Al. |. Cuza fu ales în unanimitate domn al Moldovei, într-o atmosferă 
de înălţare sufletească şi solidaritate naţională, în timp ce poporul aștepta fremă- 
tind afară. Prezenţa lui influenţă de altfel rezultatul alegerii. M. Kogălniceanu 
rosti o înflăcărată cuvîntare, preamărind trecutul glorios al Moldovei și urînd no- 
ului ales să întroneze în ţară respectul legii şi al demnităţii naţionale. „Alegerea 
lui Cuza, nota consulul francez, este izbînda deplină a ideilor înaintate şi liberale. 
Vechiul sistem de corupţie şi-a trăit traiul“. 
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In capitala Munteniei domnea convingerea ca Bibescu va fi reales, intrunind 

cel mai însemnat număr de simpatii. Consulii puterilor străine de asemenea stăru- 

iau în această idee, raportînd în acest sens superiorilor lor ca un fapt sigur. Alta 

era însă dorinţa maselor populare. „Candidatul nostru va fi cel al naţiunei, spunea 

un reprezentant ; voim un domn al poporului care să fie adevărat principe con- 

sttintional“. 

Alegerea lui Cuza in Muntenia nu este pe deplin lämuritä. Se stie insa din 

mărturiile lui Bolintineanu că delegaţia moldovenească în drum spre Constanti- 

nopol a sugerat ideea alegerii aceluiași domn, idee care a fost însușită imediat de 

D. Ghica. În ziua de 24 ianuarie, într-o atmosferă de mare încordare, în timp ce. 

masa de cetăţeni ai capitalei aștepta în curtea mitropoliei, rezultatul votului a fost 

anunţat tot de D. Ghica. La auzul numelui celui ales, poporul strigă : „Ura, să 

trăiască Cuza“. „Tribuna romînă“, relatînd cu acest prilej rolul maselor populare 

la alegerea lui Cuza, scria : „presiunea poporană a creat domnul Principatelor 

Unite“. Rolul hotărâtor al poporului în alegerea lui Cuza este învederat şi mai mult 

de următoarea declaraţie a unui contemporan : „se luase hotărîrea de Comitetul 

Unionist, ca îndată ce conservatorii sau albii din cameră ar persista în alegerea 

lui Bibescu Vodă, poporul din curtea mitropoliei, unit cu poporul din Filaret, să 

năvălească în cameră şi să-l silească a proclama ales pe alesul Moldovei“. De altfel 

şi alte mărturii sînt unanime în a recunoaşte că sub presiunea maselor adunate 

s-a făcut îndoita alegere a lui Cuza. 

Vestea alegerii se răspîndi repede. La lași evenimentul a fost sărbătorit cu 

mare bucurie. La Bucureşti, Cuza fu primit triumfal. La cîţiva kilometri de oraș, 

poporul se aşezase de-alungul şoselei și-l aștepta, deşi frigul iernii „era. întețit. În 

oraş era o adevărată sărbătoare. 

Opinia publică de peste hotare și guvernele marilor puteri primiră în mod 

diferit alegerea lui Cuza ca domn al Ţărilor Romîne. | 

. Guvernul englez isi arätä nemultumirea, care fu potolitä numai prin dibăcia 

lui V. Alecsandri. Franţa se arată şi ea dispusă să facă aceasta, dar Napoleon 

sfătui pe Alescandri ca romînii să fie de acum înainte mai prudenţi, pentru a nu 

sfida opinia Europei. 

Sardinia şi Prusia se arătară dispuse să recunoască actul de la 24 ianuarie. 

Cu atît mai binevoitoare era Rusia. Guvernul rus concentrase trupe în Galiţia pen- 

tru a contracara orice manevră a Austriei, în timp ce presa rusească ataca cu vio- 

lenţă politica austriacă faţă de Țările Romîne. Gazeta de Augsburg aprecie atitudinea 

Rusiei ca fiind de mare importanţă. 

Turcia se arătă duşmană implacabilă, ameninţind cu intervenţie armată, dar 

evenimentele care urmară o siliră să se resemneze si să accepte situaţia de fapt. 

La amenințările ei, Cuza declară consulului englez la Bucureşti „că dacă turcii 

intră în ţară, el va fi în fruntea celor 14.000 de soldaţi pe care-i strînge“. Răz- 

boiul din Italia, dintre Franţa si Piemont, pe de o parte, si Austria pe de alta, 

atrase atenţia diplomaţiei europene, care uită de Tärile Romine pinä in aprilie 

1859, cînd se întruni Conferinţa de la Paris. Ea fu nevoită să accepte faptul îm- 

plinit, deși Poarta mai reclamă dreptul de învestitură. 

În concepţia marxist-leninistă, oamenii de seamă pot deveni personalităţi cu 

adevărat mari, dacă ideile şi aspiraţiile lor exprimă just nevoile dezvoltării eco- 
nomice ale societăţii, nevoile clasei avansate. Scurta domnie a lui Cuza îl consacră 
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definitiv între marile personalităţi ale trecutului nostru, fiindcă a înţeles freamătul 
poporului nostru, fiindcă a înţeles freamătul vremii și s-a identificat cu nevoile si 
aspiraţiile clasei avansate. 

În spiritul acelorași năzuinţi, Cuza și sfetnicul său M. Kogălniceanu, & au făcut: 
o seamă de reforme sociale printre care împroprietărirea ţăranilor şi secularizarea 
averilor mînăstirești sînt dintre cele mai importante. Ei au reușit numai în parte, din 
cauza rezistenţei opusă de moșierime şi burghezie. 

Dezamăgită în speranţele ei, după reforma agrară din 1864, care nu i-a dat 
satisfacție deplină, din cauza trădării burgheziei şi boierimii dușmănoase, țărănimea 
s-a văzut înșelată din nou după primul război mondial. 

După Unire, țărănimea a dus mai departe lupta pentru pămînt. Sînt cunoscute 
marile răscoale din 1907, care au fost crunt reprimate de moșierime şi de burghezie. 

Odată cu dezvoltarea capitalismului a crescut şi s-a dezvoltat şi în ţara noas- 
tră proletariatul. Numai sub conducerea proletariatului, țărănimea muncitoare a 
putut să ducă cu succes lupia pentru îndeplinirea năzuinţelor sale. 

La 23 August 1944, clasa muncitoare în alianță cu țărănimea muncitoare sub 
conducerea partidului de avangardă al proletariatului a răsturnat puterea politică 
a claselor asupritoare şi a deschis calea unei vieţi noi pentru poporul romîn. În 
statul de democraţie populară au fost satisfăcute năzuinţele şi aspiraţiile de veacuri 
ale poporului. Țăranii muncitori au primit pămînt și astăzi intră în număr tot mai 
mare în gospodării colective, care le asigură o viaţă îmbelşugată. S-a cimentat 
adevărata unire dintre clasa muncitoare, țărănimea muncitoare si intelectualitatea 
legată de popor. În Republica noastră, poporul romîn trăieşte înfrățit cu toate 
naţionalităţile care viețuiesc în ţară la noi și care luptă pentru același ţel comun : 
construirea socialismului. Constituţia R. P. R. asigură tuturor minorităţilor naţionale 
drepturi depline și posibilităţi pentru înfăptuirea drepturilor. 

Luptînd cu însufleţire pentru înfăptuirea politicii Partidului Muncitoresc 
Romîn, poporul nostru şi-a dobîndit independenţa și libertatea pentru care au 
luptat strămoşii. 

Sărbătorind centenarul Unirii Țărilor Romîne, noi cinstim cele mai scumpe tra- 
diţii de luptă ale poporului. 

TH. N. TRIPCEA 
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UNIREA REFLECTATĂ IN LITERATURĂ 

Unirea Moldovei cu Ţara Romînească a fost unul din cele mai însemnate eve- 
nimente politice care au avut loc în viaţa poporului nostru în secolul trecut. El a 
avut o mare însemnătate pentru dezvoltarea ulterioară a patriei noastre. 

Precum se ştie, sentimentul comunităţii etnice a romînilor e prezent încă la 
marii cronicari moldoveni din secolul al XVII-lea — Gr. Ureche şi Miron Costin. 
Învăţaţii Şcolii Ardelene — S. Micu, Gh. Șincai şi P. Maior — vor afirma în seco- 
lul al XVIII-lea, pe temeiuri ştiinţifice de neclintit, unitatea romanică a poporului 
nostru și caracterul latin al limbii romîne. Larga circulaţie pe întregul teritoriu 
locuit de romîni a tipăriturilor religioase ale diaconului Coresi, ale mitropoliţilor 
Varlaam, Dosoftei, Simion Ştefan, Antim Ivireanu, a Bibliei lui Şerban Canta- 

cuzino, a pus bazele unei limbi literare romînești unitare. 

Aceste cuceriri culturale au pregătit terenul pentru înfăptuirile de mai tîrziu. 
Necesitatea obiectivă a Unirii a ajuns să îmbrace în scurt timp, cum era de 

aşteptat, forme ideologice : tot mai des și mai insistent se va afirma ideea uni- 
tăţii „de neam“ a muntenilor și a moldovenilor, precum şi cerința unirii lor într-un 

singur stat naţional. 

Gîndurile cu privire la unirea Moldovei și a Valahiei nu întîrzie de a pătrunde 
şi în arta înaintată a epocii. Încă la începutul secolului trecut, în Moldova se cîntau 

nişte versuri — atribuite mitropolitului Veniamin Costache —, prin care se făcea 

apel la forţa divină pentru a aduna pe romîni „în patria cea dulce“. În 1826 

Dinicu Golescu afirma că ar fi cu putinţă reînvierea Daciei mari prin unirea 

romînilor, iar poetul Iancu Văcărescu se adresa cu durere Milcovului în 1830 : 

„De unde-ţi vine numele, păriu fără putere, 

Ce despărțirea neamului tău tu îndrăzneşti a cere ? 

şi adăuga : 

„Despretuire fratii dau puterii-ti ne-nsemnate 

Cäci, despärtit ori depärtat, fratele e tot frate !“ 

(„La Milcof“ ) 

Scriitorilor patrioţi ai generaţiei de la 1848 le revine gloria de a fi participat 
cu toată însufleţirea la ampla acţiune de popularizare în rîndul maselor a idealului 
unirii. Ei făceau parte din acea intelectualitate democratică, fonnată în contact cu 

ideile înaintate ale timpului, care a deschis ochii indignaţi la cumplita mizerie a 
mulţimii, la înapoierea economică și culturală a poporului, la ticăloşia guvernan- 
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tilor si a aparatului birocratic. Aceastä intelectualitate democraticä s-a afirmat pe 
arena politică în rolul de avangardă a maselor, străduindu-se să le trezească spiritul 
de opoziţie activă împotriva prejudecăţilor vechi și să le întocmească programe de 
acţiune. Pasiunea cu care s-au alăturat ideilor noi i-a făcut să pună activitatea lor 
literară, în slujba obiectivelor politice majore. Arta și literatura trebuie să devină 
originale și naţionale, căci imitaţiile și traducerile adorm conştiinţele prin idei „cu 
neputinţă de pus în legătură cu lucrurile vieţii zilnice“ (A. Russo). Scriitorul este 
dator a crea „opere de care avem trebuinţă într-acest timp, cînd naționalitatea 
romînă se deşteaptă ca o auroră după o lungă noapte“ (D. Bolintineanu). Faţă de 
imperativele sociale pentru a căror realizare se cereau mobilizate toate forţele 
patriotice își pierd valoarea producţiile inspirate din fericirile sau nenoricirile 
amoroase și în general din cercul inevitabil îngust al sentimentelor strict personale. 

La patrie, la lume, la tot ce pătimește 
Nimic nu eşti dator ? 

Cel ce numai în sine şi-a mărginit simţirea 
| Nevrednic e de’ea ! 

zice Grigore Alexandrescu. 

In #847, cînd, după moartea Elenei Negri, Alecsandri deplînge într-un şir 
de poezii această pierdere, Nicolae Bălcescu îi scrie cuvinte semnificative pentru 
o întreagă ideologie : „Am suferit de durerea ta ca şi de a mea“. Ştiam şi știu că 
rana unei asemenea pierderi este adîncă şi înveninată ... Crez însă că n-ar trebui 
să ne lăsăm a fi biruiţi de durere... Să ne întoarcem la ceea ce ne-a mai rămas 
din dragostea noastră, s-o întoarcem către ţara noastră. Romînia va fi iubita 
noastră. Într-însa şi printr-însa să reînnoim şi să întărim patria noastră. Cîntă-mi 
dar, iubite poet, cîntă-mi Romînia !“. 

De pe această poziţie au respins poeţi ca Alexandrescu, Alecsandri, Boliac, 
Bolintineanu, producţiile artificiale, rupte de viaţă, care dădeau expresie aventu- 
rilor amoroase ale beizadelelor şi cuconașilor și slujeau interesele feudalităţii în 
descompunere. Ei au şiiut să vadă substratul politic al invitaţiei făcute de ocâr- 
muire scriitorilor vremii de a nu mai trata subiecte legate de „traiul "social", ci 

„Să tractarisească subiecte mai înalte“. 

Această concepţie înaintată a fost expresia în estetică a gîndurilor şi senti- 
mentelor acelora care și-au legat numele de revoluţia din 1848 şi de unirea Mol- 
dovei cu Valahia, de lupta pentru independenţă, şi ea a slujit acestor cauze prin 
literatură. | 

În slujba unirii, scriitorii patrioţi paşoptişti au depus o activitate politică deo- 
sebit de însemnată. Literatura pe care o crează în acelaşi sens nu poate fi privită 
de altfel decît ca un aspect al acestei activităţi politice. Ei participă la organizaţii 
secrete conspirative care iau naștere, pentru răsturnarea domnitorilor despotici 
şi pentru a promova un program de înnoiri. Adeseori aceste organizaţii cuprindeau 
scriitori din ambele principate și nu le erau străine obiectivele unioniste. Mai mult, 
Ion Cîmpineanu, care afirma năzuinţele romînilor de a fi „un singur popor unit 
şi independent“, are alături de sine în 1840 nu numai pe munteanul Boliac şi pe 
moldoveanul Costache Negri, ci și pe ardeleanul G. Bariț într-o mişcare cu sco- 
puri unioniste. . 

În această perioadă pregătirea ideologică a revoluţiei mergea mînă în mînă 
cu lupta pentru unire. „Ca romîn, sfătuiesc și propovăduiesc unirea, fără care 
binele nu-l voi mai vedea“, scrie lui G. Bariț în 1839, Costache Negruzzi. 
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Cea mai bogată activitate politică şi literară pusă în slujba unirii au dus-o 

'M. Kogălniceanu și Vasile Alecsandri. În 1839 M. Kogălniceanu e trimis la Bucu- 

rești de către domnitorul Mihail Sturza, pe care îl convinsese de avantajele unirii 

vamale cu Valahia — pentru tratative cu privire la această acţiune care avea să 
netezească mai mult calea unirii politice. 

„Dacia literară“ pe care o scoate în 1840 şi al cărei principal redactor este, 

contribuie la strîngerea legăturilor dintre scriitorii tuturor provinciilor romîneşti. 

Postulatul ca „romînii să aibă o limbă şi o literatură comună pentru toţi“ nu putea. 

decît să consolideze şi să dezvolte ideea unirii. 

În 1834 îl găsim pe Kogălniceanu împreună cu V. Alecsandri și C. Negruzzi. 

în „Asociaţia literară“ (cu scopuri unioniste) :care avea preşedinte pe lancu Văcă- 

rescu şi secretar pe N. Bălcescu, iar la puţin timp după înăbușirea mișcării 'din 

Moldova, Kogălniceanu redactează ,„Doleanţele partidei nationale din Moldova" 

în care o dată cu unele revendicări democratice se cerea şi unirea Moldovei cu 

Valahia într-un singur siat : Rominia. 
Războiul Crimeii (1853—1856) creează circumstanţe favorabile înfăptuirii 

acestui vis, dar unirea avea duşmani nu numai în afară (în special în Turcia,. 
Austria şi Anglia) ci şi înlăuntrul ţării : marea boierime reacționară, temătoare să 

nu-şi piardă dregătoriile şi privilegiile, precum şi clerul legat de orînduirea feudală. 
Împotriva unirii se ridică de asemenea şi Gh. Asachi, precum şi cercul destul de 
restrîns de altfel — de poetaştri care crescuseră în jurul lui Conachi (a cărui fiică 
e soţia lui Vogoride). Pe poziţie antiunionistă se situiază şi lon Eliade Rădulescu, 
din fericire absent din ţară în anii premergători marelui eveniment. El considera 
ideea unirii drept „rezultat al maşinaţiunilor Rusiei“ care ar fi desteptat în inimile 
romînilor dorinţa de a reînvia vechea Dacie. Într-o scrisoare din 1857 către un 
prieten al său el îndeamnă la sabotarea divanurilor ad-hoc şi vorbește cu ură despre 
ziarul unionist al lui Kogălniceanu, „Steaua Dunării“. De altfel “după întoarcerea sa 

în ţară va continua să facă o deşănţată opoziţie reformelor lui Cuza și Kogălniceanu. 

Pentru a sprijini idealul unirii apar în ţară și la Paris o seamă de publicaţii 
literare si cultural politice. „Romînia viitoare“ (1850), şi „Junimea romînă“ (1851) 
— ambele apărute la Paris — îşi propun să lupte pentru unire şi pentru continuarea 
revoluţiei, întrebuinţînd în aceste scopuri toate armele ideologice : „Vom tracta 

arta, literatura, istoria, politica, morala, toate dintr-un singur punct de vedere : 
Patria" — se spune în primul număr al revistei „Junimea romînă“. 

În 1855 Kogălniceanu intenţionează să scoată un ziar unionist „Unirea“, dar 

titlul nu e acceptat de oficialitatea reacționară. Va apare nu peste mult timp sub 
“titlul „Steaua Dunării“, care va juca un rol important în pregătirea unirii, pînă 
cînd va fi suprimat de Vogoride pentru a nu fi acoperit glasul separatist al „Gazetei 

de Moldavia“ condusă de Asachi. 

Lupta e purtată însă mai departe, pînă la consolidarea deplină a unirii, de o 
„serie de publicaţii ca : „Romînia literară“ a lui Alecsandri, „Dîmboviţa““ lui Bolin- 

tineanu, „Republica romînă“ şi „Buciumul“ lui Boliac, „Revista romînă“ a lui 

Odobescu etc. Chigr dacă unele au avut o viaţă scurtă, ele au adus contribuţii 
însemnate în acea vreme la lămurirea publicului asupra foloaselor pe care le poate 
aduce poporului romîn unirea Ţărilor Romîne. 

Un puternic ecou au avut în conștiința contemporanilor unirii producţiile lite- 
rare care răspîndesc ideea înfrăţirii depline a muntenilor cu moldovenii într-un 
singur stat. | 
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" Cîntaţi unirea, fală străbună 

Cu glas sonor 

Căci poezia adinc răsună 

Între popor huj 

zicea Alecsandri, adresindu-se in 1860 poeţilor romîni. Cu cîţiva ani înainte, el le 
adresase și alte apeluri călduroase la o literatură pusă în slujba unirii. În poezia 
„>Cîntece şi sărutări““, el arată că atunci cînd: este în joc viitorul patriei nici un om 
„tînăr şi simţitor“ nu poate rămîne de o parte, cîntînd doruri şi amaruri. 

June poete ascunde-ți dorul 

Că nu e timpul de dulci plăceri 

Decit de liră să-ţi cînţi amarul 

Apăr-onorul 

Sărmanei ţări. 

Cint-un vers falnic de reînviere 

Care s-aprindă sufletul meu. 

spune poetul prin eroina sa. 

Poezia „Anul 1855“ exprimă puternica dorinţă a poetului de a vedea deschi- 
zîndu-se : 

„cale nouă, de mari fapte roditoare 

Pentru neamul romiînesc. 

Din această perioadă datează poeziile lui Alecsandri „„Jurămînt“, „Coroana 
Moldovei“ şi „Hora Unirii“, care ajunseseră să se joace pe străzile oraşelor din 
cele două provincii. În poezie sînt redate cu multă naturaleţe sentimentele de frăţie 
care îi leagă pe moldoveni de munteni : 

Amîndoi sîntem de-o mamă 

De-o făptură şi de-o seamă 

Ca doi brazi într-o tulpină, 

Ca doi ochi într-o lumină 

Amiîndoi avem un nume 

Amindoi o soartă-n lume. 

Eu ţi-s frate, tu-mi eşti frate. 

În noi doi un suflet bate ! 

La această dată Alecsandri scrie unui amic : „Ne aflăm în ajunul unor mari 
evenimente și în luptă crîncenă pentru realizarea unui mare vis : unirea Moldovei 
cu Valahia... Toţi amicii noştri lucrează cu entuziasm sub impulsul acestei mari 
idei a tnirii, unii prin o propagandă verbală necurmată, alţii prin organul zia- 
relor locale şi străine, alţii prin diverse influenţe asupra spiritelor. Cît pentru mine, 
am cercat să fac din scena romînă un auxiliar puternic pentru succesul luptei noas- 
tre. Prin drama istorică „Cetatea Neamţului“ am avut mulţumire a redeștepta în 
public amintirea gloriei străbune și prin piesa „Cinel-Cinel“ a pleda cauza Unirii“. 

Într-adevăr, în , Cinel-Cinel", se întîlnesc munteni şi moldoveni care discută 
despre avantajele unirii, așa cum se va fi discutat în mod obişnuit în vremea aceea. 
Tinerii eroi ai piesei ajung să înţeleagă necesitatea unirii pe vecie a Țărilor 
Romiîne. 
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O altă piesă prin care Alecsandri susține unirea este „Păcală și Tîndală“. 

Cât de puternic a fost atașat Alecsandri luptei pentru unire se vede şi din ati- 

tudinea pe care o adoptă în momentul cînd reacţiunea din Moldova reuşeşte să fal- 

sifice alegerile pentru divanurile ad-hoc, punînd astfel în primejdie idealul unirii 

atât de mult visat de popor. În poezia sa „Anul 1857“ el blestemă cu o violenţă 

neintilnitä pînă atunci în poezia romînească pe ticăloșii patriei, pe „cruzii vînză- 

tori“ care sînt gata să jertfească interesele ţării şi ale poporului în schimbul avanta-. 

jelor personale la care nu vor să renunţe. 

„Blestemul ţării, tunînd să cadă 

Pe capul vostru nelegiuit ! 

Blestem şi ură ! Lumea să vadă 

Cît rău în lume ati fáptuit . . ." 

In ceea ce il priveste, Alecsandri afirmä hotärirea de a protesta cu tärie in 

Jata lumii impotriva nedreptäfii, a minciunii cärora le-a cäzut victimä poporul romin. 

„Dar cit va bate inima-n mine 

Eu in veghere la lupt-oi sta...“ 

Pina cind idealul unirii se va realiza 

E scrisa-n ceruri sfinta Unire 

E scrisă-n inimi cu foc ceresc“. 

zice poetul plin de convingere că nimic nu se mai poate opune märetului vis. 

Dintre poeţii munteni pașoptişti, o susţinută activitate literară unionistă are 
D. Bolintineanu. În perioada luptei pentru unire el scrie de altfel două broșuri : 
„Principatele romîne““ (1854) şi „Austria, Turcia și Moldo-Valahia“ (1856), am- 
bele calde pledoarii pentru unire, iar în „Călătorii din Moldova“ descrie, printre 
altele, popularitatea de care se bucură în Moldova ideea unirii şi combate argu- 
mentul reacţiunii moldovene că „unirea ameninţă a se strica frumoasele instituţii 
ale Moldovei“. Mai tîrziu, în „Viaţa lui Cuza“, Bolintineanu va evoca „entuziasmul 
sublim“ cu care populaţia Bucureştilor a privit alegerea lui Cuza. 

Caldul ataşament al lui Bolintineanu pentru cauza unirii a fost exprimat şi în 
poezii cum sînt : „La Constantin Negri“ sau „„La unire“, scrise în timpul domniei 
lui Cuza. Ele arată convingerea poetului că unirea „deşi are încă mulți inamici 

puternici“, va rămîne un fapt realizat pentru vecie, care va da mereu roade tot mai 
frumoase și va „,„creşte“* mereu : 

Așa şi tu vei crește cu timpul, o, unire. 

Pieri-vor şi tiranii, şi robii demni de ei 

Ursita-și păstrează în viitor mărire 

Și viaţă şi putere să dai la fraţii mei. 

Pe adversarii unirii, poetul îi compară cu niște viermi care rod floarea pe 
dinlăuntru, fără să le pese dacă ea „e verde si frumoasă sau vestejeste, moare“. 

Aceloraşi sentimente patriotice le dă glas poetul Cezar Boliac în poezii ca : 
P 

<6 . . v 

„„Acvila străbună“ sau ara Romînească către Moldova“. Prin poezia „,Răsunet 
e 

2 
N 

la Hora Unirii de Alecsandri“, Boliac exprimă profunda năzuință a muntenilor 
de a se uni pe vecie cu moldovenii : 
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„Mäi badita moldovene 

Prinde-te cu mine, nene, 

Ca sa fim intr-o unire 
3 Pe (e áá 46 

Și la viaţă şi-n pierire“. 

În 1857, în poezia „Unirea principatelor, dedicată viitorilor deputaţi ai Ro- 

mîniei““, poetul Grigore Alexandrescu face apel la înfrăţirea de altădată a romînilor, 

la amintirea bisericii Stelea din Tîrgovişte construită de domnul moldovean Vasile 
Lupu şi la unele evenimente din trecut care au unit pe munteni și moldoveni. El 
îndeamnă poporul la sprijinirea unirii, pentru a cărei realizare nu se cer sacrificii 
de sînge, ci doar „credinţă în unire“ şi „unire în credință“. 

„Romini ! Dulce e unirea !“ 

zice poetul, adresîndu-li-se pe tonul agitatoric caracteriștic poeziei cu intenţii mo- 
bilizatoare. | | 

Alături de poeţii unioniști amintiţi mai sus întîlnim pe loan Catina — poet al 
revoluţiei de la 1848, pe Dimitrie Dăscălescu și pe mulţi alţii. ; 

Cei mai mulţi dintre acești poeţi si scriitori se intilneau adeseori la mosia lui 
Costache Negri de lingă Galaţi şi puneau la cale acţiuni menite să ridice ţara din 
înapoiere economică şi culturală. 

După alegerea lui Cuza ca domn al Ţărilor Romîne, susţinătorii unirii îl vor 
sprijini, mai ales în activitatea diplomatică pe lîngă statele care aveau un cuvînt 
de spus în definitivarea actului unirii. Reformele lui Cuza și Kogălniceanu trezesc 
rezerve la unii din vechii unioniști, deoarece se simt loviți ei înșiși ca proprietari 
de moșii. (E cazul lui Alecsandri de pildă). 

Poporul va păstra însă o amintire pioasă domnitorului Cuza după detronarea 
acestuia, nutrind sentimente de dragoste și recunoștință pentru cel care întreprinsese 
acţiuni menite să îmbunătăţească soarta ţăranilor, să ducă ţara spre progres, în 
timp ce înaintașii săi, domni numiţi de sultan, și nu mai puţin Carol [ şi-au legat 
numele de epoci în care poporul a trăit în împilare. 

Cît a fost Bibescu domn 

Zeletea oamenii-n somn 

Cît a domnit Vodă Cuza 

La ciocoi le crăpa buza 

Cit a fost Carol 1 

N-aveam nici un căpătii“. 

se spune într-o poezie populară de la sfîrșitul veacului trecut. Povestiri ca „Moş 
Ion Roată şi Cuza Vodă“ a lui Creangă arată că poporul l-a trecut pe Cuza în rîndul 
eroilor săi legendari. Aceste sentimente de dragoste ale maselor pentru domnitorul 
Cuza şi-au găsit expresie şi în creaţia poeţilor generaţiei de la 1848 care fusese mar- 
toră şi părtașă la actul unirii. 

În 1869 Bolintineanu scria în poezia „Lui Cuza Vodă“ : 

Ar fi mindri-a face“. 

„Fäcusi fapte pe care Mihai si chiar Stefan 

dar, precum arată poetul, tocmai aceste fapte i-au atras ura neîmpăcată a boierimii 
reacționare. 
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De asemeni, în poezia „Cuza Vodă“, scrisă la moartea domnitorului, Vasile 
Alecsandri face o caldă evocare a acestei personalităţi de seamă şi arată rolul pe 
“care l-a jucat în viaţa poporului romîn : 

„O clipă apărut-ai în plaiul veşniciei 

Și veșnice mari fapte lăsat-ai Romiîniei 

Nălţind din părăsire antica-i demnitate 

Prin magica Unire şi sacra Libertate, 

Tu ce-ai stîrnit cu sceptrul, unealtă de rodire 

Din suflete şi cîmpuri sămînța de serbire“. 

iar „Hora lui Cuza“, creată în metrică populară, porneşte de la o legendă în care 
domnitorul apare la Milcov şi vorbeşte 'romînilor de pe ambele maluri. În partea 
a doua a poeziei, Alecsandri redă cu multă fidelitate imaginea lui Cuza în conştiinţa 
maselor : 

De cînd Cuza s-a domnit 

Piinile s-au mai dospit 

Ocele s-au mai mărit e 

Cuza Vodă să trăiască 

Oştile să le mărească 

Pe ciocoi să-i umilească 

Țară mîndră să-și croiască 

Pe călugări să-i spășească 

Pe clăcași să-i dezrobească“. 

Domnia lui Cuza a dat cîteva lovituri simţitoare orînduirii feudale din ţara 
noastră. Unirea Moldovei cu Valahia a fost un act patriotic care a declanșat o largă 
participare a maselor la viaţa politică. Participarea scriitorilor patrioţi la acest eve- 
niment a însemnat un puternic sprijin dat forţelor progresiste în luptă cu reacţiunea. 

Experiența luptei pentru unire arată scriitorilor noștri de astăzi eficienţa în 
mase a unei arte profund legate de marile idealuri ale poporului. 

I. FLORIAN 

2 — Scrisul Bänätean / . 17
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UNIREA 

A zämislit-o cineva in gind, 
Din piscuri pînă-n revărsări de ape, 
Prin suflete în suflete trecînd 

- Venea spre noi, mereu, tot mai aproape. 

Eu mă gîndesc acum la Ei, la toţi 
Zugravii, cărturarii din chilii 
Ce-n veacuri lungi, cu tăinuiri de hoţi, 
În raza micşoratelor făclii, 

Trecutul de fiinţa lor legînd 
Din Dorohoi în Gorj purtind făclia, 
Urzeau acelaşi chip, acelaşi gînd : 
Moldova-mbrätisind Ungro-Vlahia. , 

Penelul, pana lor n-au fost mäiestre 
Dar mintea lor şi sufletul profet 
Deschis-au viitorului ferestre 
Să vadă Oltul plute pe Siret. 

Cuvîntul răspicat al ţărănimii, 
Si tot suspinul izvorit din gloata, 
Domol il spuse crainicul mulţimii, 
Domol, dar dirz, mosneagul Ion Roata. 

Vă hodiniţi în pace, umbre mari 
Lumini eterne pe-a-nfrăţirii cale, 
Țărani, spătari, haiduci şi cronicari 
Osteni sfirsiti in haine monacale. 

Voi n-aţi ştiut că vom lega în fier 
Şi-n piatră, înfrăţitele hotare, 
Din visul strămutat de voi în cer 
Atit vi se pärea de sfint si mare. 

Noi, astăzi, visul vostru prăznuim 
Şi neuitata-i zi de împlinire 
“Un singur gînd şi suflet să-mpletim, 
Sub semnul muncii ne unim, Unire. 

VICTOR EFTIMIU 
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UN SCRIITOR BĂNĂȚEAN DESPRE UNIREA . 
ȚĂRILOR ROMINE 

Romînii din Banat au urmărit cu in- 
teres şi însufleţire evenimentele de acum 
o sută ani, care au culminat cu dubla 

alegere a lui Alexandru Cuza în fruntea 
Ţărilor Romîne. 

Pregătirea unirii a fost un proces 
istoric lung, începînd cu generaţia revo- 
luţionară de la 1848, la care și-au dat 
contribuţia și bănăţenii Damaschin Bojin- 
că şi Eftimie Murgu —- profesori ai 
Academiei mihăilene din laşi — ultimul 
profesor şi îndrumator al lui N. Bălcescu. 

Bănăţenii, în special intelectualii progre- 
sişti, urmăreau cu însufleţire şi interes 
desfășurarea evenimentelor de acum un 
veac. 

Cu toată asuprirea feudală şi cenzura 
sălbatică, între provinciile romînești au 
existat relaţii şi influenţe culturale reci- 
proce, ale căror ecouri pătrundeau, cu 
ajutorul învăţătorilor, pînă în mijlocul 
poporului de la sate. 

Participînd la sărbătoarea  centenaru- 
lui unirii, am socotit potrivit să arătăm 
felul cum s-a oglindit actul unirii Țărilor 
Romîne în lucrările scriitorilor bănăţeni ai 
veacului trecut. 

Dintre scriitorii bănăţeni, 
Teodor V. Păcăţian a închinat cîteva 
pagini pline de căldură și patriotism 
acestui eveniment în lucrarea sa „Cartea 
de aur“ vol. I ediţia a Il-a tipărită la 
Sibiu în 1904, la pagina 771 capitolul 
„Anul 1859“. 

Născut la 28 noiembrie 1852 la 
Ususău, lîngă Lipova, după terminarea 
studiilor secundare la Lugoj si Arad, 

istoricul 

Teodor V. Păcăţian ajunge unul dintre 
cei mai harnici publiciști romîni din ulti- 
mele decade ale veacului trecut şi începu- 
tul veacului nostru. Pe lîngă activitatea 
publicistică din coloanele. ziarelor: 
„Timisiana“ şi „Dreptatea“ din Timișoa- 
ra, „Tribuna“ gi „Telegraful romin“ 
din Sibiu a publicat un volum de poezii 
„Flori de toamnă“ (1882), schiţe şi nu- 
vele în „Familia“ lui Josif Vulcan. şi 
„Foaia literară“ din Braşov şi câteva 
lucrări cu caracter juridic, istoric 
ŞI economic. 

Lucrarea lui de mare valoare este 
însă „Cartea de aur“, apărută în opt volu- 
me, rodul unei munci de peste 16 ani. 

Primul volum — din care vom re- 
produce cîteva pasaje — a apărut în 1902, 
însă lucrarea a fost confiscată de autori- 
tăți, iar autorul trimis în judecată gi 
condamnat la opt luni închisoare, 500 
coroane amendă și... 1750 coroane aur 
cheltueli de judecată. . 

lată cum descrie 
actul unirii : 

;„Evenimentul cel mare pentru întreg 
neamul romînesc a [ost însă în anul aces- 
ta — e vorba de anul 1859 — alegerea 
lui Cuza de domn, atît al Moldovei cît şi 
al Munteniei prin ce s-a făcut începutul 
unirii principatelor romîne“. | 

Astfel autorul prezintă unirea ca: un 
act important pentru toate provinciile 
romiîneşti. Se descrie apoi felul cum a 
decurs unirea. 

„În Moldova alegerea Domnitorului 
s-a făcut la 5 ianuarie v. 1859. Membrii 
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adunării generale erausdivizafi in partide. 
Cei mai mulfi, asa numifii progresigsti, 
erau pentru alegerea lui C. Negri, un 
bărbat cu largi vederi, dezinteresat si 
devotat din toată inima binelui public. 
Avea sorți de izbîndă şi Vasile Alecsandri, 
bardul naţiunii romiîne, dar îşi trecuse 
voturile în favoarea 'lui Negri, pe care-l 
stima foarte mult. . . | 

„Șansele de a fi ales le avea C. Ne- 
gri. Treizecişidoi deputaţi s-au întrunit 
în preseara alegerii în conferenţă * parii- 
culară, pentru a lua hotărîrea finală 
asupra alegerii lui Negri. 

„Unii  discutară şi respinseră. în con- 
ferentä candidatura lui Negri sub cuvint 
că „nu vor voia pentru unul care vrea 

împroprietărirea ţăranilor“. Atunci se 
sculă M. Cogălniceanu şi zise : „dacă e pe 
aşa, nici eu nu-mi dau votul pentru cei-ce 
a doua zi m-ar trimite la ocnă, căci să ştiţi, 
eu încă am fost şi sânt pentru îmbunătă- 
țirea sorții ţăranului“. 

După lungi si infocate desbateri 
deputaţii ajunseră în [ine la înţelegere per- 
fectă proclamând de candidat pe unul care 
nici nu era luat în combinaţie, pe colo- 
nelul Alexandru Cuza, om foarte onest, 

inteligent cu totul dezinteresat, dar indi- 
ferent şi nepronunţai în cele politice. La 
orele 2 după miezul nopții s-a terminat 
conferinţa cu rezultatul acesta“. 

Mai departe desfășurarea actului este 
redată astfel : 

„Ziua alegerii era o zi de Duminică. 
Adunarea s-a deschis prin cetirea repăşirii 
dela candidaiură a lui M. Cogălniceanu, 
care asemenea era luai în combinaţie si 
lucrul acesta a făcut mare senzaţie. Au 
urmat rînd pe rând alţii, care toți s-au 
lepădat de candidatură. Candidatura lui 
Gr. Sturza, care nu şi-a retras-o, a fost 
combătută în mod energic şi violent. S-a 
cetit apoi o petiție a poporului din Mol- 
dova, care în anul premergător se consti: 
tuise în adunare constitutivă şi s-a primit 

în unanimitate. 
— 
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Și urcă acum Cogälniceanu la tri- 
bună si line un discurs patriotic, aco- 
perit de lungi aplauze... Alegerea 
Domnitorului a rămas pe ziua următoare. 
Luni — în ziua alegerii — camera era 
îndesată. Presenţi erau deputaţi, dame, 
oameni din popor, consulii puterilor 
străine — afară de al Austriei. 

„Cogălniceanu  rosteşte un nou  dis- 
curs, îndemnînd deputaţii să [ie uniţi în 
cugete şi simţiri şi în urmă se supuseră 
jurământului toţi deputaţii unul câte unul. 
Întii V. Alecsandri — după alfabet — 
care strigă din toate puterile : „Votez si 

subscriu pentru colonelul Alexandru Cu- 
za“. Astfel votară şi ceilalți aşa că 
Alexandru Cuza a întrunit totalitatea 

voturilor.“ 
Apoi autorul reproduce istorica cu- 

vîntare a lui Kogălniceanu. 
Se descrie apoi alegerea de domn din 

Muntenia, trei săptămîni mai tîrziu — 
la 24 ianuarie — cînd a domnit același 
entuziasm.  Descriind discursul lui Boe- 
rescu, care pledează pentru alegerea. lui 
Cuza „întreaga adunare plingea şi striga 
ca într-un glas : Prinţul Cuza. Jurăm că 
vom susține pe prințul Cuza.“ care a fost 
ales în unanimitate. 

Şi descrierea lui T. V. Păcăţian se 
încheie astfel : 

„Astfel sa săvirşit in ziua de 24 
ianuarie v. 1859 cel mai mare şi mai na- 
tional act din viata Rominilor“. 

Sărbătorind astăzi centenarul Unirii 
Ţărilor Romîne în condiţiile istorice cînd 

poporul muncitor este stăpîn pe soarta sa. 
iar Romînia este un stat puternic, inde- 
pendent, iubit şi stimat de întreaga Eu- 
ropă să ne aducem aminte și de acei îna- 
intași şi progresiști : Damaschin Bojincă 
și Eftimie Murgu, care au luptat pentru 
realizarea acestei etape din istoria popo- 
rului nostru şi de scriitorul Teodor V. 
Păcăţian, care prin scrisul său a militat 
pentru drepturile şi libertatea poporului 
nostru. 

OCTAVIAN METEA 
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Anule, 

Cuvintul partidului 
Ti-a limpezit toate oglinzile, 
Si-a desfäcut o luminä argintie 
Peste toate conturele. 
Aud de pe-acum clocotind 
Noile cuptoare rumenite ale Reşiţei - 
Și văd oţelarii 
Cum vin biruitori 
Să-ţi ofere 
Cei mai frumoşi trandafıri : 
Primele şarje. 
Flanurile viitoare 
Îmi vibrează-n jur 
Ca nişte aripe de-otel, 
lar urmele lor 
Vor rămîne adinci 
În suflete 
Şi-n noile piramide ale veacului. 
Zăresc spicele um/late şi tremurătoare 
Ale tinerelor raioane colectivizate 
Și văd cum viile arămii 
Se miră de rodul neobişnuit 
Ce-l alăptează. 
Îmi vine să rup o creangă 
Din coroana soarelui 
S-o scutur 

Pentru mierea şi fertilitatea cîmpiilor. 
Anule, 
Sînt şi eu un ostaş 
În planul tău 
Și simt zvîrcolindu-se 
Şi-n inima mea, 
Neogoită, 
Patima de creaţie. 
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AVINT 

Da ! Încă-i sus luceafărul şi eu 
Am să-l culeg cu mîna ca un zeu, 
Mă înconjoară astrele-mulţimi, 
Nu m-am temut nicicînd de înălţimi. 

Obstacole mă-ncearcă în zadar 
Căci nu văd care-mi poate fi hotar, 
Eu nu mă-ntorc din drum ca un beteag, 
Nici nu mă plec, supus, pe-al zilei prag. 

Da ! încă-i sus luceafärul şi eu 
Am să-l culeg cu mîna ca un zeu ! 

PREZENŢĂ 

M-am aviîntat, vibrînd, pe noua treaptă, 
Frumousele vieții mă aşteaptă, 
Dau îndoieli, enigme la o parte. 
Sînt vechituri cam roase şi degarte. 

Din luptele „prin care am trecut 
Nu vin rănit şi zale n-am pierdut. 
Mi-e coiful lucitor şi mina grea 
Și s-a făcut mai-naltă steaua mea. 

AL. JEBELEANU 
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„Flori de pirită surîd dezinvolte 

AURORI 

’ 

Pe scärile minei cum coborim 
Parc-am sträbate un dantesc tärim 
“Către ciudata muntelui floră 
„Nesărutată de auroră. 

*Necunoscute lumi de mărgeane 
‘Tac ca pe funduri largi de oceane. 
În geometriile lor austere 
Doarme tumultul duselor ere. 

Prin galerii, sub severele bolte, 

— Lîngă sclipirea lămpii puțină 
Straniu se leagănă ca-nir-o grădină 

„Și în strînsoarea ce le sufocă 
Aşteaptă culesul din rocă. 

În miezul acestor cristale dure 

“Timpul foşneşte ca o pădure. 

Bezne se fin tîrîş după noi 
Ca o imagine a lumii de-apoi 
Dar înaintea noastră, prin ceaţă, 

„Se luminează de dimineaţă : 
El e acolo, stăpînul, întâiul 

. Reazimu-adincului, cäpättiul. 

Si-n timp ce peste surisul poenii, 
La sute de metri de-aceste vedenii, 
"Soarele tînăr varsă în zori, 

. Limpezi cascade de aurori, 
Aici, pe-a metalelor stranie floră, 
Inima omului e auroră, | 
Ea singură-n lume dă sensuri şi preţ ? 

„Acestor ascunse si reci frumuseji ! 
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DIMINETILE ORASULUI 

Dimineţile oraşului îşi desfac 
Imensele lor evantaiuri albasire 
Peste aceleaşi întîmplări cotidiene. 
Oamenii se întîlnesc în tramvaie, 
Îşi surîd, de parcă s-ar şti de cînd lumea, 
— O, surîsuri, şoapte moi ale inimii — 
Merg o vreme împreună, alături, 
Apoi coboară cu vioiciune, 
Unii la o staţie. 
Alţii, la alta — 

Cu porţile deschise 
Ca nişte aripi gata de zbor, 
Îi aşteaptă uzinele. 
În ele vor irece pragurile timpului, 
Liniştit şi firesc, 
Cum ar pătrunde în propria casă. 
Și zborul va-ncepe : 
E atît de bine să poți trăi, 
Măcar opl ore pe zi 
În viitor 1... 

În clădiri masive de piatră 
Se deschid ferestrele, 
— Transparente pleoape desprinse din somn: 

_Și aici vor veni oameni 
Și se vor așeza la birouri. 

Pe mese încă mai tac 
Ca negrii bondari, telefoanele — 
O parte din tumultul oraşului. 
Se va scurge-n curînd 
Prin cutiile acestea subţiri de ebonită. 

În fiecare dimineaţă 
Inimile oamenilor, 
Asemenea unor turbine, 

Clocotesc de energie şi pasiune — , 
De aceea toate lucrurile pe care le făuresc,. 
Pe care le visează, 

Pe care le ating numai, 
Seamiănă atît de bine cu ei. 

Sub evantaiul albastru al dimineţilor,. 
Odată cu soarele, 
Oamenii pun pe lucruri 
Amprentele lor de lumină. ... 

  

 



POSTASUL BATRIN 

Poştaşul bătrîn cuireieră străzile 
Cu geanta de piele la gît 
Și lasă poşta din casă în casă. 
Demult nu se mai uită la numerele ruginite, 
Uitate pe porți ca nişte inimi. 

El n-are mai mare fericire 
Decît să ducă recomandatele bätrinei din colţ = 
Şase copii îi scriu regulat în fiece lună ! 
Plicurile albe ard ca nişte flăcări 
Cînd le lasă în mîinile ei zbircite. 
Bătrîna închide ochii 
Si intirzie cu ele, nedesfäcute, in poartă, 
Ca un plop argintiu, luminat de amurg. . - 

Poştaşul bătrîn visează, încă mai visează, 
Că va primi şi el într-o zi 
Plicul cu vestea cea mare, 

Vestea întoarcerii fiului său mort în război. . - 

LUCIAN VALEA 
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INSEMNÄRI DIN RESITA TINARA 

— Spune Mathes, ai fi crezut sä vezi aici camioane chiar si-acum citeva zile ? 
— Abia ne puteam misca, tovaräge inginer... 
Dialogul acesta auzit într-una din zilele ca de toamnă ale lui decembrie 1958 

mi-a rămas întipărit în minte, reînviindu-mi adesea în urechi, cu o uluitoare lim- 
pezime, de parcă l-aș auzi repetat mereu la banda unui magnetofon. Cadrul în 
care el s-a desfăşurat ? După părerea mea apocaliptic, precum se poate deduce şi 
«din cuvintele de mai sus, rostite cu o clipă înainte de a se apropia de noi un om cu 
‘o şapcă metalică pe cap ca să ne avertizeze : Îndepărtaţi-vă, puşcăm ! Ne-a aver- 
tizat, e un fel de a spune ; adevărul e că a strigat la noi din adîncul bojocilor 
pentru a se face auzit în zgomotul care cobora asupra noastră din toate părţile şi 
venea chiar și de-alături, de la un camion încărcat cu pămînt excavat, sforăind si 
mirlind greu sub povarä. 

Mai precis, toate acestea se petreceau la Oteläria Combinatului Metalurgic 
Reşiţa aflată în plină reconstrucţie. Pe un spaţiu relativ redus ca volum s-au des- 
făşurat lucrări de o amploare deosebită, dacă ţinem seama că în timp ce se dărîma 
vechea hală cu acareturile ei cu tot, se construia la loc, mai mare si mai modern, 
pe dimensiuni noi, corespunzätoare sarcinilor socialiste ale Oteläriei. Munca a fost 
grea, reclamind cel mai adesea solufii dintre cele mai ingenioase si originale. Tra- 
tätele ajutau cel mai pufin ; experienta si fantezia, da — au spus cuvint greu ! 
Pentru că, în timp ce constructorii |. C. M. M. R.-ului (Intreprinderea de construcții 
şi montaje metalice Reşiţa) demontau și montau uriaşe grinzi de oţel, sau săpau 
adînci fundaţii în pămîntul fierbinte, cuptoarele continuau să dea șarjă după şarjă, 
în așa fel încît la 23 August oţelarii au putut raporta Partidului și poporului că 
şi-au îndeplinit planul de producţie depășindu-l cu 10,8%. Răsplată le-a fost dra- 
pelul de secție fruntașă pe ţară, adus la Reșița -de către o delegaţie de la Industria 
Sîrmei din Cîmpia Turzii. ? 

Eroicä le-a fost munca ! Tot asa de eroicä a fost si munca excepfionalä a 
constructorilor, care au săpat unele fundaţii la 10 m. adîncime sub cuptoarele în 
funcţiune, la temperaturi ridicate, greu de îndurat. Substanţial a fost şi aportul 
colectivului de ingineri și tehnicieni al 1. C. M. M. R.ului care a reușit să găsească 
soluţii bune, sigure şi economicoase pentru complexele probleme ridicate în faţa 
lor de condiţiile speciale ale acestei construcţii. E lesne de închipuit că o grindă 
«de aproape 120 de tone nu putea fi ridicată la o înălţime ameţitoare, cu aceeaşi 
uşurinţă cu care un atlet experimentat ridică deasupra capului o bară de haltere. 
A fost nevoie de calcule atente și complicate, de tot soiul de mecanisme, începînd 
de la cele mai simple. Inginerul Mircea Gora, de exemplu, a contribuit la îndepli- 
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mirea sarcinilor de constructie imaginínd un ingenios sistem de scripeti pentru 
ináltarea grinzilor metalice piná la 20—30 de m. 

Sint doar citeva exemple, pe care le aflu si le notez in grabä, impresionat pinä 
în adîncul inimii. În faţa mea se ridică falnică însăși Măreţia. Măreţia geniului si 
forţei umane ! Închipuiţi-vă o pînză de păianjen întinsă pe 221 m. lungime si circa 
100 m. înălțime, cu o adîncime de peste 40 m. Țesătura e metalică, sugerind masi- 
vitate şi ușurință în același timp. Un front de lucru vast, unde cu greu poţi găsi 
un loc descoperit. Peste tot, oameni : sudori, macaragii, zidari, săpători, nituitori, 
şoferi lăcătuşi, salahori, personal C. F. U. (Căile Ferate Uzinale) etc. Am coborât 
mai tîrziu şi jos, la camerele de încălzire a cuptoarelor, săpate adînc în pămînt. 
Mă strecuram cu greu pe-o potecuţă printre pilonii metalici care susțin platoul cel 
nou al Oţelăriei. Credeam că aici în semiobscurul umed nu e nimeni. Era tăcere 
şi-un aer stătut ca de pivniţă. Şi cu toate acestea, tot am găsit într-un cazan de 

aburi în reparaţie şi el, doi oameni care meștereau ceva în interiorul lui ! 
Şi așa, încetul cu încetul, am reușit să pătrund tîlcul acelei întrebări cu care 

am si început prezentele însemnări : „Ai fi crezut să vezi aici camioane chiar 2 
acum citeva zile ?“ Dispare si prima impresie de apocalips. Nu, nu e o imagi 
apocalips, ci de revoluţie socialistă. Muncitorul liber și stăpîn își reclädeste Be 
pe mäsura ‚näzuinfei sale arzätoare de & träi fericit, el si ai säi, gi de a deschide 

larg portile viitorului pentru urmasi. De aceea explozia pe care o urmäresc de la 
distanță capătă în ochii mei proporţii de simbol: Revoluţia socialistă aruncă în 
aer lumea veche ; în locul rămas liber se edifică o lume nouă. 

Aud strigăte prelungi : Aaarde ! Aaarde ! Preludiul exploziei. Sînt dislocate 
vechi temelii. Şi pămînturi  neclintite din loc de ani şi ani. Scoarța e tare ca 

betonul, arsă de călduri cumplite, călcată de picioare, impregnată cu mari 
stropi de oţel incandescent scurşi la turnări. Aici nu ajută tîrnăcopul sau casmaua. 

Forţa directă a omului e prea puţină în faţa inerţiei pietrificate. Numai dinamita 
ajută ! Aaarde ! Aaarde ! 

Am mai fost la Reşiţa în nenumărate rînduri în ultimii ani. Totdeauna mi-am 
motat în carnet cîte ceva nou. Dar ca impresiile să se îngrămădească atît de multe 
deodată — nu mă așteptam. Și totuși, încă din tren, ele începuseră să mă solicite... 

De departe văd halda. Mă aplec pe geamul vagonului, ca să cuprind mai bine 
priveliștea cu care m-am familiarizat de altfel de foarte mulţi ani, de pe vremea 
cînd încă eram la prima pereche de pantaloni lungi. Pot spune chiar că aşteptam 
întîlnirea ; şi în adevăr, îndată ce trenul a cotit după un bot de stîncă pătrunzînd 

în căldarea verde a Cîlnicului, am zărit cicatricea cenuşie, vrîstată lung în negru 

ca o zeghe de pușcărie, şi de înălţimea unui deal, în care adolescentul de odinioară 
descoperea întîia culoare a peisajului industrial. Mă atrăgea şi ca singurul element 
izolat în dulcea armonie creată de culorile vii ale naturii, dar și pentru că-mi 
amintea o povestire dramatică citită într-una din revistele locale ale vremii. Halda 

depozita nu numai zgura scoasă din furnale, ci și o adevărată zgură socială : vaga- 
bonzi și cerșetori, oameni fără căpătii și cîteodată, nimerea aci şi şomerul care venea 
la Reșița în căutare de lucru, dar fără să găsească. Stăpînii U. D. R.-ului puteau 

huzuri în voie în vile somptuoase aflate deopotrivă în ţară, ca şi-n străinătate: 

acești oameni, însă, împinși cu de-a sila la marginea vieţii de nedreapta orîn- 
duire căutau aici, în haldă, un culcuș cald. Păstrînd încă amintirea crîncenelor 
arderi, zgura putea fi găsită fierbinte într-o friguroasă seară de iarnă. Se putea 
dormi pe ea foarte bine. Atît numai că -— aceleaşi arderi crîncene — lăsau ca 
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amintire si emanafii de gaze otrăvitoare. În felul ei, halda isi lua chiria: 
viaţă de om !... 

Amintiri vechi, cu gîndurile și emoţiile lor ! Halda e tot la locul ei, îndepli- 
nindu-și funcţia de a depozita zgura. „Hotel“ nu mai e de mult. A venit Revoluţia 

Socialistă — ardere mai cumplită decît cele mai cumplite arderi — și a topit 
stîlpii de altădată ai nedreptei orînduiri transformîndu-i într-o zgură care a 
luat calea lăzii de gunoi a istoriei. Viaţa cea nouă a absorbit toate forţele de 
muncă, a ridicat omul la rangul de om, dîndu-i nu numai demnitate, ci si con- 

diţii noi de trai. Cuvîntul şomer a devenit anacronic, candidînd foarte serios să 
iasă din dicţionar — și cu siguranţă că ar ieşi dacă n-ar exista ţările capitaliste 
cu milioane de oameni fără de lucru ! | 

Aşa dar, întîlnirea mea cu halda de azi are numai o semnificaţie de confrun- 
tare. De altfel mi se pare mai mică acum și mai îndepărtată într-un peisaj care 
s-a schimbat radical. S-au adăugat elemente noi, culori noi, dimensiuni noi. S-a 
construit o vastă reţea de căi ferate de triaj cu clădirile feroviare necesare. Loco- 
motivele de povară par a se strecura cu greu printre munţii cu cărbune și de 
ferotenii, de după care se înalţă câte-un braţ de macara ca un copac ars de fulger. 
Oamenii, mulţi oameni manevrează trenurile, descarcă vagoanele, conduc maca: 
ralele și camioanele. Nuanţe dominante : cele ale negrului. Unde mai e priveliștea 
campestră de altă dată „eminamente“ verde ? N-are niciun rost să o caut. Dincolo, 
în spatele triajului, sînt hale construite în ultimii ani, sau abia desfăcute din 
schelăriile zidarilor. Și-a căutat uzina loc la lărgime. Ca şi orașul, care a găsit 
în lunca Pomostului o anexă suficient de cuprinzătoare pentru a rezolva în bună 
măsură necesităţile mereu crescînde de spaţiu. 

Proces dialectic, cu laturi variate, uneori surprinzătoare. Una din ele o des- 
copăr la capătul străzii Romanilor, acolo unde face colț cu Independenţei. Dacă 
vă veţi duce vreodată la Reșița să vă aduceţi aminte de această adresă și să tre- 
ceţi neapărat pe-acolo. Veţi vedea pe stînga o căsuţă din bîrne, cu straşina de 
şindrilă joasă, adumbrind ferestrele nu mai mari decît palma. Aparține evident 
Trecutului şi vorbește despre el cu atît mai elocvent cu cît pe partea dreaptă a 
străzii se înalță mîndru Prezentul : Casa de Cultusă a muncitorilor şi clădirea 
Serviciului Medico-Sanitar al Combinatului Metalurgie Reşiţa. Construcţii noi, 
acestea poartă pecetea arhitecturii veacului nostru : supleţe, eleganţă, trăinicie. Şi 
ziduri albe şi ferestre mari, privind îndrăzneţ cerul. Dacă acest colţ ar fi reconstituit 
într-un muzeu ai putea crede că alăturarea s-a făcut conștient, de dragul evidenţierii 
unei idei, a unei teze. În cazul de faţă însă, chiar viaţa, ea însăși nu altcineva. 
demonstrează pe viu o dialectică de nezdruncinat : de la trecut la prezent — un 
salt calitativ excepţional. În Reşiţa aceasta bătrînă de aproape 200 de ani, cu o 
asistență medicală aproximativă și cu o viaţă culturală anemică, aproape inexis- 
tentă, s-au construit adevărate combinate sanitare și culturale. În oraşul dominat 
de Combinatul Metalurgic, construcţiile social-culturale au tot profiluri de combinat. 
Noul serviciu medico-sanitar este instalat într-o clădire cu trei etaje, avînd tot ce-i 
nevoie pentru a-şi îndeplini menirea : cabinete, aparataj medical modern, săli 
de operaţie şi de spitalizare, etc. Dincolo, la Casa de cultură se desfăşoară o acti- 
vitate dintre cele mai complexe : conferinţe, repetiţie de teatru, operetă, orchestră 
simfonică, se pregătește pentru noi succese echipa de dansuri, se dau lecţii de 
muzică și de: balet, cercul literar își ţine ședințele etc. 

În strada Romanilor, colţ cu Independenţei, am înţeles că uneori termeni 

abstracți pot căpăta dimensiuni cît se poate de concrete. Spre exemplu, cuvîntul 

28 

  

 



MER
GET

 
R
I
C
H
T
E
T
 

RE
EL
 

TER
 

TAT
 

mg 
e
m
 e

ma 

„dialectică“. Aceeași senzaţie am avut-o și cînd am vizitat şantierul noii fabrici de 

locomotive Diesel. Se dărîmă niște hale vechi ; pereţii lor încă n-au dispărut cu 

totul şi fruntea metalică a halei celei noi, concepută și realizată pe dimensiunile 

vremii noastre, s-a și înălţat mîndră spre soare ! S-a construit o hală nouă la lami- 

noare şi a suferit o refacere capitală furnalul nr. 1. lar oţelăria, dărîmată complet, 

este reconstruită la proporții vaste, impresionante prin amploare și prin condiţiile 

de muncă modernizate radical. De altfel ar fi greu de imaginat o mare uzină 

metalurgică încremenită într-un anumit tipar vechi, dacă nu chiar străvechi. În 

plină revoluţie socialistă așa ceva este de neconceput. Și cu toate acestea, pornind 

de la elemente alăturate întîmplător şi de la o strofă dintr-o poezie publicată în 

“ziarul local, Vasile Nicorovici, într-unul din capitolele atît de interesantei sale 

cărți „400 de zile în orașul flăcărilor““ încearcă să demonstreze tocmai aceasta. 

Reşiţa îi apare ca un unchiaş care fumează gînditor din pipă. „La Reşiţa totul 

e calculat şi prevăzut... notează V. Nicorovici. Muncitorul întors din concediu 

ştie că nu va găsi în fața atelierului groapă -de fundaţii săpată de un excavaţor 

între timp. Totul : munca, viaţa, petrecerile, tîrguielile din piaţă şi vizionarea fil- 

mului preferat se desfășoară pe un fägas perfect stabilit. „Nu ştiu, nu l-am 

întrebat pe oţelarul Vasile Mocea cînd a fost în concediu și ce-a găsit la 

întoarcere. Nu l-am întrebat nici pe Constantin Moraru şi nici pe Lazăr Borduz. 

Matei Stubnya — pe care inginerul Horvath îl numea familiar în dialogul de la 

început Mathes — mi-a vorbit cu pasiune de noile coadiţii de muncă ce se instau- 

rează la Oţelărie. Pentru el reconstrucția a fost şi un prilej de verificare a otela- 

rilor. „Am putut alege oamenii,  despărțind grîul de neghină și renunţînd la 

aceia care nu erau oţelari adevăraţi, care aveau pămînt acasă şi lipseau de la muncă 

tocmai atunci cînd era mai mare trebuintä de ei ! Cei care au rămas sînt cei mai 

buni, oameni cunoscuţi din ziare în toată ţara. Împreună cu ei abia aştept să ne 

reluăm munca la cuptoare !“ ’ 

Au trecut de-atunci citeva säptämini. Mi-am amintit cu tärie din nou de vizita 

la Oţelăria reșiţeană, citind în expunerea tov. Gh. Gheorghiu-Dej la şedinţa plenară 

din noiembrie a CC. al PMR. următoarele rînduri : „În anul 1959 se va asigura 

creşterea într-un ritm mai mare a producţiei de metal. Considerăm că din rezervele 

existente, industria siderurgică poate realiza în anul care urmează o creștere a 

producţiei de oţel de 38%0 faţă de 1958, adică o producţie totală de 1,3 milioane 

tone. Acest spor poate fi obţinut prin folosirea mai intensivă a cuptoarelor de la 

oţelăria nouă din Hunedoara și prin reconstruirea şi mărirea capacităţii a 3 cup- 

toare de la ojelăria din Reşiţa“ (s.n.) Si am văzut cu ochii închipuirii noua oţe- 

lărie aşa cum mi-au descris-o prietenii oţelari : cuptoarele cele noi, aliniate impecabil, 

turnînd şarjele în lingotierele montate pe platforme de cale ferată. Cînd o garnitură 

este gata pleacă din hală. Vine alta. Pleacă şi aceasta. Și în oţelărie, sub tavanul 

înalt şi vast din metal şi sticlă, nu se vor mai aduna gazele care sînt atît de dăună- 

toare sănătăţii muncitorilor. Pe platou este mai mult loc, pentru că vechile coșuri 

uzinale din cărămidă — atît de cîntate de poeţi ! — au fost demolate și înlocuite 

cu construcţii zvelte de beton. A rămas acum destul loc pentru trenurile care aduc 

fierul vechi necesar şarjelor. Şi-i văd pe oţelari în largul platoului, așa cum îi știu 

de ani de zile, cu ochelari colorați, coborîţi pe frunte, urmărind încordaţi cumpli- 

tele arderi ale metalului preţios necesar construcţiei socialiste. Este o imagine nouă, 

a Reşiţei noastre de azi , a Reşiţei tinere. Și Reşiţa tînără va învinge ! 

MIRCEA ŞERBĂNESCU 
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JIMMY DIN LITTLE-ROCK 

Guvernatorul statului Arkansas a dat, in contra- 
dicție cu o hotărire a Curţii Supreme a S.U. A., 
un ordin prin care interzice înscrierea copiilor. 

negri la şcolile din Little-Rock. 

1. 

De la noi cocoarele pleacă, 
pe alte tărîmuri abia înfloresc primele flori — 
dar la fel aici ca şi acolo 
peste toi de-a lungul şi de-a latul pămîntului 
milioane de copii : 
băieţi blonzi şi negri, cu ochii rotunzi sau subțiri, 
puștii cu părul vilvoi şi genunchii zdreliți de joaca vacanței, 
Jetele cu obraz de petală de floare sau de sclipire de abanos, 
unele cu cosiţe pe spate, altele cu părul crej şi sîrmos — 
toți, milioane de copii 
îşi pregătesc ghiozdanul sau iolba simplă de pînză 
ca să meargă la şcoală, 

Toţi copii, toţi — numai Jimmy nu, 
Jimmy din Litile-Rock nu, el nu, 
orice ar face, oricît i-ar fi de necaz, 
el nu, el nu va merge la şcoală. 

Ghiozdanul nu şi-l face, nu şi-l făcu 
Jimmy din Little-Rock nu, el nu, 
pentru că aşa spune, aşa domnul guvernator : 
şcoala e pentru toţi, dar nu, nu si nu 
pentru copii cu pielea neagră ca a lui Jimmy. 

2. 

Dusă pe gînduri, mama, privind pe fereastră, plînge tăcut 
si rar cite-o lacrimä-i lunecă pe obrazul de smoală. 
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Jimmy, cu inima strînsă 
ca o pasăre cu aripa rănită şi grea deasupra imensităţii unui ocean, 

împăienjenit de somn se gindeşte : 
oare nu e nimic, nimeni nu e mai puternic 
decît domnul guvernator ? 

Într-un târziu, cînd timpul trece uşor ca un vînt cald 
prin somnul lui Jimmy 

încă o lacrimă lunecă pe obrazul de smoală 
şi buzele din amintirea unui cîntec de leagăn 
ca două petale de noapte şoptesc : 

— 0, Jimmy, floarea mea neagră 
pomul meu de cacao, 
tu de mic, abia înălţat în picioare, 
ai învăţat mersul păsărilor pe cer şi semnele lui 
şi paşii vîntului aducători de belşug şi de secetă 
și capriciile fluviului şi sclipătul sielelor, 
ai învățat roua tristeţii din ochii părinților 
şi izvoarele bucuriei simple, 
cu toată frăgezimea anilor tăi, le-ai învăţat. 

— 0, Jimmy, steaua nopților mele, 
zîmbetul meu printre lacrimi, 
tainele slovelor, înţelesul numerelor, 
căile meştere ale gindului 
şi pădurea bogată a învăţăturii 
departe ar vrea să le ţină de tine 
domnul guvernator. 

— 0, Jimmy, zîmbetul meu printre lacrimi, 
pomul meu de cacao, 

ai să pătrunzi pădurea învăţăturii 
aşa cum ştii toate cărările de dincolo de fluviu, 

ai să cunoşti şi slove şi numere 

aşa cum citeşti şoaptele vîntului — 
totul va fi, desigur, mai greu 
dobîndit în lumina crudă a îndiîrjirii amestecată cu durere, 
dar nu-i nimic, cu atît mai bine, 
floarea mea neagră — 
învățătura ta va [i astfel mai adîncă şi mai puternică. 

3. 

Peste fluviul Arkansas faţa lunii priveşte 
rotundă şi albă — 
dar paloarea ei semănînd cu obrajii fetelor albe 
nu-l opreşte pe Jimmy cu drag s-o privească. 
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"Se spune într-un basm 
pe care mamele negre îl spun seara tirziu în plantaţii 
că ziua şi noaptea se-nghit una pe alta 
dusmänindu-se aprig 
ca şerpii una pe alta se-nghit. 

Nu e adevărat, nu poate să fie aşa 
(se gîndeşte Jimmy privind luna peste Arkansas) 
lumina zilei e bună şi caldă, 
dar şi a nopții răcoare-i plină de vrajă 
şi apoi cerul are cele mai frumoase culori 
în zori şi-n amurg, 
cînd întilnite deasupra plantațiilor 
ziua şi noaptea, prietene, 
atît de aproape una de alta 
stau o clipită. 

4. 

Caiete şi cărţi zac părăsite pe masă 
şi e ceva nespus de trist în albul foilor lor 
cînd vîntul prin fereastra deschisă ' 
le răsfoieşte pe masă-n amurg. 

Sînt caiete simple : cu linii, cu pătrăţele de matematică 
şi-amurgul se-aşterne pe foile lor 
scăzîndu-şi lumina tăcut. 

La noapte, cînd Jimmy va dormi adînc 
somnul neînțeles al tristefii — 
vîntul de noapte prin fereastra deschisă 
venind prin noapte dinspre fluviul Arkansas 
va scrie pe toate caietele 
şi pe hîrtia subțire de văzduh a viselor pe care Jimmy 

îndelung le visează — 
cuvintele : luptă, dreptate şi adevăr. 

ALEXANDRU LUNGU   
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3 — Scrisul Bánátean 

ELOGIUL JIULUI 

Și astăzi mă pătrunde asprul zbucium 
Al oamenilor de pe valea ta, 
Din anii de odinioară-l bucium, 
Necontenit în piept îl voi păstra. 

Un rîu cât tine de puternic trece 
Prin inimi nevăzut, cu vuiet surd. 

1917. 
Cocori octombrie-a trimis în sud. 

Din abataje ca din mii de carceri 
leşeam şi-am stat cu mîinile la piept 
Şi nici un gînd nu ne-ndemna la-ntoarceri — 
Să ni se-audă-ntii cuvîntul drept ! 

Acei cărbuni — puterea noastră vie — 
Războiul negru îl încetineau, 
Ei începeau o flacără să fie 
Atunci, cînd, în pămînt lăsaţi, dormeau. 

Un ofițer ne-a tot vorbit de sînge, 
De „patrie“, sub frunze ruginii, 
Nor de femei se auzea cum plinge : 
Ne cobora armata-n tragedii, 

Ne-aduse tirnăcoape — şi-am săpat 
Gropi pentru cei ce-aveam să fim sub luturi, 
Femei strigau, cum fulgerele bat, 
Dar noi eram doar arme, nu şi scuturi. 

S-au desenat dreptunghiuri şi adîncimi, 
Săparăm gropile, ochiră arme, 
Dar noi nu ne-am întors spre-ntunecimi 
Din faţa nopții ce-a stat să ne sfarme. 

Se vede că în noi, atunci, vuise 
Un rîu ca tine care spulberi stinci 
S-ajungi la calmul Dunării din vise 
Cu undele fecunde si adinci. 

ION RAHOVEANU 
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TRIBUNA ACTUALITÄTII 
  

REALISMUL SOCIALIST ȘI UNELE ASPECTE ALE LIRICII 

Modul în care principiile realismului socialist se aplică în poezia lirică, felul 
în care această metodă de creaţie se particularizează în cel mai subiectiv dintre genu- 
rile literare, este încă insuficient supus studiului. În aprecierea valorii unor pro- 
ducţii lirice se observă adesea o mare toleranţă, unui critici operînd cu criterii strict 
personale, axate exclusiv pe propriul gust. Renunţind la efortul de a face o 
distincție netă între lirica realist-socialistă şi lirica ambiguă, cu fosforescente de 
putregai, confecţionată după depășite reţete moderniste, acești critici nu fac decît 
să încurajeze o confuzie care dimpotrivă ar trebui energic risipită. S-au înregistrat 
astfel cazuri cînd însăşi poezia de factură nouă (şi nu la procedeele formale mă 
gîndesc în primul rînd, spunînd aceasta), poezia revoluţionară, străbătută de 
spiritul prezentului, era răstălmăcită și pusă la vot din cu totul alte unghiuri de vedere 
decât acelea care aparţin realismului socialist și esteticii marxist-leniniste. Printre 
alţii, Lucian Raicu este de părere că succesul poeziei Mariei Banuș poate fi explicat 
prin regăsirea lirismului „fetei de optsprezece ani“, prin „întoarcerea la filonul 
propriu“, prin „versul diafan şi purificat, mişcat de fondul sensibilităţii aprinse, 
cunoscînd accente de senzualitate directă, strigată“ şi, mai ales, datorită faptului 
că „idealurile sale sînt . .. ale unei lumi eterne, de armonie paradisiacă“, viziunea. 

poetei fiind „de paradis“, conștiința ei fiind o „conştiinţă dramatică“. Insuccesele, 
„căderile“ Mariei Banuş au, după același Lucian Raicu, „o singură explicaţie, 

părăsirea terenului propriu“. Născocind pe seama poetei astfel de trăsături, astfel 
de idealuri şi o asifel de conştiinţă, criticul escamotează adevăratele caracteristici 
ale operei Mariei Banuș, ale poeziei sale noi de vădită esenţă realist-socialistă, 
oferindu-ne în schimb imaginea unei poete aș zice „etern-umane“, preocupată nu de 
problematica concretă a construirii socialismului (noţiune care se referă și la suf- 
letul omenesc, la universul de sentimente de unde-şi extrage lirica materialul pe care-l 
distilează și rafinează la temperatura talentului), ci dominată de voinţa „de a depăși 
prin iubire, prin înfrățire cu universul (! ?) condiţia umană, bătrîneţea, stafiile 
morţii, abisul“. . 

Ocupindu-se intr-o cronica de volumul Virstele anului de Nina Cassian, Geor- 
geta Horodincă întreprinde o exegeză cu termeni din aceeași familie cu cei de mai 
sus. După ce constată că sensibilitatea Ninei Cassian este aceea a „omului civilizat 
care iubeşte şi percepe natura prin intermediul confortului tehnic şi al raţionamen- 
tului livresc“, criticul se extraziază în faţa poetei care urmăreşte „să degaje poezia 
aceasta nouă a bretelelor, a stiloului, a microscopului, poezia civilizaţiei“. Versurile: 
care au impresionat atît de profund pe critic sînt următoarele : 

De altfel minte poetul care afirmă 
că numai insulele de corali sînt frumoase, pădurile, apele, stelele. 

Frumoasă e şi o firmă de neon albastru, pe firmamentul serii, 
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frumoase sínt si bretelele, 
frumos e si un automobil ultimul-tip : 
ba uneori un ceas Universal-Geneve e mai frumos ca o clepsidrä cu nisip 

Ce principiu al realismului socialist, ce criteriu de estetică marxist-leninistă 
are în vedere criticul atunci cînd o încuviinţează pe poetă în căutarea „ingenuiläfii 
obiectelor““ de acest fel, „„necîntate“, dar în fond cîntate răscîntate si descintate de 
lirica occidental-europeanä si americanä, pînă la saturafie ? La ce bun sä cinti 
aceste obiecte „în sine“, cu referire la civilizaţie în general ? Cui foloseşte cons- 
tatarea că „uneori un ceas Universal-Genâve e mai frumos ca o clepsidră cu nisip“ ? 
Nu este acesta un fetișism sui gereris al obiectelor civilizaţiei „moderne“ ? Și ce 
obiectiv major, pe măsura timpului pe care-l trăim, îl determină pe critic s-o 
laude pe Nina Cassian pentru „discreţia si pudoarea oamenilor rafinati de cultură, 
de activitate intelectuală, cu oroarea melodramaticului şi a poeziei „poetice“ care 
încîntă pe semidocţi“ ? Poate necesitatea de a se scrie astăzi o poezie de mare 
suflu liric, adînc ancorată în preocupările omului contemporan, patetică în afirmarea 
noului, combativă la adresa vechiului, care să emotioneze si pe intelectualul de pro- 
fesie, dar sä fie accesibilä si proaspätului alfabetizat, omului cäruia revolutia ii dá 
posibilitatea să urce treptele culturii ? Nu. Criticul pierde acest lucru din vedere, în 
favoarea unei elite pe care n-o mai poate delecta: decît un „Proust al liricii“, pe care 
n-o mai pot interesa decît „subiilitățile în analiza sentimentelor omeneşti“. Spriji- 
nindu-se pe aceleași criterii, criticul a elogiat aproape fără rezerve şi Dialogul vîntului 
cu marea, plachetă care (minus ciclul închinat memoriei revoluţionarilor bulgari) 
este deficitară sub raport ideologic, adesea exerciţiu pretenţios și steril sub raport 
artistic. 

Se cuvine să precizăm aici că Maria Banuş şi Nina Cassian sînt poeie cu care 
literatura noasträ realist-socialistä se mindreste, departe de a fi asa cum ne sínt 
uneori si de cätre unii critici prezentate, printr-o opticä deformantä. 

E adevärat cä poezia liricä este, prin insäsi definitia ei, genul eminamente 
subiectiv. Dar subiectivitatea genului nu atrage dupä sine liberalismul in ereatie si, 
cu atít mai mult, nu autorizeazá liberalismul si subiectivismul aprecierii critice. 
Fiind un gen eminamente subiectiv, poeziei lirice nu-i este insä ingäduit sä se sus- 
tragă de la normele de creaţie ale realismului socialist. Bineînţeles, principiile metodei 
noastre de creaţie nu se întrupează în acelaşi fel într-o odă sau într-un pastel, ca 
în roman sau în dramă. Dar aceasta nu înseamnă că poezia lirică scapă de sub 
acţiunea acestor principii. Poetul liric nu poate fi absolvit, bunăoară, de obligaţia 
de a reflecta veridic realitatea, de a crea imagini artistice care să concorde cu 
adevărul vieţii. O poezie lirică trebuie să fie şi ea realistă, realismul neinterzicînd 
aici fantezia proprie lirismului. Oricât de fantastică în concretul imaginii, în legătură 
cu care consimţim la orice procedeu imaginativ, poezia lirică trebuie să se inspire 
dintr-un fapt real, să ţintească un sens precis şi să răspundă unui imperativ propriu 
prezentului. Mihai Beniuc îl invocă pe Matusalem, personajul biblic cunoscut dato- 
rită miraculoasei sale longevităţi : 

Pe tine, pe tine te vrem, 
bătrinule Matusalem. 
Hai scoate odată din pungă 
Reţeta de viaţa cea lungă !! 

  

1) Toate exemplele din acest articol sînt luate exclusiv din producţia poetică a anului 1958, fără a avea pretenţia să caracterizeze întreaga operă a unui scriitor, iar succesiunea numelor nu are nici o legătură cu valoarea poeţilor amintiţi, nu înseamnă o ierarhizare. 
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De ce această uluitoare invocaţie ? Pentru ce vrea poetul să trăiască atît de 

mult ? Un poet ca Dimitrie Stelaru vrea şi el să trăiască : 

Vreau să trăiesc. 
Sub soarele bătrîn vreau să trăiesc. 
La focul vetrei să ascult poveşti o sută de ani 
Şi noaptea să-mi limpezească trupul ostenit. 

Ă (Vreau să trăiesc) 

Idealul de viaţă al lui Dimitrie Stelare: e al unui mic-burghez contaminat de 

„spleen“, setos de liniștea singurătăţii, de izolare într-o „casă cu iederă şi trandafiri 

„albi“. El respinge ideea războiului numai fiindcă „amenințarea cavalerului morţii“ 

i-au putea tulbura siestele, orele nesfîrşite de audiere a basmelor. Cît de şters şi 

de meschin ne apare acest „ideal“, în faţa aceluia pentru care Beniuc ar dori să 

reediteze recordul de longevitate al lui Matusalem : 

Căci omul e dat să dureze, 
Să sece mocirle burgheze. 

Să soarbă de trebuie gloduri 
Și diguri să-nalţe și poduri. 

Și trebuie timp astronomic 
Să-mpiedice focul atomic. 

Și este-o bucată cam bună 
De cale chiar pînă-n Comună. 

De-aceea rețeta ţi-o vrem, 
Bătrînule Matusalem ! 

(Matusalem) 

Invocaţia aceasta a personajului biblic este desigur un artificiu, dar nimeni 

m-ar putea să conteste realismul poeziei, mai mult, calitatea de creaţie realist- 

socialistă a acestor versuri. Poetul se inspiră din realitatea spiritului său militant, 

în care epoca de construire a socialismului și de apărare a păcii află întinse si 

puternice ecouri. 
Nelimitat e zborul fanteziei in poemul Spectacol in aer liber, acea mirificä 

„monografie a dragostei“, din care Nina Cassian a dat publicităţii câteva fragmente. 

Un bărbat şi o femeie plutesc în înălțimile văzduhului, parcă în cosmos, alături, 

„prin aur și vînt“, auzindu-și doar respiraţiile. Acest zbor fantastic sfîrșește printr-o 

firească aterizare pe terenul realităţii actuale, se evocă luxuriant de sugestiv epoca, 

problemele timpului. E ca o replică, neantagonistă, la poemul La porţile raiului. 

Anecdotica se desfăşoară în atmosfera unui lirism opulent și intens. Eroii aspiră 

la veşnicie, animați de înaltele țeluri ale luptei politice care a depus coroana egali- 

tăţii pe fruntea bărbatului şi femeii de azi : 

Atita de fragilă-a mea, iubito, 
Si sa dispari ? Cu neputinţă e. 
Se moare-n lume ? Tu nu pofi sa mori. 
Rumoarea spune că-ar umbla pe-aproape 
gorila îmbrăcată-n scut — războiul... 
Dar tu făcută ești să dăinui veșnic, 
în pavăza subţire-a dragostei ... 
Să nu te mire asta. Ştiu prea bine 
că nu ne putem smulge din CONTEXT, 

36    



T
G
 

SAR
A 

e
u
 

dar, cum spuneai, n-am fost aduşi pe lume 
ca să ne temem — ci să dăm recolte 
în vara asta neobişnuită 
vestită de-un Octombrie, de-o toamnă ! 
Să dăm recolte pe întinsul lumii 
noi, cei ce știm să semănăm, noi, cei 
ce defilăm cu pumnul ridicat, 
noi, muncitorii înălțaţi la treapta 
filozofiei, noi, iubita mea, 
noi nu putem muri ; avem atitea 
de spus, de-nfăptuit şi de iubit 
incit ai sä-ntelegi de ce, privindu-fi 
alcătuirea gingașă, te văd 
nemuritoare, ca umanitatea . .. 

În această gigantică fantezie lirică recunoaştem o certă viziune realistă, 

concretizată în actualitatea ideilor care o animă pe poetă. Analiza noastră 

întrucît e analiză, desigur că lasă la o parte celelalte trăsături care fac din 

acest poem o creație nu numai realistă, ci și socialistă. E un inconvenient al 

oricărei analize, insurmontabil. Asupra elementelor peste care acum trecem cu 
vederea, vom reveni, pe marginea altei exemplificări. Aici simţim totuși nevoia să 
accentuăm că, oricât de exagerată, imaginea fantastică nu poate fi condamnată de 
teoria literară a realismului socialist, dacă atacă un fenomen sau un eveniment de 
actualitate, dacă nu derogă de la finalitatea artei militante, dacă, pe scurt, este străbă- 
tută de spirit partinic comunist. lată ce își imaginează Al. Jebeleanu, în timpul 
unei călătorii pe pămîntul sovietic : 

Asemeni vintului liber 
Alerga trenul prin stepa rusească. 
Eu, pe coama lui, 
Parcă eram o şoaptă sau un cînt romiînesc. 
Noaptea s-a ridicat 
Să-şi stingă candelabrele 
lar degetele gingaşe ale luminii 
Au început să ciocănească sfioase la geamuri. 
Deodată, 
Cutremurat am văzut 
Că ţepii înrouraţi ai spicelor de griu 
Si labutele verzi ale tufelor de cartofi 
Se scutura tulburate 
Si apar frunti omenesti umbrite de cästi cu rugina, 
Și mâini agitate. 

(Jurnal) 

Din holde se deşteaptă „mulţimi anonime“, foşti ioni, filipi şi paveli dintr-un 
sat cu poetul, pieriţi în războiul antisovietic, unde-au fost mînaţi de regimul fascist 
antonescian. Al. Jebeleanu intră în vorbă cu acești de mult dispăruţi „ortaci şi unchi 
ai copilăriei“ şi straniul dialog devine o impresionantă pledoarie pentru pace și 
pentru construirea societăţii socialiste, „zid înalt al vieţii“ în calea urgiilor pregătite 

de dușmanii omenirii. Acest episod ireal are rezonanţa celui mai real fapt, tocmai 

datorită realităţii de netăgăduit a sentimentului care a generat „fantasmagoria“ şi, 
în aceeași măsură, datorită scopului real căruia îi este consacrat. 

Imaginaţie rodnică dovedeşte şi Violeta Zamfirescu, dar poezia ei Am visat 

e vagă, chiar ceţoasă. Fără îndoială, poeta pretinde a transcrie, în vocabular poetic, 

un vis. Ea visează cum, demiurgic, ea însăşi „coboară din tărie ameţiiorul nectar 

în fân“, că între fire de iarbă a lăsat „tipar de obraz, de umăr, de sîn“, că un 

curcubeu „îşi spărgea paharul de stele“... . Poeta se caţără undeva foarte sus, ca în 
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Povestea pupezei, şi apoi dojeneşte pe cineva că a lăsat-o să se ţină de șotii. Care este 

sensul acestei imagistici ? Dacă e un sens aici, el se ţine în umbră, trebuie ghicit. 
Va motiva autoarea neclaritatea mesajului poeziei prin condiţia însăşi a visului, care 
este difuz, tulbure ca o apă miloasä ? Visurile poeţilor, cel puţin atunci cînd sînt 
tălmăcite într-o expresie poetică, trebuie să fie transparente, cu coordonate reale. 
Altminteri riscăm ca poezia să nu intereseze decît pe fanaţii consumatori de trans- 
cripfii onirice poetizate. 

Așadar, cerința realismului socialist de a reflecta realitatea în mod veridic își 
găsește în lirică o aplicare specifică, fără a exclude fantasticul. În lirică, deci, rea- 
lismul este voalat de concretul imaginii. Aceasta nu-l scuteşte însă de a fi esenţial 

şi învederat în elementele de conţinut, în idei, în sentimente. 

S-au făcut auzite glasuri (între altele, al lui Al. Piru) care se ridicau împotriva 
noțiunii de „erou liric““. Pentru poezie, însă, „eroul liric“ este sinonimul tipizării. 

Poezia fără „erou liric“ este naturalistă, intimistă, egolatră. „Eroul liric“ este indi- 
vidualul proiectat în mod necesar pe fundalul generaiului. Profund individual, „eroul 
liric“ nu este totuși un singularizat. El este original, nu absurd. Reprezintă o clasă, 
o epocă. Marele său rezonator este, în cazul liricii realist-socialiste, masa care preface 
societatea. Auzindu-i modulaţiile, masa trebuie să vibreze recunoscîndu-se pe sine 
în sentimente, aspirații, idei, fapte, dar fără a se identifica în timbrul vocii și parti- 
cularitatea expresiei. Lirica realist-socialistă este de neconceput în afara existenţei 
„eroului liric““ caracterizat de atributele esenţiale ale perioadei istorice în care poetul 
fiinţează ca luptător, ca vizionar în înţelesul revoluţionar al cuvîntului. 

Desconsiderarea cronică sau numai temporară a tipizării îl împinge pe poet la 
eutoexplorare exclusivă și la autocultul personalităţii. Aceşti poeţi nu văd nimic în' 
afara propriilor lor zăcăminte sufletești pe care le exploatează irațional. Dar aceeaşi 
ignorare a tipizării în lirică dă naștere și altui fenomen, nu mai puţin grav, de înre- 
gistrare tale-quale a impresiilor și senzaţiilor, în forma în care ele se revarsă din 
subconştient. Registrul acesta de impresii și senzaţii astfel transcrise, rămîne o ciu- 
dăţenie fără înţeles, uneori un simbol vid ca Basmaua roşie a lui Geo Bogza, o reci- 
divă întârziată a suprarealismului părăsit de mult de scriitor. Alteori singularizarea 

se petrece la nivelul raţiunii, poetul închizînd ceva sau nimic într-o casetă de fier a 
cărei cheie o face pierdută. E „profunzimea“ ermetică, promovată și de Miron Radu 
Paraschivescu, în Altă noapte : 

În lumea de tăceri si-ntunecime, 
Afară, singur am rămas, din mine, 
Cînd, ostenite, mobilele doar 

Îşi amintesc de viața lor şi-arar 
Pocnesc, ca sub secure despicate, 
Pe cînd erau copaci în libertate. 

În toiul zilei nimeni nu le-ascultă, 
Cînd e mişcare și lumină multă, 
Cind ce e-n clipa asta unitate 
În fracţii, larmă, risipit se zbate. , 

Și tot ce văd acum, e o bucată 
Din începutul lumilor rămasă, 
Ce ne-ncetai se-ntoarce şi își cată 
Pierduta ei, neprihănita casă. 

Dar sentinela singură, în post, 
Stă între ce va fi şi ce a fost. 
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La Sina Dănciulescu ignorarea tipizării facilitează o pastelistică senzuală, căl- 

«duţă, ca în S-au spart streşinile. Strigătul de viaţă al poetei ţine mai mult de instinct, 
e ca o manifestare carnală, răsunînd haotic în „exuberanța claxoanelor“ şi în tre- 
murul „în cer“ al nervilor — „exaltate crengi“. Temerarul imaginilor cată să ascundă 
absenţa unei idei de prestigiu. În aceeași situaţie Leonida Neamţu dă cuvîntul unei 
„şosele care, ridicîndu-se-n coate, „poate privi depărtarea sărată“, deoarece este „o 
şosea de-a lungul țărmului mării“, o şosea „criginală“ şi atîta tot ! Poetizarea ei e 
gratuită : 

Eu sînt o paralelă a depărtărilor fantastice 
Un motiv poetic, o împrejurare ciudată 
Eu, cu marea, și cu oamenii ce mă străbat, suntem una, 

Eu ştiu multe, fiindcă înfloresc de-a lungul țărmului mării 

(Şoseaua de-a lungul țărmului mării) 

“Tot Leonida Neamţu, în disprețul „eroului liric“ tipic (pleonasmul întărește 
ideea !), cîntă perceperea anormală a realităţii, pervertindu-şi sensibilitatea şi utili- 
zînd alambicate transpoziţii de senzaţii, spre a distona în gama poeziei noastre si a 
atrage astfel atenţia blazaţilor. Într-o poezie care musteşte de banalităţi şi platitudini, 
în care ni se servește și o reţetă de curăţire a punților vapoarelor (cu furtunul se 
«udă punţile. Se presară cu rumeguș. Se şterg cu perii aspre. Cu artă şi măiestrie), 
poetul vorbeşte despre „punţile acestea sărate“ ca şi cum cu ajutorul papilelor gus- 
tative le-ar fi constatat existența şi caracteristicile. Cititorul poate face. abstracţie 
de metoda deductivă a lui Leonida Neamtu, închipuindu-şi-l în postura comică 
sugerată de versurile sale. Lirica realist-socialistă nu poate fi apanajul unor ase- 
menea elucubraţii poetice, cum nu poate fi compatibilă cu manifestarea neutră a 
talentului, cu etalarea imagisticii superflue practicată de acei care-şi închipuie că 
poezia nu-i altceva decît un fei de chimie lexicală, scopul ei fiind obţinerea combi- 
naţiilor de cuvinte. Metafora este un mjloc. Cauza poeziei ar trebui să fie invariabil 
„o idee de exprimat. un sentiment de transmis. Nu totdeauna se întîmplă aşa. 
Nichita Stănescu. de exemolu, scrie două strofe distante numai pentru că a găsit 
0 imagine care i se pare grozavă : „stalaciilă de neant“. Nicolae Țaţomir expune 
o întreagă „paletă ieșeană“ : „ogiva de lumină“, „acordul unei lire mai albe ca un 
crin“, „clipa cenusie cu ceru-i incolor“ etc., spre a sfîrşi cu aceste versuri de gla- 
„cială atmosferă parnasiană, care nu sugerează nimic din realităţile noi ale bătrînei 
„cetăți moldovene : 

În zare, teii lirici și-o boare predilectă 
Vibrînd mereu de-arome, sirene si viori. 
Sonora uvertură a mîndrelor culori 
Răsună-n vasta vremii acustică perfectă. 

(Paletă ieșeană) 

Tot Leonida Neamţu, în disprețul „eroului liric“ tipic (pleonasmul întăreşte 
„că doi îndrăgostiţi „prin linişte calcă timizi, împiedicîndu-se de fîrîitul greierilor“, 
iar Anghel Dumbrăveanu se deplasează la Ada-Kaleh în căutarea unui caleidoscop de 
imagini levantine, a „ultimei feregele“ şi a „,catacombelor sumbre“.1) 

De altfel pastelul exotic cu vag pretext social-politic este cea mai subtilă dintre 
formele îmbrăcate în ultimul timp de evazionism, dînd prilej unor poeţi să deschidă 

1) Din ciclul de la Ada-Kaleh poezia Antiteze este însă reuşită, evidențiind multe aspecte 
„Moi din viața populației pitoreşti a acestei insule. 
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adevărate bazaruri. de imagini, într-un tumult ameţitor. Pretextele pentru exotism: 

sînt diferite, rezultatul este unul singur : formalismul, cultivarea în sine, fără fina-. 

litate superioară, a talentului, consecinţele acestui fapt fiind numeroase în planul 

liricii noi. Nu vreau să spun prin aceasta că este de c/mdamnat orice inspiraţie de: 

provenienţă exotică. Sînt fapte şi evenimente care solicită pe poet pe orice meridian 

şi pe orice linie latitudinală s-ar petrece ele. Alexandru l.ungu e impresionat de atitu- 

dinea docherilor dintr-un port nipon, care au refuzat să descarce proiectile teleghidate: 

de pe bordul unei nave. Ştirea, aflată din ziare, a pus în mișcare sufletul sensibil 

al poetului care a scris Întîmplări la Yokohama. Poetul e atît de mișcat de eroismul; 

docherilor japonezi iubitori de pace încît are iluzia că a trăit aievea întîmplările,, 

relatarea sa avînd preciziunea caracteristică martorului ocular : 

Ca pe un martor drept ascultaţi-mă : 
tăcerea neclintită a docherilor, 
sub cerul îndepărtat al Yokohamei 
e mai puternică decit freamătul marilor porturi, 
tăcerea docherilor trează şi dură 
mai repede ajunge la noi decit vuietul de sirenă 
pentru că în tăcerea lor cu ochi oblici şi strălucitori 
alături de vaierul amintirii celor pieriţi în războaie 
alături de tăișul hotăririi lor simple, 
e un sclipăt cald 
semănînd cu o rază din soarele care e acelaşi pentru toți oamenii, 
soarele răsărind deopotrivă din apele noastre şi din valurile Pacificului 
ca un argument cosmic al vieţii, 
ca un semn de speranță al păcii. 

Acelaşi Alexandru Lungu cred însă că exagerează căutînd cu predilecție tema: 
exotică, bizuindu-se probabil pe avantajul că la unii cititori emoția estetică se con-- 
fundă cu curiozitatea pentru spectaculosul vieţii din punctele geografice îndepărtate. 

Exemplul său molipseşte, și astfel întîlnim prin reviste unele poezii exotizante, con- 

ţinînd de astă dată prefiozitäfi : 

Ucigaşă fuzee peste inflamabilele trupuri de ceară, 
Ca peste o roșie mare, peste volatile eteruri 
Se prăvălea în creştetul fiecăruia 
Și speranţă nu mai era şi nici un exod. 

(Gh. Chivu : Toamnă ciudată la Nagasaki) 

Dar nu nostalgia paradoxală a unui ţinut exotic niciodată văzut, nu evocarea: 
unor peisaje nemaiîntilnite să-și găsească loc în poezia noastră, ci mai degrabă ati- 
tudinea faţă de evenimentele istorice, faţă de stările de lucruri din ţările. de peste 
mări şi oceane. Izbutind să se „obiectivizeze““, să dea trup unui „erou liric“, să 
tipizeze simțămintele a mii de oameni, Ilie Măduţa își reliefează puternic dragostea. 
pentru pămîntul natal, deși, după cum mărturiseşte, frumuseţile altor continente și. 
clime l-au îmbiat şi pe dînsul să bată — ca vechii lusitani — hotarul mării : 

Cînd însă ştiu că marea se-nvolbură de sînge 
Pe-un țărm bogat de cedri ce-și ard parfumu-n vînt, 
Sub palmieri cînd negrul de-obidă-n jug se fringe 
Și vîntul morţii scaldă un stins şi vast pămînt ; 
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Cind pe ceţoase cheiuri docherii-ncarcă-n vase 
Nu grîne nici unelte ci-amarul chin al lor, 
Atunci acele tärmuri — de aur şi mătase, 
În suflet nu-mi mai cîntă, ci sîngeră si dor. 

Din sumbra depărtare privirea mea se-ntoarce 
Spre plaja ce-nfloreşte de corturi şi copii, 
Ascult oraşu-n zare ca un motan cum toarce 
Și ceru-mi pare-un sclipăt de albe bucurii. 

Aici atunci să cuget şi să visez îmi place, 

E țara mea, şi marea, și totu-al meu e-acum, 
Dar nu cunosc odihnă şi-n suflet nu-mi ştiu pace, 
Cît altor ţărmuri cerul li-e pulbere și scrum. 

(La ţărmul mării) 

E aici omagierea patriei libere şi solidarizarea poetului cu suferința şi speranța 

popoarelor asuprite din colonii . Viaţa nouă a ţării sale apare eroului liric mai fru- 

moasă decît orice regiune plină de fast exotic. 
O anumită lirică, obsedată de probleme de decor, își poate permite să evadeze 

la mari distanţe în spaţiu și în timp, departe de preocupările contemporanilor. Acest 

lucru nu şi-l îngăduie însă lirica realist-socialistă, a cărui menire principală este 

oglindirea realtăţii autohtone şi contemporane prin prisma contribuţiei ce are de dat 

la transformarea revoluţionară a societăţii și a omului. Realismul socialist nu cere 

numai prozatorului să studieze în adîncime viaţa despre care are de scris și pentru 

prefacerea căreia are de militat. Poetul liric este chemat de asemenea să cunoască. 

viaţa, să vină în contact cu realitatea socială, să ştie să distingă fenomenul nou de: 

cel vechi, să lupte în numele unuia pentru doborîrea celuilalt. Din acest conflict cre- 

ator poetul însuşi va ieşi transformat, îmbogăţit sufletește, avînd multe lucruri de: 

comunicat semenilor săi, în limbajul emoţional al poeziei. 

Încă se mai crede că pentru poetul liric sondajul încăpăţinat în propriul suflet 

este suficient. Dar pe cine poate interesa inventarul metaforizat al.unui spirit izolat de: 

marile frămîntări ale epocii, beatitudinea sau scîncetul elegiac au unui egotist ? 

Poezia lirică este necesar să zugrăvească expresiv chipul omului nou, să redea 

trăsăturile caracteristice constructorului socialismului. Asta nu înseamnă că poetul 

liric are a crea portrete sau figuri epice, asemenea romancierului. Poetul ne poate 

întăţişa foarte bine figura omului nou, arătîndu-ne care sînt propriile sale senzaţii, 

sentimente şi idei în legătură cu acest om. Aceste senzaţii, emoţii, sentimente, 

impresii și idei nu pot fi însă născocite, nici măcar „intuite““. Capacitatea intuitivă a 

poetului nu-l absolvă pe acesta de necesitatea de a studia profund viaţa și oamenii. 

Intuiţia nu are nimic comun cu pretinsa revelaţie, care ar deschide spiritelor dotate 

porţi ascunse spre tărîmuri inaccesibile muritorilor de rînd. Fără efortul cunoașterii, 

fără privilegiul greu dobîndit al experienţei, intuiţia este o pretenţie vană. De aceea 
e nevoie să luăm o atitudine fermă faţă de opinia eronată a unor poeţi ca Victor 
Felea, care cred că este nespus de uşor să pătrunzi în tainele omului muncii, că o 
singură privire ar fi deajuns ca să-i descopere un întreg univers de gînduri și de 
simțăminte : 

Oameni simpli, voi milioane, voi anonimi . 
Oameni simpli, totuși nu atit de simpli 

încît să vă poată cuprinde un singur epitet, 
Vă ascult şi vă înţeleg, 
Mă apropii de voi cum te-apropii de apele mării 
Știind că o privire îmi va fi de-ajuns 

să vă simt, să mă umplu de prezența voastră, 

de forţa și eternitatea voastră. 
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Apropiindu-se de omul simplu „cum te-apropii de apele mării“ Victor Felea 
își opreşte privirile la suprafaţă. Adevărata complexitate a omului simplu, însă, ca 
şi a mării, nu poate fi văzută la suprafaţă, considerînd doar exteriorul. Omul simplu, 
ca și marea, ascunde în adîncurile sale nebănuite bogății, pe care ochiul expeditiv 
nu le pătrunde, pentru că nu are nici timpul şi nici răbdarea să atingă profunzimile, 
abisurile clocotind de viaţă. Versurile lui Felea, turist grăbit prin peisajul spiritual 
al așa-zisului „om simplu“, seamănă cu nişte acuarele spălăcite, terne, de amator. 

Omul marilor uzine“ se caracterizează, după părerea lui, expusă prozaic, prin 

„aceea că „Temerar şi puternic“, el nu este „Niciodată mai prejos decît eroii trecu- 
iului“. (Profil). Poetul găseşte că „eroii trecutului“ sînt cel mai măgulitor termen 
de comparaţie pentru eroii prezentului, pentru omul nou descătuşat din robia 
capitalistă, făuritor al unei orînduiri a libertăţii şi fericirii umane depline. Minerul 
«le astăzi e și el asemuit cu un personaj mitologic : 

La capătul unei galerii 
Un om cu brațe vînjoase 
Asemeni lui Hercule — 
Minerul 
Ne privește zimbind cu dinţii său albi 

(Minerul) 

Comparaţia cu Hercule se referă la fizicul minerului. Poetul însă nu vrea să se 
smărginească la atît, ci, tot „cu o privire“, pătrunde fondul sufletesc al minerului 
şi-l pune să debiteze adevărul banal, ştiut și de preșcolari, că negrul cărbune servește 
drept combustibil și că, încălzind cazanele unei termocentrale, „poți oricînd să-l 
prefaci în iumină“. 

O astfel de prezentare simplistă, atemporală și asocialistă, a omului nou nu 
este din păcate o raritate în lirica noastră. Unii poeţi, intrînd în uzine sau petre- 
cînd un timp în gospodăriile colective, culeg impresii doar prin intermediul retinei, 
se opresc asupra aspectelor exterioare, nu forţează ușile de fier ale adîcurilor. De 
aici abundența pastelului cu politizări fade şi standardizarea procedeelor poetice, 
:adapiate descrierii comentate metaforic : 

Urcă, sfidind pe acei ce se tem. 
El e fecund ca pămîntul arabil. 
Mâinile lui parcă scriu un poem 
vast, luminos, anonim şi durabil. 

(A. Andries : Meşterul) 

Exemple de zugrăvire pur exterioară a omului sînt poeziile Chirurgul de Florin 
Mihai Petrescu și Gimnasta de Andi Andrieş. E o zugrăvire nu numai exterioară, 
dar și atemporală, aspaţială, lipsită în genere de semnificaţie, cromolitografie gra- 
tuită. Din acest punct de vedere mai valoroasă ni se pare scurta poezie 
a lui Florin Mihai Petrescu întitulată Lîngă oțelari. Întrospectîndu-se sumar, 
talentatul poet reuşeşte să ne sugereze măreţia siderurgiștilor în lupta pentru 
mai mult oţel. Reuşita introspecţiei presupune însă o „documentare“ prealabilă, o 
„inzestrare‘ a spiritului poetului cu impresii de neșters, trăite la faţa locului, apoi 

integrate creator în ansamblul său afectiv și intelectual. Poetul nu trebuie numai 
să simtă, dar să se străduiască să și înţeleagă ceea ve trăieşte. Poate de aceea un 
poet cunoscut a spus că: „Wu poţi scrie poezie comunistă, dacă n-ai înţeles 
poezia comunismului“. i 

Critica are de sustinui o luptá grea impotriva superficialitátii zugrávirii omului 
nou, ímpotriva excesivei sale considerári prin intermediul miturilor, mai cu seamá 
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, 
cînd acest fel de prezentare momește și pe călăreţii versaţi ai Pegasului. Spunînd 
„acestea mă gîndesc la G. Călinescu, care pune în gura unui ţăran colectivist pro- 
poziţii parcă din Iliada lui Homer : „Noi, ca şi Helios ieşind din palate îi mînăm 
(pe cai n.n.) pîn-la piept în păşuni aromate“ (Griul nou). Viaţa nouă a satului 
trebuie văzută pe tarlaua colectivei și-n bătătura colectivistului, nu prin geamul 

bibliotecii. ; 
De asemenea critica este obligată să risipească prejudecata latentă că poetul 

liric poate crea poezie realist-socialistă fără aprofundarea marxism-leninismului. 
“Concepţia despre lume a poetului joacă un rol decisiv în creaţia lirică, determi- 
nîndu-i nu numai configuraţia ideologică, ci şi tonalitatea afectivă, a cărei impor- 
tanţă nu este de loc de ignorat. Tragedia clasică, elegia în sensul leopardian, sînt 
imcompatibile cu spiritul realismului socialist. Literatura realist-socialistă a creat 
în această direcţie specii artistice în fond noi, tragedia optimistă, elegia stenică, bine- 
înţeles datorită unor scriitori crescuţi în spiritul socialismului, animați 'de partinitate 
comunistă. Dar nu e numai aceasta. Se întîmplă uneori ca poeţii să comită greşeli 
ideologice elementare în scrierile lor, tocmai pentru că trec cu ușurință peste 
problema veșnic actuală a pregătirii lor filozofice şi politice marxist-leniniste. 
Se înţelege că o poezie nu e pasaj de sociologie sau de economie politică, sau versi- 
ficarea unor teze ale teoriei cunoașterii. Dar în nici un caz imaginea poetică nu 
trebuie să contrazică principiile ideologiei noastre, aşa cum se întîmplă, de exemplu, 
în Vară dobrogeană de E. Căldăraru. Pentru a arăta că în Dobrogea colectivizarea 
agriculturii a obţinut mari succese, poeta apelează la un truc imaginativ, descriind 
cavalcada, solitară, peste stepa fecundă, a unui „„flăcău în straie noi de sărbătoare“, 
ivit dintr-o hrubă a munţilor Hercinici în „crugul“ unei „paşnice duminici“. Proce- 
deul nu mai are de astă dată tenta realistă a „„fantasmagoriilor“ analizate la începutul 
acestui articol, ci inculcă cititorului un misticism ciudat : 

Cine e fläcaul cu priviri stăpîne, 

Care-n goana mare trece pe-nserate 

Să măsoare glia Dobrogei bătrine 

Înfrățită-n holde binecuvîntate ? 

Nimeni, niciodată, poate, n-o să ştie. 

A pierit în lanuri umbra-i iluzorie. 

Poate-a fost chiar duhul tînăr în istorie 

Al acestor locuri vechi de-o veșnicie. 

Eronată este apoi atitudinea lui Leonida Neamţu în poezia sa Mările Orientului. 
Numai socialiștii utopici au crezut că pot înduioşa clasele dominante prin lamentaţii 
şi imploraţii. Marxiștii au ales totdeauna calea luptei. Pledînd pentru pace în Extre- 
mul Orient, poetul se comportă ca un utopist, apelînd la înţelegerea şi bunăvoința 
amiralilor flotei americane : 

O apariţie cu înfățișare de haiduc, „duh tînăr“ al meleagurilor dobrogene ? ! 

Amirali ai negrelor flote yankee, 

Lăsaţi să vuiască libere mările orientului ! 

În Imperativ, o poezie scrisă cu patos, dar inegală, Toma George Maiorescu 
lansează un apel asemănător, însă el se adresează nu generalilor şi amiralilor, ci 
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maselor cărora le înfățișează sumbra realitate a amenințărilor războiului atomic. 
Comuniştii s-au adresat totdeauna maselor, n-au precupeţit nimic pentru convingerea 
lor, aceasta concordînd întru totul cu interesele: unei mișcări larg populare. 

Din cele spuse mai sus se vede că poetul liric nu poate ignora cerinţele: 
fundamentale ale realismului socialist ca metodă de creaţie, acestea găsindu-și în: 
„genul eminamente subiectiv““ o aplicare adecvată, specifică. Înțelegerea acestui 
lucru de către poeţi a dat literaturii noastre numeroase volume de poezie lirică 
de valoare. | | 

Într-un viitor articol vom încerca să supunem analizei felul în care spiritul 
de partid se comportă ca un principiu de creaţie, integrîndu-se conștiinței profunde 

a poetului. 

LEONARD GAVRILIU 
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NOPȚI CU LUNĂ 

Ard apele Bîrzavei. O torţă, din adînc, 

Aprinsă între maluri, ca fildesul tresaliă 

Pe Dealul Gol mari spice de linişte se frîng 

Sub luna ce se plimbă cu luntrea ei înaltă. 

Vom [i şi noi odată, pe sus, corăbieri 

Cu glasul ei, Reşiţa, sub cerul vast ne-o spune 

Topind în flăcări fonta străvechilor tăceri 

În ora cununiei cu focul din cărbune ! 

Ne va lăsa pe umeri al stelelor havuz 

Stropi argintii şi luna va pune o brățară 
De sunete ciudate pe ochii noştri uzi, 

De visul bucuriei din noua noastră ţară. 

Vom declama pe scenă cu marmuri de azur 

În ateneul nopţii cu lună nouă, versul 

Ne-o răsuna cuvîntul stelar, atît de pur 

Și oaspete, s-asculte, va [i tot universul ! 

Vom spune despre calea pe care am săltat 

Și despre torța vie ce ne-a aprins Bîrzava 

De şarjele Reşiţei în care azi se zbat 

Vulturii poeziei ce ne visează slava ! 

ION POTOPIN 
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CINTECUL 

Cîntecul izbucneşte din oameni. 
Îl cauţi cît îl cauţi, 

între patru pereţi, 

o noapte întreagă, 

cot la cot cu neliniştea. 

Şi-n zori îți părăseşti odaia 

şi-l întilneşti pe stradă, cu oamenii, 

şi-n preajma marilor uzine, 

care strîng laolaltă 

cîntul a sute şi sute de paşi. 

Și-l găseşti în zvonul maşinilor 

şi pe drumuri 

şi-n piețile orașului 

în care-şi flutură 

fustele multicolore — toamna. 

Cîntecul e pretutindeni. 

Dezghioacă-l din fructul, 

rostogolit în zori, 
de paşii oamenilor — 

E proaspăt şi copt, 

cu mireasmă de pămînt şi de zare. 

FLORENŢA ALBU    
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ALBASTRITA 

Dimineaţa e limpede ca lacrima. Bolta strävezie e impunsä de iradiafii violete.. 
Bate un vint de cimpie cu o blindete ce-ţi înfioară obrazul. Pornesc pe jos să 
respir în voie mireasma salcimilor înşiruiţi pe șoseaua ce duce spre răsăritul 
orașului. Vrăbii săltăreţe, pe marginea drumului, ciripesc şi ţopăiesc nebunatice, 
scăldîndu-se în praf şi luînd un duș răcoritor sub primele raze ale soarelui tînăr: 
de primăvară. Cîte-un camion greoi îşi duruie fierăria. După o clipă, liniştea se 
odihneşte iar de-a lungul şoselei şi peste cîmpuri, pînă. departe. 

Spitalul e în afara oraşului, situat într-o pădurice tînără, ferită de praf şi 
de larmă. Mă gîndesc aşa : „Oare o să se bucure de vizita ce am să i-o fac? 
Dar cum să nu se bucure ? Îmi răspund tot eu. Care bolnav nu e cuprins de o 
bucurie fără margini cînd îl vizitează un cunoscut, un prieten ?... Dar ea? Ea 
o să se bucure ?...' Chipul oval, proaspăt al Silviei îmi răsare înainte. Ochii 
ei de un albastru închis, aproape de cenușiu, îi văd scăldaţi într-o lumină ciudată, 

neobișnuită. Un zîmbet copilărest, așa cum numai ea, să ştiţi, ştie să zîmbească, 

îi adiînceşte două gropiţe în obraz... 

Dar să vă spun cine e Silvia. E colegă de Institut cu mine, însă la o altă 
facultate. Ne cunoaştem de doi ani. de cînd a venit studentă. „Cînd ne întîlneam, 

uneori, pe coridoarele Institutului sau la bibliotecă ne priveam reciproc cu simpa- 
tie, ne întrebam de sănătate, de bucurii și tristeţi, de munca fiecăruia. Apoi ne 

dam mîna și, fără să întoarcem vreunul capul înapoi, ne despärfeam oarecum 

prieteni. Eu simţeam în aceste scurte întrevederi începutul unei prietenii pe care 
timpul avea s-o cimenteze. Dar cine știe. Poate că atît era totul. Întîlnirile noastre 
erau destul de rare. Studiam doar la facultăţi deosebite şi apoi ea avea sumedenie 
de amici, unii care se „îndrăgostiseră“ de ea de la prima vedere, băieţi „bine“. 

Ciudat însă că eu o întîlneam tot singură. Îi strîngeam mîna subţire și priveam 
în urma ei, pînă se pierdea printre trecători. Era o pasăre zburdalnică, veselă, 
plină de sănătate. 

Apoi s-a îmbolnăvit. O infecţie. A fost internată. Eu n-am auzit multă vreme 
de aceasta. Mă miram numai că n-o mai întîlnesc veșnic agitată, veșnic pasionată 
de o problemă de viaţă. 

Cineva mi-a spus într-o seară (pare-mi-se un coleg de al ei) într-o doară: 

— Ştii că Silvia e bolnavă ? 

Am rămas năucit. Îngînat, i-am spus : 

— Si... Voi? Voi aţi mers s-o vizitaţi ?... Voi, colegii, prietenii ? 

Colegul ei și-a răsucit grumazul în altă parte și, aprinzîndu-şi o ţigară, mi-a 
răspuns printre două fumuri : 
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— Dar ce? Am eu ceva cu ea? 
— Bine, dar îi sînteţi colegi de an, tovarăși... 
A dat plictisit din mînă: 
— Mai bine te-ai duce tu... Și aşa am văzut că ești unul dintre cei care 

se țin după ea... 
Tocmai vroiam să ripostez în mod violent, cînd el m-a temperat cu un gest. 

A scos un carneţel din buzunarul dinapoi al pantalonilor și mi-a spus morfolind 
ţigara între buze : 

— Hai, scrie-ţi adresa... 

Am plecat spre casă. Drumul mi s-a părut pustiu. Bătea un vînt umed, lipicios, 

prevestitor de ploaie. Cerul s-a întunecat ca cerneala. Fulgera undeva departe. Mă 

furnicau gîndurile : „Toţi au uitat-o... Și ce mulţi adoratori avea... Ce multi 

prieteni... Dar poate cä au fost prieteni de ocazie... Prieteni la vorbe, nu la 

suflet. Oare prietenia adeväratä e o pinzä atit de fragilä a cärei fesäturä se destramä 

la cel mai mic efort ? Sau poate că tocmai măruntele lovituri ale vieţii o întăresc 

făcînd-o puternică ca o tablă fină. vibrîndă de otel ? Dacă i-au fost prieteni ade- 

văraţi, au putut s-o uite atît de ușor ? Oare prietenia e compatibilă cu uitarea ? 

Sau poate că acei mărunți și gălăgioși adoratori nici nu merită numele de prieteni. 

Miine... Miine trebuie să mă duc la ea... S-o văd... S-o îmbărbătez... Eu 
îi sînt prieten... Dar stai : îi sînt oare cu adevărat prieten ?“ 

A doua zi dimineaţă am pornit-o spre spitalul unde era internată... 
Şi acum, iată-mă, îngîndurat, pe marginea asfaltată a şoselei ce duce spre 

răsăritul orașului. De departe văd lucind olanele roșii ale unei clădiri albe, înalte. 

Ajung în apropierea unui gard de sîrmă. Aud un lătrat subţire de cîine. Pe aproape 

trebuie să fie și stăpînul. Într-adevăr. Se arată și stăpînul, un bătrîior cu mustăţi 
pleoştite peste gură. Se uită la mine în mod foarte minuţios, inspectîndu-mă : 

— Azi nu e zi de primire... Şi chiar de-ar fi, e prea de dimineaţă... Dar 
pe cine cauţi ? 

Glasul bătrîiorului la „„pe cine cauţi“ se făcu blînd. 
— Caut pe.. .prietena mea Silvia .. .și îi spusei numele. 
— Ihi! Fetiţa aia cu ochii mierii care-i aici de două săptămîni ? Încuviin- 

jai. Gîtul îmi era uscat. Cîinele îşi încovriga deja coada printre picioarele mele. 
— Apăi să vezi... Noroc că eşti tînăr şi dumneaei, tovarășa Silvia, iar 

îi tînără, că altcum nu te-aș lăsa în spital... Un portar, mă-nţelegi dumneata, îi 
ca o santinelă : mişcă ceva, zice stai... Dar pare că dumitale îţi pot spune stai ? 

Îmi deschise ușiţa de sîrmă tușind gros şi chemînd cîinele spre el cu un 

fluierat ușor. 
— Mulţumesc ! am îngînat eu. Apoi puţin descumpănit: Și cine o s-o 

cheme în curte ? . 
| — Nu trebuie s-o cheme nimeni că-i afară... Uite-o, așa stă în fiecare 
dimineaţă, singură, pe banca aceea albă, la soare... Tot singură. Dumneata ești 
primul care vine s-o viziteze... 

Împing portiţa de sîrmă. De-o parte şi de alta a cărării cu zgură albă e o 
iarbă înaltă, mătăsoasă, abundentă, pictată cu zeci şi zeci de flori de tot soiul, ca 

într-un covor policrom. 
Silvia stă cu ochii închişi, cu capul rezemat de o perină mică. Nu mă vede 

încă. Mă apropii. Îmi tremură mîinile. De ce oare ? Nu mi-au tremurat niciodată 
mîinile cînd o întîlneam alteori pe Silvia. Scîrţiie o pietricică cu toată fereala mea 
Fa ridică puţin fruntea. Deschide pleoapele. Tresare. Se face mai palidă decît e. 
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Ochii i se aprind de un foc pe care nu i l-am văzut niciodată pînă atunci. Abia 
poate îngăima, șoptit : 

—— lu? Aici ? 

Îi string cu putere minutele. Ba, mi se pare cä dintr-un simfämint ciudat pe 
care nu l-am mai avut, i le si särut. Si stäm o clipä asa, privire in privire, tinin- 
du-ne de minä. Intr-un tirziu, cu un zimbet infiorat pe faţă, o întreb : 

— De ce nu mi-ai transmis prin cineva că eşti bolnavă ? Oare nu-ți sînt 
prieten ? 

Ea tace, tulburată. Degetele ei fine, albe, uluitor de albe, tremură ușor : 
— Nu ţi-au spus ceilalţi ? 

— De abia aseară am auzit de la colegul tău V. 

Oftează : 
— ȘI ei ştiau de două săptămîni. Dar... nu-i nimic... Stai, stai puțin 

pe bancă... E bine aici, nu-i aşa ? Soare, verdeață, liniște... Mi-a spus medicul 
şef că nu e ceva grav... Cel mult două săptămîni... 

Privesc la chipul ei palid, ascuţit parcă puţin. E schimbată. Ochii numai 
i-au rămas aceiași, albaștri închişi, bătînd în cenușiu... 

— Cite flori aveţi aici în curtea voastră ... Parcă ar fi un cîmp... 
— Da... Multe flori... Foarte multe... zice Silvia cu gîndul departe, apoi, 

«deodată sare : Ştii ce ? Hai să culegem un buchet de flori de cîmp ! O să ne 
udăm niţel pe picioare de rouă, dar o să fie splendid... 

Întrăm în iarba de mătasă și miresmele tari, îmbătătoare, ne ard nările. 
Miile de margarete îşi leagănă capetele lor rotunde, galbene, cu guleraşe albe, 
cusute roată. Mai încolo e o familie de sînziene cu mirosul ascuțit, iar aici, la 
picioarele Silviei, fire tremurătoare de colilie sălbatică... Strîngem amindoi 
cîte-un buchet. Zîmbim. Ne spunem nimicuri. Îi relatez noutăţi din Institut. Apoi 
tăcem un timp mai îndelungat. Roua își scutură poleiala pe picioarele şi pe hainele 
noastre. Dar ce frumos e şi ce linişte în acest cîmp de flori si cum te mai îmbată 
mireasma aceasta fragedă. De la o vreme nu mai întregim nici unul buchetul. 
Căutăm parcă amîndoi ceva, dar nu ştim ce... Poate o floare ? Poate ceva rătăcit 
prin iarbă ? Căutăm şi tăcem. Căutăm mereu. Ne apropiem unul de altul... Deo- 
dată, în faţa noastră, firavă, albastră, udă de boabele sidefii de rouă, îşi ridică silu- 
eta subţire o albăstriță. Cea dintii albästrifä si poate singura în tot acel pärculet cu 
flori. Mă apropii cu degete tremurînde şi o rup. O privesc în tăcere, cîteva clipe, 
„apoi o pun încetișor, cu teamă, în mîna albă a Silviei. Ea mă priveşte cu ochii ei 
mari, albaștri, bătînd în cenuşiu, în care văd acum jucînd o lacrimă. Se uită la 
albăstriță, apoi la mine, apoi undeva departe, peste pădure, peste întinderi, şi 
“şoptește încet, încît de-abia o aud: 

— 0, nu mă uita... 

Tresărim amîndoi. O roşeaţă vie ne apropie obrazul. Ne întoarcem cu spatele 
unul la altul să culegem mai departe alte flori... Soarele se suie imens, ca o minge 
portocalie, deasupra lizierii pădurii. Inima îmi bate să se rupă. De ce îmi bate 
aşa inima ? Oare numai pentru că am găsit unica floare de albăstrea ? Sau poate 
că inima mea bate fiindcă gura gingașă a Silviei mi-a spus în soaptä : 

— 0, nu mă uita ? 

ION ARIESANU 

% — Scrisul Bänätean 
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G. SANIKOV 

SUB CERUL AFRICII 

Peste ocean lumina serü ; 
Pe boltä, trandafiri in floare. 
lar valuri argintii, departe, 

Sînt jocuri [ine de culoare. 

Priveliştea privind, aud 
Cum dorul patrie-i frământă. 
Și despre Volga — fluviul mamă, 
Matrozii toţi pe punte cîntă. 

Mă-neacă cîntecul şi pling, 
Se strînge inima-mi de dor, 
Pe-al Africii ocean plutind 
Sub cerul ei dogoritor. 
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DIN VREMEA LUI COLUMB a 

Din vremea lui Columb si-a lui da Gama, 
Sfărmînd şi cîrmă şi catarg, 
Pe naviganţi, necruțătoare 
Moartea-i pîndea adesea-n larg. 

Dorm luptătorii fără nume 
În loc rigid, fără contur, 
În bezna largului pierduţi, 
Și nu-i măcar un semn în jur. 

Doar Crucea Sudului pe mare — 
“hid, noaptea pentru navigunt — 
Pe cer de marmură-negrită, 
Luceşte ca un diamani. 

În romineşte de GEO BARBU 
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DIN CREATIA CERCURILOR LITERARE 

TATA 

Trag cu coasa de-mi pirlie sira spinärii. Tata dupä mine mă zorește intr-una. 

Are el secretul lui. Totdeauna mä pune sä cosesc eu inainte, iar el se apropie cu 

täisul coasei la două degete de călcîile mele. Cred că odată are să-mi taie 

picioarele . . . 

De astă dimineaţă cosim la grîu. Mama pune pe funii după noi. Tata nu zice 

o vorbă. Trage și iar trage. Parcă grîul i-ar fi dușman. 

În dreapta noastră o combaină se plimbă prin lanurile colectivei. Mă uit 

într-acolo o clipă. Sclipește în soare combaina. 

— Un-te chiorästi mä ! ? Caută-ţi de treabă că ne prinde amiaza ! 

Nici eu nu ştiu ce fel de om e tata ăsta. Noi nu puteam să ne strîngem 

grîul cu combaina ? Oamenii ăilalţi nu şi-au strins pămînturile de proști... 

Numai tata a rămas aşa. Prin cap îmi trece un gînd prostesc. Îmi vine să mă întorc 

la tata şi să-i ard una să mă ţină minte. Aud în spate coasa sisiind ca șarpele : 

Mă cutremur. Tata tot mă ciunteşte odată... 

Mai avem câţiva pași şi ieşim la capătul lanului. Trag și eu mai cu inimă. 

În spate simt cămașa scorojită. 

Te topeşti de căldură. Rar de tot cîte o șopîrlă fuge de sub coasă. Se duce 

să se pălească la soare. Departe, către sat, aţe alburii joacă în aer. 

Lungă mai e ziua la coasă. Ți se pare un an. De două veri mi-a dat tata coasa 

in miini. Dar el, de câţi ani coseşte ? Dacă n-a murit el, nici eu n-am să mor. 

Combaina din lanul vecin s-a oprit. Un cîntec leneș răzbate pînă la noi. Ce 

mai Viaţă... Ăia cîntă, noi tăcem. Îl văd și pe Nicolae, văru meu, cu cei multi. 

Cintä si el. Şi tare bine se pricepe. Eu îl ştiu căci am cîntat cu el. O învîrte ca 

privighetoarea. 

Dacă ar fi rău la colectivă, după cum zice tata, atunci de ce cîntă ? Nouă 

dacă ne merge bine, de ce nu cîntăm ? Tata are o voce groasă şi dacă s-ar apuca 

să cînte ar urla ca taurul. Dar de ce nu urlă ? 

Ajungem la capăt. Arunc coasa din mîini ca pe-un lucru blestemat. Dar de 

ce-i vinovată ea ? Tata poartă toată vina... 

Din sat se aud clopotele. Mama ia traista cu mîncare de sub un snop şi 

scoate oala cu zeamă. 
— Hai, veniţi ! 

Tata nu-i răspunde. Sade ín loc şi se uită către lanul vecin al colectivei. 

În mijlocul miriștii sînt îngrămădiţi o mulţime de saci. 

— Vino măi omule, că-ţi sare vreo gînganie în strachină ! 
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In loc sä se apropie de mincare, tata se îndreaptă către saci. Mă scol în 
picioare să-l văd ce face. Se duce, cu pași mari de lup într-acolo. 

— Cautä-fi de gurä — se necäjeste mama. 

Dar nici eu n-o ascult. Pun mina streasinä la ochi. Tata dezleagä un sac si-si 
vîră mîinile înăuntru apoi duce o palmă cu boabe la gură. Fug si eu la el. Apucä 
cu degetele lui groase un bob și-l aruncă între măsele. Pocneşte bobul în 
gură la tata. 

— E copt şi-al lor... îmi zice. 

Aruncă boabele înapoi, apoi își vîră din nou mîna pînă la cot în sac. lar 
scoate și iar se uită. Ce l-o fi apucat pe tata ? Îi tremură mîna plină cu boabe. 

— Du-te şi adu de la noi niște spice. 

Fug într-un suflet. 

— Freacă-le în palmă. Apropie boabele noastre de ale colectivei. Care sînt 
mai mari, mă ? — mă întreabă tata. Nu zic nimic. El se uită la mine incruntat. 

— "Tu ce zici, tată, care-s mai mari ? 

Tace ca mormîntul . Un strop mare de sudoare i se prelinge încet pe faţă. 

— Veniţi odată prăpădiţilor — ne face mama din mînă. Tata amestecă 
boabele, le frămîntă bine în mîini, apoi le aruncă în chimir. 

— Măi bărbate, zău că ţie îţi lipseşte o doagă ! 

Ne așezăm la mîncare. Tata mestecă rar din fălci, parcă i-ar fi silă de mîn- 
care. Stă cu ochii în strachină și se gîndeşte. Deodată îi spune mamei : 

— Ruxando, voi rămîneţi și strîngeţi snopii. Eu mă duc acasă. 

Se scoală, își ia coasa pe umăr și pleacă. Ne uităm după el ca proștii, 
Mama își face cruce. 

— Doamne, dă-i minte, că s-a prostit de tot... 

Face cîţiva paşi tata ; apoi se opreşte. 

— Hai şi tu! — mă cheamă. 

“Are dreptate mama cînd zice că s-a prostit. Îmi iau coasa şi mă duc. Mama 
îi aruncă din urmă : 

— Nu-l lași nici să mănînce pe bietul copil... 

El merge inainte, eu dupä el. II väd scofind din chimir iar boabele de griu. 
Merge si se uitä la ele. „Is mai mari ale lor", vorbeste singur tata. 

Coasa din spatele lui se leagänä ca o fatä mare. Parcä ride de tata. Pe drum 
ne intilnim cu nea Gheorghe : 

— Unde ai plecat, mă ? 

— Acasă — îi răspunde tata și-și vede de drum. Cînd ajunge, la marginea 
satului se întoarce către mine. 

— Treci pe la sor-ta şi cere-i nişte hîrtie. 

— Hirtie ? 
— Da, hirtie ! Vezi sä fie curatä. 

Bat la poartă la soră-mea. 

— Ano, dă-mi niște hîrtie ! 

— La ce-ţi trebuie ? 
— Dracu ştie. Tata cere... 
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Acasä il gäsesc pe tata stind la masä cu capul in pumni. 

— Ai adus ? Ia pana gi scrie ! 

Ce-o fi vrind sä-i scriu ? Poate vreo carte la vreun ortac, gindesc eu. 

lau pana în mînă şi astept. 

— Stai puţin... — si iar scoate boabele din chimir. Le aşează pe masă 

si le mîngîie ca pe-un copil. Pe mine nu m-a mingliat niciodată. Poate cînd 

oi fi fost mic. 
— Asa-i cä-s mai mari c-ale noastre, mă ? 

— Mai mari sînt, tată ! 

— Atunci scrie. Scrie aşa : „Eu săteanul Gheorghe Brînduş rog să... 

— Nu! Şterge vorba aceea „rog“. Zii aşa : „Eu săteanul Gheorghe Brînduş, 

cer să... Nu! nici aşa nu'i bine. Eu nu cer nimica! N-am cerut de cînd sînt. 

Mai bine mor decît să cer ! 

Își aprinde o ţigară şi se plimbă prin odaie. Așa abătut și încruntat nu l-am 

văzut niciodată. 

—  Zii de la capăt: „Eu săteanul Gh. Brînduș vreau să intru în colectivă, cu 

pămînt, cu boi, cu tot... 

Mă uit la tata. Strînge boabele în pumn să le strivească. Aprinde altă ţigară, 

se uită peste umărul meu, apoi îmi dă un ghiont în spate. 

— Scrie mai frumos, putoare ! 

V. CREŢU 
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CRONICA LITERARĂ 
  

SAVIN BRATU : „CRONICI“ * 

Faptul că Savin Bratu şi-a strîns în două volume masive rezultatul activităţii 
sale de critic literar din ultimii cîţiva ani este un indiciu potrivit căruia fostul 
cronicar al Gazetei literare socoate că, în ce-l priveşte, a depăşit de-acuma faza 
căutărilor de tinereţe, a tatonărilor, a nesiguranței etc. În javoarea acestei opinii 

pledează mai multe motive ; principalele fiind, credem, următoarele două : perma- 
nenta activităţii publicistice a lui Savin Bratu şi nivelul ştiinţific şi literar, în creş- 
ere, al acestei activităţi. 

Evident că cel de al doilea criteriu se cere cît de cît demonstrat, — primul 
fiind uşor verificabil pentru oricine. Rîndurile de faţă, departe de a pretinde că vor 
epuiza problema, tocmai în această direcţie ţintesc. 

După cîte am înţeles, din referirile sale frecvente la cunoscuta împărțire a 
lui Thibaudet, în critici jurnalişti şi critici profesori (vezi de pildă cronica la 
Drumuri literare de S. losifescu, vol-II, p. 252), Savin Bratu se raliază primei cate- 
gorii : celei a jurnaliştilor, a foiletoniştilor. Ceea ce corespunde întrutotul realității. 
'Criticul-jurnalist, prin forţa împrejurărilor, depune o activitate curentă, la zi. Ceca 
ce-l obligă să-şi îndrepte atenţia cu precădere în sfera fenomenului literar imediat, 
de fiecare zi. Avantajele după cum şi eventualele riscuri ale acestui mod de lucru 
sînt în general bine cunoscute. Riscurile, dintre care cel mai frecvent este acela 
al inexactiiăţilor în judecata de valoare, sînt şi mai presanie atunci cînd criticul 
se specializează cu exclusivitate numai în domeniul cronicii literare. Nefamiliarizat 
pe deoparte cu studiul valorilor consacrate, studiu rezultat din preocupările de 
istorie literară, iar pe de altă parte insuficient stăpîn pe criteriile teoretice generale 
— rezultat direct al lipsei de activitate în planul criticii de idei — cronicarul literar 
exclusivist riscă la tot pasul să comită erori în judecăţile sale. 

Din conţinutul activităţii sale, cuprinse în cele două volume de cronici, după 
cum şi din alte două lucrări publicate separat („Moştenirea lui G. Ibrăileanu“ şi 
„Eroul timpului nostru“ 1955) rezultă că Savin Bratu a încercat mereu să evite 
exclusivismul specializării în cronicar literar. Tocmai aici, credem noi, trebuiesc 
căutate notele caracieristice ale acestui critic : în modul în care cele trei direcţii 
principale ale criticii literare (cronica literară, istoria literară şi articolul de teorie) 
concură la asigurarea eficienţei ştiinţifice a activităţii criticului. 

Cele două volume de „Cronici“ ne obligă să ne oprim în primul rînd la 
cronicarul Savin Bratu. Însuşi titlul generic al celor două cărţi, „Cronici“, ne îndeam- 
nă în această direcţie. Discutînd această latură dominantă a activităţii lui S. Bratu 
trebuie subliniată de la început ca fiind deosebit de caracieristică (S. Bratu ar spune, 

*) E.S.P.L.A. 1957 (vol. I), 1958 (vol. II).



nu stim de ce, caracterizantä) nota vädıt operativa (S. Bratu ar spune, de data: 
aceasta operantă) a cronicii sale. Este, aceasta, de fapt, o primä condifie practicä 
a cronicü literare. Cäci a astepta sä se „limpezeasca apele" mai intti, si a veni la: 
urmă cu o cronică despre o carte care a fost deja recenzată de numeroşi confrafi,. 
este egal, de cele mai multe ori, cu a merge, vrînd nevrind, pe căi bătătorite. Care: 
dintre cronicarii publicaţiilor noastre literare n-a avut acest sentiment neplăcut. 
atunci, cînd, din diferite motive, s-a văzul depăşit din acest punci de vedere ?' 
Ar putea-o spune mai ales cronicarii revistelor lunare. De aceea cuvintele de laudă 
pe care Paul Georgescu le avea pentru promptitudinea cu care Savin Bratu a răs-- 
puns sarcinilor sale de cronicar, pe un timp, al Gazetei literare, ni s-au părut pe- 
deplin justificate. 

Nu trebuie însă să se deducă de aici.că promptitudinea de care a dat dovadă: 
criticul s-a îmbinat întotdeauna cu o muncă de calitate. Însuşi autorul „Cronicilor“, 
mai pe urmă şi-a dat seama de acest fapt. În articolul cu care se încheie cel de al doilea 
volum, Savin Bratu declară următoarele : „Dacă, luate izolat, unele cronici apar 
descriptive, nădejdea autorului este că luate ca parte dintr-un tot, chiar acele 
cronici analizează o notă în plus în gama artei realist-socialiste“. Că din aceste- 
cuvinte se desprinde o clară poziţie autocritică este un fapt pozitiv pe care nu se: 
poate să nu-l apreciem cum se cuvine. Dar că unele cronici, mai puţin realizate, 
dominant descriptive, ar putea, [ie şi „luate ca parte dintr-un tot“, analiza „o notă. 
în plus în gama artei realist-socialiste“, este discutabil. Din unele cronici ale lui 

*- Savin Bratu, cum sînt de pildă cele consacrate analizei cărţilor lui V. Em. Galan 
despre China populară, poemului „Pe strună julgerelor“ de Mihu Dragomir sau 
volumului „„Lirice““ de Veronica Porumbacu, e îndoielnică speranţă că cilitorii îşi 
pol face o idee bine conturată despre aportul real al scriitorilor amintiţi la îmbo- 
gățirea literaturii noastre noi. Se poate desprinde din lectura acestor cronici 
constatarea că criticul bucureştean nu reuşeşte întotdeauna să pună în evidenţă, ca 
un fapt implicit al conţinutului, elementele artistice ale unor lucrări literare. Căci 
o observaţie generală ca aceea după care „Procedeele artistice ale Veronicăi 

Porumbacu încep în ultimii ani să se precizeze“ deoarece „Ele (procedeele n.n.) se 
bazează pe împrospătarea confesiei lirice directe“, observaţia enunțată fugar la: 
sfîrşitul cronicii, ca să fie convingătoare are nevoie de o cît de sumară demonstraţie 

analitică. De altfel, în treacăt fie spus, cronica pe marginea „Liricelor‘‘ Vero- 
nicăi Porumbacu şi sub alt aspect, al consecvenţei logice a judecăților, e de natură 
să nu mulţumească lectorul. La un moment dat S. Bratu afirmă, categoric, urmă- 
toarele : „Poeta trece prin ea aşteptările, bucuriile, reproşurile, näzuinfele si luptele- 

active ale vremii sale, trăind totul cu sentimentul unei mari dragoste, mai puţin 

pasională cît maternă. Veronicăi Porumbacu îi lipseşte total egoismul, sentiment 

pe care nu-l cunoaşte şi care nu se strecoară ca de obicei nici în lirica erotică“. 
Cum putem aprecia această opinie, pusă faţă cu o altă opinie cu care criticul îşi 

încheie articolul ? „Veronica Porumbacu riscă uneori să-şi reducă orizontul la 

viaţa sentimentală. Ea şi-a limitat implicaţiile înalt umane, mai ales pe cele ce sînt 

cerute de conştiinţa filozojică a contemporanilor, de năzuința de a contempla şi 

transforma universul uman în epoca sa de o grandoare fără precedent“. 

În sfîrşit mai trebuie spus că în aceeaşi cronică se combate pe drept cuvînt 
japtul că Dumitru Micu, într-un articol, s-a folosit „de termenii unei clasificări 
lovinesciene“, ai aşa zisei „poezii de notație“ în aprecierea poeziei V. Porumbacu. 

pentru ca însuşi Savin Bratu în altă cronică de a sa să vorbească de „înşirarea. 
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notatiilor" in pastelurile cuprinse în volumul „Dincolo de iarnă“ al lui 
A. E. Baconsky. 

În general însă Savin Bratu a ştiut să dea echilibru cronicilor sale, să îmbine 
cu succes analiza conţinutului de idei cu aceea a elementelor artistice. Sînt cîteva 
cronici, răspîndite în aceste două volume, care impun prin ţinuta lor remarcabilă 
şi care constituie neîndoios contribuţii ce nu pot [i trecute cu vederea cînd e 
vorba să ne facem o părere despre literatura noastră contemporană. Am aminti în 
primul rînd de cele închinate poeziei lui M. Beniuc, romanului „Moromeţii“ al lu 

Marin Preda, cărţilor lui Francisc Munteanu, „Cronicii de familie“ a lui Petru 
Dumitriu etc. Aici, în discutarea acestor lucrări importante, criticul invederează o 
reală capacitate de investigaţie, spirit sintetic şi o convingătoare putere de discernă- 
mint în direcţia evidentierii valoriior specifice creaţiei scriitorilor respectivi. 
Astfel credem că Savin Bratu a întreprins unele din cele mai serioase analize cu 
privire la poezia lui Mihai Beniuc (vezi „Poezia lui M. Beniuc“ I, p. 57 şi urm.). 
În baza unei minuţioase informări, criticul a reuşit să diferenţieze, în articolul 
amintit aici principalele caracteristici ale poeziei autorului „Mărului de lîngă drum“. 

Aşa de pildă, următoarea definire a caracterului prin excelenţă liric al creaţiei lui 

M. Beniuc ni se pare subtilă şi cuprinzătoare : „În realitate poezia de mare forţă 

lirică a lui Beniuc germinează mereu valori noi ale poeziei socialismului, prin 
creşterea valorii umane a eroului liric care, încărcat cu povara nobilă a vechilor 
sentimente de luptă, urcă treptele lumii noi, integrîndu-şi fizionomia morală. Omul 

nou apare deci în poezia lui Beniuc nu văzut din afară, ci confundat cu însăşi exis- 
tenţa eroului liric, el însuşi om nou“. 

În schimb nu ni se pare de loc concludentă definirea personalităţii poetice a 
Mariei Banuş, prin enunţarea unor adevăruri vălabile pentru orice poet autentic : 
„Maria Banuş este, prin excelenţă, un poet care dă lucrări mari atunci cînd este 
ea (s. aut), şi lucrări de rînd, cînd cu degajare, execută rime „publicabile“ în care 
nu se angajează cu toată fiinţa sa“. 

Am mai vrea, în această parte a cronicii de faţă, să zăbovim mai mult asupra 
amplei cronici (vol. II, p. 182 şi următoarele) întiiulată „„Arta Cronicii de familie“. 

Conceput iniţial ca o cronică, acest articol prin amploarea şi prin multitudinea 
de probleme luate în discuţie, capătă pînă la urmă semnificaţia unui studiu. Credem. 
că acest articol este pînă acuma cea mai de seamă contribuţie a criticii noasire în 
direcţia „„dezvăluirii tainelor“ valorosului roman al lui Petru Dumitriu. Nu e cu 

putință să urmărim aici, fie şi sumar, principalele sensuri ale demonstraţiei anali- 
tice a criticului. Ne mărginim doar să subliniem soliditatea argumentafiei, carac- 
terul personal al observaţiilor şi capacitatea criticului de a îmbina aici (cum n-a 
izbutit în alte părţi) analiza artistică cu cea de conţinut, [iindu-ne, astfel, dezvăluită 
cu subtilitate „Arta Cronicii de familie“. 

Am spune totuşi că unele formulări, sau opinii ale lui Savin Bratu, cuprinse 
în vastul său articol, pot fi discutate. De pildă, referindu-se la căile de dezvoltare 
ale romanului modern şi la raporturile acestuia cu epopeea eroică criticul afirmă 
că „Urmașul modern al epopeii ar rămîne doar cartea de aventuri, cu „epica pură“, 
cu fabulaţia ca factor esenţial şi valabil în sine“. Credem că opinia aceasta e cel 
puţin exclusivistă. E de ajuns să avem în vedere numai faptul că romanul modern 
are de învăţat de la epopee felul de a conduce şi lega acțiunea şi să ne gindim la 
serioasele similitudini în utilizarea elementelor eroice (a eposului avîntat şi a unui 
lirism ardent) dintre romanele de evocare eroică ale realismului socialist şi epopeea 

eroică greacă, pentru a ne da seama de labilitatea unei atare opinii. 
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După cum ni se pare cam didactic întreprinsă definirea romanului în compa- 
raţie cu celelalte specii ale genului, în speţă cu nuvela, deoarece după părerea 
noastră, multe din elementele socotite de critic specifice romanului sînt tot atît de 
proprii şi nuvelei. În sfîrşit am. mai observat aici că definirea „Cronicii de 
|amilie“ e făcută de critic prea mult în rapori cu opera lui Balzac şi prea puţin în 

“corelaţie cu tradiţiile prozei rominești, îndeosebi cu proza lui G. Călinescu cu care 
romanul lui P. Dumitriu are evidente filiaţii. 

Spuneam la început că reuşitele în cronica literară ale lui Savin Bratu, atunci 
cînd sînt — şi nu sînt puţine — rezidă şi în preocupările de istorie şi teorie literară 
ale criticului. Mai ales în ultima vreme Savin Bratu manifestă interes pentru aceste 
compartimente ale ştiinţei literaturii. În volumul II al „Cronicilor“, in partea 
ultimă, Savin Bratu publică studiile „Boileau şi ideea legiferării poeziei“ ; „Ple- 
hanov şi istoria literară“ şi „Criterii pentru o istorie a criticii literare romîneşti“. 

Studiul despre Boileau este notabil pentru fineţea cu care autorul lui reuşeşte 
să stabilească valabilitatea unor precepte ale clasicismului, pentru poezia contem- 
porană, deşi o anumită excesivitate în etalarea amănuntelor livreşti supără. O 
apreciere pozitivă solicită şi articolul consacrat preocupărilor de istorie literară, 
prezente în opera estetică a lui Plehanov. 

În ce priveşte încercarea lui S. Bratu de a stabili, în ultimul studiu amintit, 
mai sus, „criterii pentru o istorie a criticii literare romîneşti“ ni se pare interesantă 
în aspectul ei investigativ, de punere în evidență a unor fapte de istorie literară din 
domeniul evoluţiei gîndirii estetice romîneşti. Însă finalitatea dezbaterilor întreprinse 
în studiu — pledoaria pentru întocmirea unei istorii a criticii literare romîneşti — 
ni se pare neclară şi chiar descutabilă. Căci dacă sîntem de acord cu criticul că 
„Istoria criticii literare nu va [i o istorie a ideilor estetice, ci una a aplicării con- 
crete a puncielor de vedere estetice, la discutarea lucrărilor beletristice“, trebuie să 
admitem în cele din urmă că evoluţia criiicii liierare romîneşti nu poate fi privită 
decît ca un aspect al dezvoltării literaturii romîne în general, o separare şi deci o 
tratare aparte a ei nefiind „practic“ posibilă. 

Vorbind, în sfîrşit, de activitatea lui Savin Bratu în planul contribuţiilor 
teoretice, referitoare la problemele realismului socialist, din cele două volume rețin 
aienția articole ca : „Pasiunea noului“, „„Poezia nemuritoare“, mult mai puțin 
„Reflecţii despre lirică“ şi mai ales „În loc de postfață“ la volumul II al „Cro- 
nicilor“. Apreciem în acesta din urmă atitudinea combativă a criticului faţă de 
manifestările revizionismului contemporan, atitudine alimentată convingător, de 
argumente teorelice şi exemplijicatoare, concludente. Existenţa unei părţi autocritice 
în acest articol, n-ar fi fost, desigur, decît binevenită, deoarece se ştie (cunoscutul 
articol redacţional din „Scînteia“ a evidenţiat clar acest fapt), că nici autorul 
acestor două volume de „Cronici“ n-a fost scutit în activitatea sa de erori şi 
greşeli ideologice, de unele inconsecvenţe, adesea grave, în ceea ce priveşte funda- 
meniarea cronicilor sale pe temeliile ştiinţifice ale esteticii marxist-leniniste. 

Cele două volume de „Cronici“ invederează în genere în autorul lor, un 
critic literar format şi talentat. Rămiîne ca activitatea de viitor să arate că Savin 
Bratu e capabil (şi în direcţia folosirii unor termeni de provenienţă neologistică mai 
conform cu spiritul limbii romîne), să dea noi contribuţii eficiente la lupta pentru 
dezvoliarea literaturii noastre noi, realist-socialiste. 

NICOLAE CIOBANU 
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CARNET SOVIETIC 

PRIMUL CONGRES AL SCRIITORILOR DIN R.S.F.S.R. 

Dedicîndu-şi aproape in întregime 

<oloanele din numărul 145 (8 decembrie 

1958) raportului prezentat de scriitorul 

Leonid Sergheevici Sobolev cu ocazia des- 

chiderii congresului de constituire a Uniu- 

nii Scriitorilor din Republica Federativă 
Socialistă Sovietică Rusă, revista Litera- 
turnaia gazeta citează în chenarul primei 

pagini un semnificativ fragment din scri- 
soarea de salut a Biroului CC al PCUS : 

„A merge în același pas cu poporul, a 
reda cît mai complet lupta pentru izbînda 
marilor probleme ale construirii comunis- 
mului, a participa activ la educarea noului 
om al societăţii comuniste — este o dato- 
rie de onoare a artiștilor cuvîntului“. 

Începîndu-și lucrările în momentul 

istoric de trecere la înfăptuirea mărețului 
plan de dezvoltare a Uniunii Sovietice în 
următorii şapte ani, Congresul a marcat 
un eveniment. deosebit de important, atît 
în activitatea creatoare a scriitorilor 

sovietici cît şi în însăși viaţa întregii so- 

cietăţi sovietice, aflată în pragul comunis- 
mului. 

Noile perspective ale scriitorilor sovie- 
tici sînt ilustrate de raportor prin însăși 
cuvintele tovarăşului Hruşciov, din tezele 
privind cel de al XXI-lea Congres al 
PCUS : „Poporul sovietic adunat în 

jurul partidului său comunist, a atins 
asemenea culmi, a realizat asemenea gran- 
'dioase schimbări, care dau posibilitatea 

țării noastre de a intra acum într-o etapă 

nouă şi de cea mai mare importanţă a 
dezvoltării sale — perioada construcţiei 
din plin a societăţii comuniste“. 

. 

Ín expunerea principalelor probleme 
legate de activitatea scriitorilor, L. 5. 50- 
bolev începe cu aceea a actualitátii, ínsusi 
titlul raportului fiind : „Literatura si 
contemporaneitatea“. 

„„Contemporaneitatea a fost întotdeauna 

sufletul literaturii, esenţa ei și izvorul 
nesecat al bogăției ei. Cele mai bune opere 
ale literaturii clasice ruse și ale literaturilor 
noastre naţionale vorbesc tocmai despre 
epoca lor“. Citînd, între altele, opere ca : 
Evghenü Oneghin, enciclopedia vieţii ruse, 
Un erou al timpului nostru, toate roma- 
nele lui Turgheniev, se arată că acestea 
redau pe „contemporanul autentic“ al 

societăţii respective. 

Contemporaneitatea nu este ceva de 
o clipă. Un oarecare fenomen social poate 
să fi început cu mulţi ani mai înainte, 
însă el poate totuși prezenta pentru noi 
ceva actual. Nu poate fi însă vorba de con- 
temporaneitate cînd aceasta se depărtează 
în trecut sau reflectă o oarecare etapă ter- 
minată în dezvoltarea societăţii sau cînd 
nu este legată de viitor în mod organic. 
Deci, fenomenul social nu mai este actual 
atunci cînd în desfăşurarea lui intervine 
o schimbare calitativă, implicînd urcarea 
unei trepte următoare de dezvoltare. 

Operele de valoare ale literaturii so- 
vietice au zugrăvit in proporții vaste 
perioadele hotărîtoare din viaţa Uniunii 
Sovietice : Revoluţia și Războiul civil, lup- 
ta pentru realizarea primelor planuri cin- 
cinale, Marele Război pentru Apărarea Pa- 
triei, munca plină de eroism a reconstruc- 
ției postbelice. Problema  contemporanei- 
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tafii capatä o amploare deosebitä in urma 
chemärii lansate de partid cätre scriitori, 
de a se apropia si mai multi de viafa po- 
porului. Analizind teoria, de facturä si ori- 
gine reacfionarä, despre asa zisa , necesi- 
tate a distanţei“, după care scriitorului i-ar 
trebui o anumită separare în timp de fap- 
tele pe care le descrie în opera sa, pentru 
a le putea vedea „„neinfluenţate“ de psiho- 
logia momentului, L. S. Sobolev a demascat 
caracterul acestei teorii demonstrîndu-i fal- 
sitatea, prin aducerea în obiectivul discu- 
ției a înseși marilor opere ale clasicilor 

" ruşi, precum și realizările majore ale lite- 
raturii sovietice. Însăși istoria literaturii si 
artei universale respinge o astfel de falsă 
teorie : „Dacă această teorie ar fi adevă- 

rată, noi am fi lipsiţi azi de monumentele 
de artă ale tuturor epocilor“... Fixînd 
trăsăturile, eroului contemporan, vorbitorul 
a arătat că : „Inseparabil legată -de pro- 
blema contemporaneităţii este problema de 
excepţională însemnătate a eroului actual“, 
referindu-se la articolul tovarăşului N. S. 
Hruşciov întitulat : „Penru o strînsă legă- 
tură a artei și literaturii cu viața poporu- 
lui“. Eroul contemporan se deosebeşte total 
de cel al literaturii clasice, prin faptul că 
el nu mai acţionează independent, rupt de 
mase, ci este un membru activ al colecti- 

vităţii sovietice. Trăsătura specifică a aces- 
tui erou constă în atitudinea lui față de 
muncă, înțelegînd prin aceasta transformă- 
rile de mentalitate şi conştiinţă care apar 
în omul nou, făuritor al societății comu- 
niste. Din atitudinea faţă de muncă se nasc 
celelalte relaţii umane. Totuşi aceasta nu 
este singura modalitate de a realiza chipul 
eroului contemporan. Discuţiile purtate în 
ultimii ani n-au adus destulă lumină în 
această. problemă destul de complicată. 

Cu privire la teza partinităţii leniniste 
a literaturii sovietice, raportorul o definește 
pe aceasta astfel : „„Partinitatea literaturii 

este sistemul estetic al gîndurilor şi senti- 
mentelor scriitorului, legat în mod cinstit 
de soarta poporului său. Partinitatea lite- 
raturii înseamnă posibilitatea organică 
pentru artist de a înţelege viaţa în sensul 
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evoluţiei sale istorice... Partinitatea lite- 
raturii înseamnă dorinţa scriitorului de a 
lupta convins şi deschis cu toate mijloacele: 
talentului şi minţii sale, pentru triumful 
măreţei cauze cuprinse în programul parti- 
dului, construirea noii societăţi. Si, ín 

sfîrşit, partinitatea literaturii înseamnă ati- 
tudinea neîmpăcată față de dușmanii co- 
munismului, principialitatea făţișă în discu- 
tarea problemelor artei“. 

Legătura scriitorului cu viaţa este sin- 
gura cale posibilă de a surprinde perspec-- 
tiva viitorului ca pe „cea de a treia reali- 
tate“. Lucrările fără această perspectivă: 
rămîn nerealizate ; le lipsește tocmai acel 
suflu care este specific unei arte majore, 
sînt doar exerciţii de literatură. Mediul în 
care trăieşte şi lucrează scriitorul, își lasă 
o puternică amprentă asupra operei aces- 
tuia, totodată furnizîndu-i o întreagă gamă 
de impresii, aspecte din cele mai variate. 
Citarea fragmentului din scrisoarea adre- 
sata in 1919 de cätre V. I. Lenin lui Ma- 
xim Gorki, în care acesta-i arată că din: 

fosta capitală a Rusiei nu se poate observa 
nemijlocit noul în viaţa muncitorilor si tá- 
ranilor, care reprezintă nouă zecimi din 

populaţia ţării, revarsă o lumină puter- 

nică asupra conţinutului noţiunii de parti-- 
nitate, desfiinţind teoria aşa zisei obiectivi- 
tăţi a scriitorului în procesul de creaţie. 
Fără orientarea sigură a ideilor călăuzi- 
toare ale partidului, scriitorul pășeşte ine- 
vitabil pe căi greșite, nu poate discerne 
faptele de viață în spiritul adevăratei 
arte puse în slujba celor mai înalte 
idealuri umane, arta realismului socialist. 

O deosebită atenţie a fost dată capi- 
tolului privind măiestria artistică, cerîndu- 
se congresului de a trece la dezbateri cît 
mai ample asupra acestei probleme de 
mare importanţă : „Stăpînirea tuturor ele- 
mentelor care formează ceea ce noi numim 
literatura artistică, începînd cu limba căr- 
ţilor noastre şi terminînd cu caracterul 
lor interesant, atrăgător (uneori, din pă- 
cate, cam uitat), este cea mai de seamă 

problemă legată de existenţa noastră ca 
artiști ai cuvîntului“. Faptul că nu se prea    
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«discută asupra unor nofiuni ca : arhitecto- 
nica operei, despre lumea interioarä, des- 
pre logica imaginilor, simţul limbii, arta 
metaforei, căutarea noilor mijloace de ex- 
presie, nu trebuiește trecut sub tăcere. În- 
vocarea fugii de „formalism“ din partea 
unora nu poate scuza lipsa de măiestrie 
artistică a operei literare menită să emo- 
ţioneze profund, să mobilizeze şi să trans- 
forme omul. Nu este suficient doar să 
.abordezi teme noi, personaje noi sau pro- 
bleme noi, pentru a realiza opera de artă. 
Sînt necesare vibrații puternice, sentimente 
înalte, în care cititorii să-și regăsească 
propriile lor aspirații. 

Analizînd unele lipsuri mai de seamă 
ale unor cărţi, raportorul remarcă faptul 
că în proza din ultimii ani personajele 
discută ; se discută prea mult, se face abuz 

de dialog. Tot în legătură cu măiestria ar- 
tistică, s-a pus în discuţie problema limbii 
literare. „Puterea principală a măiestriei 

noastre a îost şi rămîne limba literară. 
Pentru noi, scriitorii ruşi, acea limbă rusă 
liberă, mare şi puternică, despre care a 
scris Turgheniev, iar pentru prietenii noş- 
uri scriitori ai republicilor autonome si din 
regiuni, limba popoarelor lor. Limba este 
elementul de bază al literaturii, a spus 
Gorki““. Economia cuvintelor, selectarea 

riguroasă a trăirilor scriitorului, elimi- 
narea descrierilor fără concluzii generali- 
zatoare, iată unele din recomandările fă- 

cute de L. S. Sobolev pe marginea unor 
cărți deficitare din punctul de vedere al 
realizării artistice. Literaturii pentru copii 
și tineret privite în lumina noilor sarcini 
trasate de către partid în problema învăţă- 
mâîntului școlar superior, îi revine obliga- 

ţia de a-și îmbogăţi patrimoniul cu opere 
corespunzătoare epocii actuale ; aceasta 
reclamă o deplină mobilizare a forţelor 
creatoare pentru creșterea viitorilor mem- 
brii ai societăţii comuniste şi constituie 
una din cele mai mari sarcini ale Uniunii 
Scriitorilor din R. S. F. S. R. Tinerilor 
condeieri li se spune: „Prima condiţie 

pentru un tînăr scriitor trebuie să fie apro- 
pierea sa de viaţă nu ca observator, ci în 

“calitate de colaborator, prin aceasta infe- 
legînd munca lui alături de ceilalți mem- 
bri ai societăţii“. 

Raportul se încheie cu scoaterea în 
evidenţă a actualităţii constituirii Uniunii 
Scriitorilor din R. S. F. S. R. într-un 
moment unic din viaţa popoarelor soyie- 
tice, aportul pe care-l aduce crearea acestei 
puternice Uniuni în lărgirea orizontului 
scriitorilor care lucrează în imensitatea 
spaţiului rus, drepturile egale de care se 
bucură toţi scriitorii fără deosebire de re- 
giune. Nu există scriitor de centru şi de 
periferie, există numai scriitori ai Fede- 
raţiei Ruse. 

Contemporaneitatea este prezentul nos- 

tru, se spune în rezoluţia adoptată de 
congres, la care au participat 379 de 
delegaţi reprezentînd peste 2.500 de scrii- 
tori de 36 de naţionalităţi, cuprinși în 
Uniunea Scriitorilor din R. S. F. S. R. 

Leonid Sergheevici  Sobolev,  preşe- 
dintele Comitetului de Organizare a Con- 
gresului de constituire, a fost ales preşe- 
dintele Uniunii Scriitorilor din R. S. F. 
S. R. Constituirea acestei Uniuni mar- 
chează un eveniment de seamă în ajunul 
celui de al treilea congres unional al scrii- 
torilor sovietici. 

HAR. TH. ȚUGUI 
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LIMBĂ ȘI STIL, 

TENDINȚE NOI IN STRUCTURA FRAZEI ARTISTICE 

CONTEMPORANE 

Ştiut este că în cadrul limbii, structura gra- 
maticală evoluează mai lent decît vocabularul. 
Sintaxa este o componentă a structurii grama- 
ticale : nu va fi, deci, ușor să descoperim ceea 
ce reprezintă, în sintaxă, noul la un moment 

istoric dat. Totuși, analiza atentă a structurii 
frazei la unii dintre scriitorii proeminenți ai 
epocii noastre 'pare să învedereze o seamă de 
tendinţe care, dezvoltîndu-se, vor deveni carac- 

teristice pentru aspectul sintactic al limbii lite- 
raturii artistice contemporane. 

Bazîndu-ne pe examinarea a numeroase 
texte literare, putem afirma că, în ceea ce 
privește structura frazei, una din tendințele de 
seamă ale scriitorilor contemporani este crearea 
unei fraze suple, elastice, dense, de mare con- 
centrație emoţională. La aceasta se ajunge, 
într-o mare măsură, prin abandonarea amplelor 
perioade, de tip odobescian, bazate pe arbores- 
cențe sintactice, prin reducerea complicatelor si 
întortochiatelor relaţii de subordonare multiplă. 
Fraza paratactică, îndepărtînd elementele jonc- 
ționale prea complicate și, uneori, chiar inutile, 
descătușează gîndirea şi simţirea autorului și 
dă naraţiunii vioiciune și ritm, mijlocind o 
comunicare mai directă cu sensibilitatea citito- 
rului. Evoluţia structurii frazei în limba litera- 
turii dovedește unele tendințe în acest sens 
care se accentuează sub ochii noștri. Pentru a 
demonstra cele afirmate mai sus, iată mai întîi 
două texte apartinind la doi scriitori din epoci 
diferite, dar avînd comun faptul că tratează 
subiecte istorice. 

„Nici zăbavă multă au făcut, că pănă a 
odihni Pătru vodă, iară acea jupineasä au 
gătit leagăn cu cai și 12 voinici înarmaţi, și 
dacă l-au deșteptat, au șăzut în leagăn numai 
cu aprodul, și au mers pre locuri fără drum 
pănă au sosit la casa altui boiarin unguresc, ce 
şi acela era prieten lui Pătru Vodă, carele dacă 
l-au văzut, cu dragoste l-au primit și l-au ospă- 
tat, şi îndată iau gătat leagăn cu șase cai, că 
loc de a se zăbovire nu era, că dindărăt, de 

pre urmă, prinsese de veste oastea de la straja 
ungurească, cum Pătru Vodă au trecut printre 
dinsii si nu l-au cunoscut, și de aci s-au pornit 
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după dînsul a-l cerca, ca să-l poată ajunge un- 
deva“. (Grigore Ureche, Letopiseţul Țării Mol- 
dovei). 

Textul citat mai sus cuprinde o singură 
frază. În ansamblul operei lui Ureche, această 
frază este de dimensiuni și de un grad de rami- 
ficaţie sintactică mijlocii. În orice caz descoperi- 
rea ei nu a pricinuit multă bătaie de cap 
autorului acestor rînduri. Acest text ne oferă 
o construcţie sintactică extrem de stufoasă și 
de încîlcită, bazată pe numeroase și complicate 
raporturi de subordonare (că, dacă, pînă [ce], 
ce, carele, dacă, că, că, cum, ca să etc.) pe 

repetiții supărătoare („că loc... nu era, că 
dindărăt .. . prinsese de veste“), pe întreruperi 
și intercalări care fac dificilă înnodarea firului 
de idei (.„au sosit la casa altui boiarin ungu- 
resc, ce și acela era prieten lui Pătru Vodă, 
carele ...*), pe abundența atributivelor („ce 
şi acela era prieten ..., carele... cu dragoste 
l-au primit“), în fine, pe topirea, într-o sin- 
gură perioadă, a unci suite interminabile de 
idei care ar fi putut foarte ușor să fie izolate 
în unități sintactice mai mici. Fraza, alcătuită 
din 17 propoziţii, dintre care foarte multe su- 
bordonate, este greoaie, urmărirea mersului 
sinuos și cu reveniri al ideilor este anevoioasă. 

cititorul rămîne, după lectura ei, cu o impre- 
sie de oboseală. 

Să parcurgem acum alt text, și anume un 
fragment de pe ultima pagină a povestirii lui 

Sadoveanu „Viaţa lui Ștefan cel Mare“. Din 
vasta şi complexa operă sadoveniână am ales 
intenționat o povestire istorică pentru ca, 

atmosfera şi preocupările celor doi autori fiind, 
în acest caz, oarecum asemănătoare, concluziile 

să aibă mai multe șanse de valabilitate. 

„Puţine din cele alcătuite de măria sa s-au 

schimbat. S-au prefăcut hotarele ; au trecut rîn- 
durile de oameni. Pretutindeni au rămas läcasu- 
rile lui dumnezeu ; în toate răzășiile stau 
uricele sale ; în toate cotloanele pămîntului 
Moldovei amintirea războaielor pentru drep- 
tate ; cel din urmă urmaș al plugarilor de 
atunci cunoaște semnele măriei sale Ștefan 
într-un vad de ape, într-un pisc de stîncă, într-o 
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ruină de pe un colnic“ (M. Sadoveanu, Opere, 
vol. XII, p. 394). 

Acest text poate fi socotit, largo sensu, 
drept o frază unică, datorită faptului că prima 
propoziţie („puţine din cele alcătuite de măria 
Sa s-au schimbat), deși despărțită prin punct 
de context, este amănunțită, comentată, moti- 

vată, în majoritatea unităţilor sintactice urmă- 
toare. „Fraza“ este axată pe trei idei mari, 
separate prin punctuație, între care există însă 

raporturi logice clare : „Puţine ... s-au schim- 

bat, căci — deși s-au prefăcut hotarele si au 
trecut rîndurile de oameni, totuși pretutindeni 
au rămas... 

Autorul evită să exprime lingvistic, prin 
conjuncţii, locuţiuni conjuncţionale și adverbe 
existența raporturilor sintactice de subordonare. 
Räminind perfect inteligibilă, deoarece stabili- 
rea relaţiilor logice se realizează ușor în conș- 
tiința noastră, textul cîștigă în expresivitate, în 
energie, în forță emoţională, Juxtapuse, pro- 
poziţiile capătă relief, capacitaiea lor sugestivă 
sporește și vibraţiile sensibilităţii noastre sînt 
mult mai profunde. 

Cercetători ai problemelor de stil au arătat 
încă de mult că fraza paratactică este o caracte- 
ristică esenţială a poeziei lirice. Dacă urmărim, 
din acest punct de vedere, „Veneţia“ lui Emi- 
nescu, constatăm că toate cele 13 propoziţii ale 
celebrului sonet sînt principale. Să nu existe 
oare, între aceste propoziţii, raporturi de depen- 
dentä ? Să nu se poată stabili oare o ierarhizare 
a lor din punct de vedere logico-sintactie ? 
Răspunsul este categoric afirmativ. Ultimul vers, 
de pildă, conţine două unităţi sintactice care 
implică un raport de cauzalitate : „E-n zadar, 

copile. căci morţii nu învie !“ Omiterea ele- 
mentelor de joncțiune sintactică, fără să preju- 

dicieze inteligibilitatea textului, are darul de a 
sublinia fiecare idee în parte, dîndu-i relief 
si pregnanta. 

Poezia „Sara de deal“ este alcătuită din 

27 de propoziţii, dintre care 26 sînt principale. 
Singura subordonată („spune-ţi-voi cît îmi ești 
dragă“) este o completivă directă care nu 
poartă nici un semn sintactic al subordonării : 

în vorbire directă, ar fi sunat la fel: „cît îmi 

ești dragă !“ — așa că si această propoziție 
poate fi socotită, pe plan strict formal, relativ 
independentă, deoarece raportul de subordo- 
nare este extrem de lax în acest caz. 

Într-o strofă ca următoarea : 

„Nourii curg, raze a lor șiruri despică, 
Streşine vechi casele-n lună ridică, 
Scirţie-n vînt cumpăna de la fintină, 
Valea-i în fum, fluiere murmură-n stină“ 

cele șase propoziţii care alcătuiesc fraza sînt 
toate principale și toate juxtapuse, adică alătu- 
rate pur și simplu, fără ca legătura dintre idei 
să fie marcată prin vreun element sintactic. 

-a 

Folosirea conjuncţiilor — elemente care stabi- 
lesc relaţii logice rigide — ar fi alterat puri- 
tatea lirică a acestei strofe. În cazul de mai 
sus, fraza paratactică are şi darul de a sincro- 
niza impresiile — vizuale şi discret auditive — 
creind viziunea unui tablou integral de natură, 
ale cărei componente capătă totuși un relief 
individual deosebit de pregnant. 

Oriunde am deschide „„măiastra carte“ a 
poetului, ne întîmpină fapte asemănătoare. De 
exemplu în versurile : 

„O ramii, ramii la mine 
Te iubesc atît de mult“ 

relaţia de determinare cau zală între a doua 
propoziţie („fiindcă te iubesc atît de mult) şi 
prima („O rămii, rămiîi la mine“) nu este, 
sintactic, exprimată. Desigur, într-un moment 
de puternică vibrare afectivă, stabilirea rapor- 
tului logico-sintactic de cauzalitate, ar fi „răcit“ 
temperatura lirică a poeziei. 

Același comentar se poate face și în legă- 
tură cu distihul următor : 

| „Abia atingi covorul moale, 
Mătasa sună sub picior“ 

Între cele două acţiuni exprimate în versu- 
rile de mai sus (atingi şi sună) există un raport 
temporal foarte clar, acțiunea din primul 
vers precedind cu foarte puţin pe cea din versul 
următor : Logic, fraza ar fi trebuit să sune: 
„De îndată ce atingi covorul moale, mătasa 
sună sub picior“. Chiar dacă raportul logic ar 
fi fost mai clar, conţinutul afectiv al comuni. 
cării ar fi fost, în bună parte, diminuat. Și de 
data aceasta îndepărtarea elementelor de jonc- 
țiune sintactică, fără să păgubească înţelegerea 
comunicării, are darul de a o face mai preg- 

nantă și mai expresivă. 
Cei mai de seamă poeţi lirici ai epocii 

noastre — Mihai Beniuc, Maria Banuș și alții 
— folosesc pe scară largă fraza paratactica. 
lată o poezie, caracteristică din acest punct de 

vedere, aparţinînd lui Mihai Beniuc : 

„lubito, nu mai sîntem tineri 

Iar de căutăm în calendar, 
La tine-i joi, la mine-i vineri, 

Ai părul nins, am părul rar. 

Ah ! unde-i neaua de-astă iarnă 
Și unde-i fața ta de nea? 
Prind frunze galbene să cearnă 
În calea ta, în calea mea. 

Suflînd în trimbiţi de aramă 
Se duc pe stradă pionieri — 
Cu jale de a nu fi mamă 
Te uiţi — eşti numai mîngiieri. 

Nu lăcrima, durerea crudă 

Îngroap-o-n inimă adinc. 
Noi legănăm, muncind cu trudă, 

Pe toţi copiii care pling“. 
(Iubito, nu mai sîntem tineri) 
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Este neindoios cä farmecul acestei poezii 
se realizează, într-o largă măsură, și prin sobrie- 
tatea construcţiei sintactice, bazată pe structura 
paratactică a frazei.  Restabilind raporturile 
logice, strofa a III-a ar fi trebuit. să sune 
astfel : „În timp ce sunînd în trimbiti de 
aramă se duc pe stradă pionieri — Cu jale de 
a nu fi mamă te uiţi și ești numai mîngiieri“. 
Elementele joncţionale — în timp ce, şi —au 
fost comise : claritatea logică a textului nu a 
scăzut cîtuși de puţin, în schimb valenţele lui 
“expresive au crescut simțitor. 

În primele versuri raportul copulativ — 
cu nuanță ușor adversativă — este iarăși negli- 
jat : „La tine-i joi, iar la mine-i vineri, ai părul 
nins, iar eu am părul rar“. În ultima strofă 
sînt eliminate semnele gramaticale a două ra- 
porturi sintactice : adversitatea şi cau: 
zalitatea.  Restabilind aceste raporturi, 
fraza ar fi avut un răsunet mult mai slab în 
“sensibilitatea noastră : „Nu lăcrima, ci durerea 

crudă îngroap-o-n inimă adînc, căci noi legă- 
năm, muncind cu trudă, pe toţi copiii care 
plîng“. 

Lirica tumultuoasă a Mariei Banuș se ca- 

racterizează prin procedee similare. lată un 
pasaj — nu singurul — din remarcabilul poem 
„Despre pămînt“ alcătuit numai din propoziţii 
principale, uneori foarte reduse ca volum 
sintactic : 

„—Fü liniştit — îi spun — domnule Fost. 
Nu te ascunde. Spaima n-are rost. 

O umbră ești. Ei nu te văd. Doar eu. 
Să-naintăm“. Oftă. Porni cu greu. 

Sub policandre șiroiesc lumini, 
Țăranii umplu sala. Rădăcini 

Vinoase, negre, din pămîht iscate 
Par mîinile ţăranilor, culcate 

Pe mesele acestei săli somptuoase, 

Și rădăcini se mişcă. Noduroase, 

Condeiul strîng. Notează în carnete. 
Și năduşesc. Și scriu. Atent. Incete. 

Înaintează. Scriu despre pămînt. 
Jarovizare. Sol. Ingräsämint“. 

Dacă este adevărat că juxtapunerea repre- 
zintă o modalitate de expresie foarte adecvată 
poeziei lirice, nu e mai puţin adevărat că, în 
cadrul genului liric însuși, în epoca noastră ea 
este folosită pe o scară mult mai largă decît 

  

acum un secol. Statistica ne poate oferi date 
preţioase în această privință. Dacă cercetăm, 
de pildă, cîteva pagini din lirica lui Alexan- 
drescu, obținem următoarele date :1). La pagina 
87, din 37 de propoziţii 21 sînt principale și 
16 subordonate. La pagina 79, raportul este : 
1 principale față de 14 subordonate, la pagina 
80 avem 6 principale faţă de 9 subordonate, iar 
la pagina 103 raportul este 12 : 12. Constatăm 
deci că raportul este favorabil propoziţiilor sub- 
ordonate. Dimpotrivă la Maria Banuș) spi- 
cuim următoarele date statistice (prima. cifră 
reprezintă numărul principalelor, cea de a doua 
numărul subordonatelor) : 14 :0 (pag.394) ; 
22 :1 (pag.400); 23:0 (pag.407) ; 20:0 
(pag.310). La Mihai Beniuc’) gäsim de aseme- 
nea numeroase pagini în care balanţa înclină 
sensibil de partea propozitiilor principale : 
4:0 (pag.250) ; 11:0 (pag25l); 15:1 
(pag.277) ; 16 :1 (pag.279) etc. 

Pare astfel evident cä lirica contemporanä 
recurge mult mai puţin la subordonare. Această 
afirmaţie e valabilă mai ales cînd e vorba de 
exprimarea directă a unor sentimente care se 

tălăzuiesc nävalnic, sentimente caracteristice 
ritmului și semnificației vieţii noi din care se 
inspiră poeţii noștri. Nu e întîmplător faptul 
ca la Maria Banus, de pildă, fraza paratactică 
apare cu deosebire în creaţiile cele mai pate- 
tice, cele mai vibrante, cele mai încărcate, cu 

conținut afectiv — cum ar fi poemele „Despre 
pămînt“, „Ţie-ţi vorbesc, Americă“, „La porţile 
raiului“ etc. Simţirea descătușată se eliberează 
spontan și izbucnește impetuos fringind „canoa- 
nele“ rigide ale sintaxei. În asemenea cazuri 
subordonarea ar stînjeni și ar frîna comunicarea 
directă, diluînd intensitatea emoţiei artistice. 

Proza artistică ne poate oferi și ea 

observaţii interesante. În pasajele descriptive — 
tablouri de natură — în momentele intens 
dramatice, unde ritmul naraţiunii devine tre- 
pidant, în pasajele dialogate — fraza paratac- 
tică sau lungile suite de propoziţii principale 
independente abundă. 

Exprimarea raportului de cauzalitate 
este adeseori omisă formal de Petru Dumitriu. 
„Motivarea“ se introduce, grafic, printr-un 
simplu semn de punctuație (: ), menit să 
sublinieze pauza care i-ar corespunde în vor: 
bire : „... omul care horcăia adineauri amu- 
țise : era mort“ (Cronică de familie, II 124) ; 
„Erau alarmate, în plină panică : sosise trenul“ 
(ib., II 8) ; „Ar fi vrut să-și astupe urechile, 
dar nu se putea : îl vedeau oamenii“ (ib., Il 
136). În toate aceste cazuri — fiecare reprezen- 
tînd momente de încordare — propoziţiile subli- 
niate sint cauzale juxtapuse prin eliminarea 

1) Trimiterile se fac la Gr. Alexandrescu, Opere, I, Espla 1957. 
2) 'Trimiterile se fac la Maria Banuş, Poezii, Espla 1958. 
3) Trimiterile se fac la Mihai Beniuc, Versuri alese, vol. II, Espla 1955. 
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unui element jonctional de tipul căci, fiindcă, 
deoarece etc. 

Ideea de cauzalitate este marcată alteori la 
:același scriitor printr-o simplă paranteză, care-i 
permite economie și concentraţie în exprimare : 
„Apoi se ridică șovăind (băuse prea mult) și 
plecă de la masă“ (Cronică de familie III 
311). Conţinutul parantezei motivează acţiunea 

“verbului șovăind. | 
În pasajele dialogate este firească jux- 

tapunerea cauzalei, deoarece dialogul trebuie 
-să creeze impresia vie a oralitătii. iar parataxa 
“este una din trăsăturile cele mai caracteristice 
ale limbii vorbite : „Liniştiţi-vă, domnule loco- 
tenent,... nu e nimic (Cronică de familie. II 
137) : „— Nu-i nevoie să răspunzi, știu că nu 
mai bei tutun“ (M. Sadoveanu, Opere, XII 
481). . 

Tot în dialog apar deseori juxtapuse pro- 
poziţiile condiţionale: ,— Nu-ţi place 
aici, pleacă“ (Petru Dumitriu, Cronică de famui- 
lie II 142). Logic, propoziţia subliniată este con- 
dițională și trebuia introdusă printr-o conjunc- 
ție corespunzătoare : „Dacă nu-ţi place aici, 
pleacă“. 

Pe plan subiectiv consecinţa este de 
multe ori mai importantă decît acţiunea care 

a determinat-o. Dar propoziţia consecutivă, ca 
topică, nu poate sia decît după regenta sa. Pu- 
tem spune deci numai „Fuge de rupe pămîn- 
tul“, dar nu : „De rupe pămîntul fuge“. Dacă 
însă spargem tiparul sintactic și juxtapunem 
consecutiva, ea poate fi dislocată și așezată 
înaintea regentei, ceea ce dă comunicării res- 
pective o forță expresivă neașteptată : „Jupi- 
neasa Ilisafta Comisoaia abia își simţea trupul. 
așa de multe îi fuseseră umbletele și truda“ 
(M. Sadoveanu, opere, XIII 71). Construcţia 
logică a frazei mai sus citate („așa de multe 
îi fuseseră umbletele ... încît abia își mai sim- 
țea trupul“) ar fi fost palidă, ca valoare expre- 
sivă, pe lîngă cea afectivă, folosită de scriitor. 

Un mare stilist, cum e Sadoveanu. între- 
buințează într-o largă măsură propoziţiile prin- 
cipale în pofida subordonatelor. Fraze scurte, 
uneori de o singură propoziţie, apar nelegate, 
succedîndu-se fără elemente de joncțiune, în 
special în vaste tablouri de natură. Procedeul 
are darul de a impune atenţiei fiecare amănunt 
al crimpeiului de natură prezentat, creind 
impresia de unitate _și armonie desävirsitä. 

lată descrierea momentului de taină, cînd sfatul 

nocturn al sălbăticiunilor se curmă, în neuita- 
tele „Nopți de sînziene“ : „„La aceste vorbe 
soborul se desfäcu. Paserile fisiirä in zbor. 
Animalele tipäirä pe cäräri si pufnirä prin 
desimi. Dupä usor freamät, poiana se alinä. 
'Cornul lunii se arătă, printre horbote de crengi. 
De pe un sînger, de la doi pași, huhurezul 
privi cu ochi de om la Peceneaga și rise cu 
spaimă“ (Opere, XII 439). 

5 - Scrisul Bänätean 

Aceste admirabile tablouri de natură, alcă- 
tuite aproape exclusiv din propoziții principale, 
sînt uneori destul de dezvoltate. Este interesant 
de subliniat faptul că, în asemenea situații, ver- 
bele apar foarte des la imperfect. Timpul 
respectiv exprimă acţiuni în desfășurarea lor di- 
namică. Imaginile sînt surprinse astfel în pro- 
cesul devenirii, notaţiile își prelungesc parcă 
spre noi viața pe care le-a dat-o scriitorul, im- 
presia este aproape plastică. Caracterul pictural 
al priveliştii, sugerat de frecvența obsedantă a: 
imperfectului și dinamizat astfel, se asociază cu 
densitatea şi spontaneitatea pe care le conferă 
imaginii stilul paratactic, creind tablouri de 
neuitat, ca în următorul pasaj din „Pădurea 

Petrisorului“: „Cäprioara suia pe piräu, la 
deal. La dreapta si la stinga malurile cresteau. 
Undele veneau mai repezi, murmurau printre 

pietre ascuţite, săreau fărîmîndu-se în bulgărași 
de argint. Ea schimba copitele negre ca aba- 
nosul de pe piatră pe piatră și urca încet... 
Sus, pe pisc, se înălța în cer albastru bradul, 
vestitor al vînturilor. Mai jos, în jghiab pie- 
tros, într-o roată de mesteceni, se strîngea apa 

pîrăului într-o baltă limpede. Cădea tremurînd, 
lunecînd pe mușchi de stîncă, se alina. se 
împrăștia, se liniştea :.. Apoi iar stringea 
șuvițe și ieșea lunecînd domol pe vale, cu 
murmur nesfîrșit“ (Opere, III 281). 

Fraza paratactică şi contextele bazate pe 
propoziţii principale apar, de -asemenea, în 
momentele de tensiune dramatică, la „răscru- 
cile“ acţiunii. lată un fragment din scena 
finală a romanului „Zodia cancerului“. Duca 
Voda il zdrobeste cu buzduganul pe Beizade 
Alecu Ruset : „Era o rämäsitä dintr-un fudul 
beizade Alecu de anul trecut. Slujitorii il pu- 
seră pe picioare. El se cumpăni. Îl aburcară 
de subsuori pe trepte. Duca îl aştepta cu ochii 
scăpărînd, cu gâtul si cu barba întinse îna- 
inte... — 

— Aduceţi-l aproape ! porunci iar vodă, 
cu glas tremurat. 

În aceeași clipă înălță de la spate în sus 
buzduganul și păli în frunte, între ochi, pe 
Ruset. Prinsul se cumpăni ; ochii i se încrun- 
tară și partea de sus a feţei se coloră uşor 

trandafiriu sub năvala sîngelui. Pleoapele bă- 
tură. Apoi rămaseră deschise neclintit. Se abătu 
într-o parte ; după aceea înainte ; si căzu cu 

fața în jos, lovind cu fruntea lespezile“ (Opere 
X 369). 

Tensiunea dramatică, emoția resimțită de 
autor față de întîmplările extraordinare pe care 
le povesteşte. este atît de copleșitoare, încît 
singura formă capabilă să cuprindă tălăzuirea 
simțirii este aceea directă, abruptă, brutală, care 

desființează — aparent numai — legăturile 
logice și  ramificaţiile sintactice  corespun- 
zătoare. 
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Procedeul acesta ii este caracteristic unui 
remarcabil prozator contemporan — Zaharia 
Stancu. Tehnica artistică a romanului „Des- 

culț“ se bazează pe o frază extrem de simplă 
care recurge de obicei la şiraguri lungi pe pro- 
poziţii principale. Povestirea înaintează astfel 
andante, într-un ritm trenant, într-o aparentă 
monotonie, cu numeroase reluări, dar impresia 
creată este obsedantă : 

„larnă. Zarvă. Latră cîinii. Un rumin pă- 
trunde în casă. Îşi scutură căciula. Căciula, 
mare, dintr-un miel tărcat. Dă bună seara. 

Apoi : 
— Bine v-am găsit sănătoși... 
— Bine-ai venit, nepoate. 
E vărul Pascu. Întinde părinţilor o ploscă 

pîntecoasă, roșie cu dungi late, negre, le dă 
să guste. 

— Vă poftim diseară la nunta vecinului 
Stan. M-a pus frate de mînă. 

— O să venim. 

Merge tata. Merge mama. Merge soră-mea 
Evanghelina, soră-mea Rita. Merge frate-meu 
Ion. Mă leg și eu de coada lui lon. Nunta e 
aproape de tot. Pot să dau cu piatra din bătă- 
tura noastră în bătătura cu pricina“. 

Povestirea e la persoana I. Darie, eroul 
romanului, e un copil. lată-l evocînd, așadar, 
în propoziţii principale, care izbesc ca niște 
pumnale, groaznica scenă a „pisicii“ : 

„Șeful postului, Niculae Mielușel, apucă 
pisica de ceafă și o băgă în sînul lui Guţă 
"Roșu. Vîră- aţa în undrea, coase gura cămășii 
pînă sus la gît. Mînecile cămășii i le leagă 
strîns deasupra cotului. Îl povätuieste pe băiat 
să-și strîngă chimirul. Își strînge băiatul chi- 
mirul. Mielusel izbește cu vîna de bou pisica. 
Vrea să scape pisica. N-are pe unde. Ghiarele 
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ei sfişie adînc pielea. Urlă Guţă Roșu. Cămașa 
i se' înroșește. Mai loveşte Mielușel pisica ...“ 

Impresia pe care această teribilă scenă 
o crează asupra copilului nu poate fi altfel 
redată decît paratactic, fără conjuncţii care ar 
întîrzia comunicarea directă a emotiei. 

Trebuie să subliniem, în fine, că stilul 
paratactic apare, în romanul „Desculţ“, și în 
pasajele unde prozatorul este dublat de poet. 
Proza poetică se desfășoară în ample construcții 
paratactice. Lătă un fragment în care copilul! 
Darie cîntă tainica frumuseţe, colcăind de viaţă: 
ascunsă, a nopţilor de vară: 

„— N-aţi petrecut nici o noapte pe cîmp ? 
Noaptea cîmpul trăieşte. Fiecare fir de iarbă 
trăiește, pe fiecare fir de iarbă lunecă gize.. . 
Sopirle lungi, pămîntii, lunecă reci printre ier- 
buri. Fiecare vietate pîndește altă vietate, o 
adulmecă, o prinde, o înghite... Fiecare fir 
de iarbă, fiecare fir de grîu, fiecare fir de 

floarea soarelui ori de porumb, noapiea des- 
chide ochii, privește slava, ... deschide larg 
buzele, respiră văzduh, . . deschide larg bra-- 
ţele, îmbrățișează răcoarea udă...“ 

La capătul acestei discuţii putem afirma 
deci că stilul pa ratacti c, procedeu expresiv 
firesc în poezia lirică, devine tot mai mult o- 
trăsătură caracteristică a limbii literaturii artis- 
tice. Datele statistice ne arată că poezia lirică 
însăşi o folosește pe scară din ce în ce mai 
largă. Proza artistică recurge la acest mijloc: 
de potenfare a mijloacelor expresive mai cu 
seamă în pasajele descriptive, în dialog și în 
momentele de tensiune dramatică a acţiunii. 

În toate aceste cazuri, parataxa are avan- 
tajul de a descătușa, fără îngrădiri și diluări,, 
resursele intime” ale sensibilităţii artistice, mij- 
locind astfel o comunicare directă și intensă 
între scriitor și cititor. 

G. 1. TOHĂNEANU 

   



CRONICA SPECTACOLELOR 
  

PREMIERA „LĂSAȚI-MĂ SĂ CINT“ LA OPERĂ 

Publicul timișorean a făcut o entu- 
ziastă primire operetei „Lăsaţi-mă sű 
cînt““ de Gherase Dendrino (libret de 
Liliana Delescu, Erastia Sever şi Viorel 
Cosma) la premiera din 28 noiembrie 
1958, ca şi în spectacolele care au urmat. 
Pe bună dreptate, căci această operetă 
marchează un hotărît pas înainte atît în 
evoluţia operetei romînești de azi, cît si 
în formarea repertoriului scenei lirice 
timişorene. Ne gîndim, fireşte, în primul 
rînd la valoarea politică și educativă a 
acestei operete, dar şi la nivelul artistic 
muzical la care se ridică partitura 
„Lăsaţi-mă să cînt“ şi spectacolul însuși 
așa cum ni se înfăţişează. 

Este interesant de notat că cea mai 
realizată — pînă azi — operetă romi- 
nească are ca subiect peripeţiile premierei 
celei dintîi operete romînești, jucată in 
1882 la Braşov, „Crai nou“ de Ciprian 

Porumbescu (1853-1883). Folosind cu 
discernămînt datele istorice concrete — 
unul din autori, timișoreanul de origine 
Viorel Cosma, este autorul unei mono- 

grafii a lui Ciprian Porumbescu —, 
adăugînd întîmplări imaginare, dar per- 

fect posibile, libretiştii s-au străduit şi în 
bună parte au reuşit să demonstreze cîteva 

idei juste şi de mare valoare : „Legătura 

strînsă a compozitorului cu creaţia popu- 

lară, credinţa în triumful unor vremuri 

noi, luminoase, pentru popor, şi încrede- 
rea în cîntec ca mijloc de luptă“. (Din 
articolul regizorului Dumitru Gheorghiu 
din programul de sală). Se mai adaugă 
aici tema înfrăţirii intelectualilor cu po- 

porul, aceea a solidarităţii elementelor 
progresiste ale tuturor naționalităților in 
faţa asupririi și tema dragostei. 

Toţi libretiştii operetelor rominesti 
scrise în zilele noastre caută să înnoiască 
genul acesta. Discutabilă este însă tendin- 
ta de a părăsi cu totul cuceririle de teh- 
nică dramaturgică consacrate de un secol 
de rezultate ale operetei. Să analizăm 
puţin sub acest raport structura operetei 
„Lăsaţi-mă să cînt““. În aparenţă ea com- 
portă trei acte — o formulă clasică. În 
actul 1 se face prezentarea personajelor 
şi se schițează conflictul. În actul II con- 
flictul se înnoadă, lucrurile se complică 
pînă la un punct unde pare de nerezolvat. 
După schema clasică, în acest moment 
(acela în care Martha părăseşte şi ea ta- 
băra lui Ciprian Porumbescu), ar trebui 

st cadă cortina, căci ceea ce se mai în- 

iîmpiă pînă la sfîrşitul actului II este de 
lapt rezolvarea conflictului şi triumful 
acțiunii asupra contraacţiunii, şi își are 
deci locul într-un al treilea act, după ce 
s-a intercalat pauza necesară publicului 

să sezisese toată gravitatea situaţiei, şi 

astfel deznodămîntul să fie o surpriză 
plăcută. Lipsindu-se de această suspensie, 

autorii înşişi simt nevoia unui crescendo 

necontenit, pe care îl realizează cu fina- 

luri de mare efect, dar care succedîndu-se 

în cascadă, se păgubesc reciproc. Între 

ele spectatorul simte goluri ca de pildă 
acela după intrarea fanfarei, (o scenă 
excelentă) pînă la ultimul final, corul 

Crai nou. În acest moment piesa e virtual 
terminată. În zadar aduce actul III — de 
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fapt epilogul — o aparenţă de complica- 
ţie, interesul s-a consumat. 

O altă tendinţă discutabilă a unor ope- 
rete noi romîneşti este aceea a sporirii 
exagerate a personajelor — cântăreţi și 
actori de proză. Desigur Teatrul de Ope- 
retă din București îşi poate astfel utiliza 
toate cadrele, dar ce să facă cu asemenea 

lucrări teatrale de provincie ? Operele 

au cîntăreţi destui, dar n-au actori cali- 
ficaţi de proză. Teatrele muzicale mai mo- 
deste n-au destui nici din unii nici din 
alţii. Desigur e bine că se scriu operete 

pentru un mare aparat, căci permit tra- 
tarea subiectelor importante, istorice de 
pildă. Se simte însă nevoia unor operete 
actuale mai puţin pretenţioase şi a unor 

comedii muzicale, care să fie accesibile 

— de ce nu ? — chiar şi teatrelor de 
proză, întărite firește pentru circumstanţă 

cu doi-trei cîntăreţi cel mult. Credem că 
libretiştii şi compozitorii noștri ar putea 
medita util la această problemă. 

Să vorbim puţin și despre partitură. 

Gherase Dendrino nu s-a mulţumit să 
utilizeze cît mai multe din melodiile ..no- 

bile, inspirate, calde, de o rară accesibi- 

fitate“ (Viorel Cosma : „Ciprian Porum- 

bescu“) ale lui Ciprian Porumbescu si 
să adauge altele, frumoase și ele, com- 
puse de el însuşi, orchestrînd totul cît 
mai plăcut. Dînd dovadă de mult respect 
față de gustul din ce în ce mai evoluat 
al amatorilor de teatru muzical de la noi 

şi în acelaşi timp de o înaltă exigenţă 
față de sine însuşi, GheraseDendrino a 
scris o partitură pe care nu întîmplător 

o. califică mulţi de operă comică. Califi- 
cativul acesta nu este motivat numai de 
cerințele mari faţă de măiestria cintäre- 

ţilor şi a orchestrei, ci și de tratarea păr- 
tilor de melodramä, de pildă. In adevär, 

in aceste pärfi vorbite, n-avem in or- 
chesträ doar o simplä sustinere de acor- 
duri in tonalitatea generalä a vorbelor, ci 
adevärate teme, melodii exprimind sub 
textul, sensul nerostit in cuvinte al tex- 

tului. Subliniem această strădanie a unui 
compozitor de muzică zisă ușoară de a se 
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apropia — şi a apropia în același timp 
publicul — de muzica de operă. 

Şi acum cîteva generalizări despre 
spectacolul însuși. Era de așteptat de la 
colectivul nostru de operă să cînte bine 
şi opereta aceasta, dar toate aşteptările 
au fost depășite. În special în rolurile 
principale, trei din cele mai frumoase 
voci ale Timişoarei au cîntat ca în zile 
mari. Vînătorii de greşeli relevă fireşte 
că nu s-a cîntat operetistic, dar nu se 
poate cere unui solist vocal să stăpînească 
două tehnici fundamental diferite, schim- 
bîndu-le ca pe nişte costume de scenă. De- 
cît să se cinte operetistic opera, preferäm 
contrariul ! Se spune, că un corolar ine- 
vitabil al cintatului cu înaltă „ măiestrie 
este jocul rudimentar. (Credinfä care 
tine incä departe de la spectacolele de 
operä pe amatorii de realism scenic.) 
Ei bine, colectivul nostru de cîntăreți a 
făcut în privinţa aceasta progrese mari 
în ultimii ani, încît jocul multor inter- 
preţi este la. nivelul obişnuit în teatrele 
de proză. Le lipseşte încă verva specifică 
operetei ? Dacă prin vervă se înţelege 
vînarea şi sublinierea grosolană a efecte- 
lor comice, atunci ne putem lipsi de ea. 
În nici un caz n-am aproba alunecarea 
spre revistă a spectacolelor noastre de 

operetă. ! 
O slăbiciune reală a interpreţilor solişti 

este însă simțită în vorbirea în proză. In 
special în melodramă, adică atunci cînd 
vorbirii i se suprapune orchestra, nu se 
înțelege destul de bine textul. Lipsă de 
măiestrie în dicţiune ? Menajarea corzilor 
vocale din teamă nejustificată că proza 
strică vocea ? Probabil amîndouă. Oricum 
ar fi, le putem cere un efort în această 

direcţie. a 

Tînărul regizor Dumitru Gheorghiu, 
care își face debutul la operă prin 
această lucrare, anunţă în programul de 
sală intenţia sa de a face din popor eroul 
principal al operetei „Lăsaţi-mă să cînt“. 
Dar trebuie spus că fără personalitatea lui 
Ciprian Porumbescu nu se poate concepe 
cristalizarea acţiunii populare din operetă, 
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realizarea ei prin regie este destul de con- 
vingätoare. Regizorul Dumitru Gheorghiu 
a stiut sa sublinieze principalele momente 
ale acţiunii scenice. Ca exemplu dăm nu 
mai din actul II ieșirea lui Martin a 
terțetul  Martha-Ciprian-Berta. Desigur 

regia are şi părți mai slabe. Din cele trei 
acte numai actul II ni s-a părut perfect 
realizat. E adevărat că celelalte două au 
şi mari scăderi dramaturgice. 

Meritul regiei este și alegerea inter- 
pretilor, făcută cu îndrăzneală, dar cu 
mînă fericită, în unele roluri. 

Titus Moraru în Ciprian  Porum- 
bescu a reușit cea mai bună creaţie a 
carierei sale. De o mare asemănare fizică 
cu personajul istoric, el are o deplină 
siguranță vocală, este foarte degajat în 
joc, dar mai ales convingător prin träi- 
rea rolului. El ne înfățișează un Ciprian 
Porumbescu liniștit și sigur de dreptatea 
lui, energic şi hotărît în luptă, tandru în 
iubire. Poate o nuanţă de vizionarism ar 
fi pus unele puncte de lumină în plus pe 
personaj, dar nu l-ar fi făcut mai viu. 
Trebuie evidenţiată interpretarea ariei 
Sărmanului lăutar care este, în patetis- 
mul ei sincer, culminaţia realizării aces- 
teia frumoase. 

Cele două roluri de primadonă sînt 
subtil diferenţiate de text. Ele vin din 
același mediu de intelectuali burghezi 
germani, dar Martha Rooth — pe care 
tatăl ar  încuraja-o în sentimentele ei 
faţă de Ciprian şi cauza acestuia, — are 
un moment de slăbiciune, motivată prin 
decepţia amoroasă, în clipa hotäritoare, 
pe cînd Bertha Gorgon, cea frînată de 
părinţii neînţelegători, va fi animatoarea 
lui Ciprian în luptă. /la Cazacu (Martha) 
a exprimat clar nuanţa personajului pozi- 
tiv în fond, menţinîndu-se simpatică în 
ciuda indicaţiei aparent contrare a tex- 
tului în momentul crucial. Spectatorul 
este deci satisfăcut cînd o vede reapărînd 
în actul III într-o atitudine de mare 
nobleţe sufletească. Am fi dorit numai ca 
această verificată actriță de operetă (si 
eminentă cîntăreață de operă !) să vor- 

bească în proză ceva mai puţin declama- 
toriu. 

Marieta Grebenişan (Bertha) are rolul 
mai „cald“ din cele două primadone, 
or, atît fizicul ei cît şi metalul (de cea! 
mai bună calitate !) din vocea ei ar suge- 
ra o ființă mai „rece“. Este dovada unui 

talent actoricesc deosebit faptul că Ma- 
rieta Grebenișan a știut să găsească mi- 
mica şi inflexiunile vocale ale Berthei 
celei adevărate. Aplauzele furtunoase ale 
sălii, care nu se adresează numai perso- 
najului, nu trebuie s-o facă să renunţe 
la perfecţionarea vorbirii ei în proză, 
încă nefirească pe alocuri. ' 7 

Elena Botez (Suzana) a avut sarcina 
ingrată să cînte un rol scris prea vădit 
pentru o anumită subretă bucureșteană, 
care nu este soprană cum cere regula 
operetei. Ea trebuie deci să lupte pentru 
a se face auzită într-o linie melodică ce 
evoluiază prea jos. Intrepreta este ik 
schimb foarte la largul ei în partea de 
proză care predomină în rol. Este o stren- 
găriţă fermecătoare, poate prea sprinţară în 
mișcare și prea inertă cînd are de reflec- 
tat sentimentele ei, stînd imobilă la peri- 
feria acţiunii. 

Alexandru  Bucătaru (Nastasi) este 
una din revelaţiile premierei. Nimic, 

afară de o voce bine timbrată (dar vocea 

singură nu face pe actorul de operetă !), 
nu părea să recomande pe acest corist 

văzut pînă acuma numai în roluri de 
semifiguratie, pentru  întrebuinţarea de 

june tenor comic ! Si totuși el ne-a oferit 
un Nastasi plin de viaţă, firesc, vorbin.! 

„corect, dansînd, și cîntînd bine, în care 

mijeşte o personalitate artistică promiţă- 

toare. De ar putea această „punere în 

valoare a unei rezerve interne‘ pe care a 
reușit-o regizorul Dumitru Gheorghiu, să 
îndemne și pe alţi maeştri să-și dea obo- 

seala depistării și formării cu răbdare a 
celorlalte elemente necunoscute la justa 
lor valoare ce zac în colectivul artistic al 

Operei. Chiar si in compartimentul de 
solişti . . . 
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Celelalte roluri sint mai mult sau mai 
puţin episodice, dar în general bine si 
uneori chiar strălucit interpretate. Menţio- 
năm pe Mihail Dumitrescu (Contele Lich- 
tenberg) în compoziţia atît de evocatoare 
a unei mărimi habsburgice de tristă memo- 
rie, cu o mască de Franz Ferdinand uimi- 

toare ; pe Jonel Maier în gazetarul romîn 
coadă de topor, Martin, creat cu bravu- 
ră ; pe Juliu Mare, sobru și demn. pro- 
fesor Rooth ; Mihail Gligor patriarhal 
director de liceu Lengher ; Anastasia Cri- 
şan (Marioara) ; Filomela Piteiu Geor- 
gescu, care şarjează personajul cofetăresei, 
dar place publicului. Grupul de actori ai 
teatrului german din Brașov, interpretat 
cu impresionante mijloace vocale de Lucia 
Băd, o amuzantă Lizi, /onel Tripşa, Fran- 
cisc. Dinier şi Emil Rotundu, au intrări pli- 
ne de vervă şi antren. O deosebitä eviden- 
ţiere merită N. Munteanu (Nichita), un 
balerin care, pe: lîngă meșteșugul său 
propriu, mai este și un actor apreciabil. 
Copila care cîntă complimentul în actul 
II e la locul ei în scenă, mai puţin însă 
la rampă... 

Corul în continuarea progreselor deja 
semnalate, e bun muzical, încă inegal 

scenic. Am menţionat mai sus pe acei 
corişti care au roluri. Aici mai semnalăm 
cele trei terţete de femei atît de bine 
venite şi bine cîntate. 

Coregrafia dansurilor, a căror impor- 
tanță este mare în operetă, o semnează 
Iuliu  Marpozan , debutînd in această 
materie. Pe lîngă dansurile soliștilor el a 
conceput două originale dansuri naţionale 
de grup care ridică incontestabil valoarea 
spectacolului. În special dansul din actul 
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III formează punctul culminant al ultimu- 
lui act, care cam lincezeste altfel. Succesul 
este bine meritat, mai ales cä dansatorii 

sînt toţi din cadrele cele mai tinere ale 
corpului de balet. 

Decorurile pictorilor Gustav Binder 
şi Virgil Miloia au singura calitate că 
oferă regiei bune posibilităţi de grupare 
pe planuri variate. Ele nu încîntă însă 
nici ochiul si nici atmosfera. De un natu- 
ralism greoi toate trei, decorul actului II 
mai e si neverosimil. Actul III (dosul 
unei scene) punea, ce-i drept, probleme 
greu de rezolvat, dar soluţia adoptată nu 
e deloc din cele fericite. 

Am lăsat dinadins la urmă de tot 
conducerea muzicală a dirijorului Joan 
Kecenovici. Aşteptam de mult pe tînărul 
şef. de orchestră înfruntînd dificultăţile 
unui spectacol complex pe care să-l fi 
studiat el însuși de la primele repetiţii 
împreună cu ansamblul de sub bagheta sa. 
Abia acum la premiera „Lăsaţi-mă să 

cînt““ am putut măsura toată valoarea 
tînărului dirijor. El nu numai că știe ce 
vrea, dar este capabil să-și şi imprime 
concepţia în același timp orchestrei, coru- 
lui și soliștilor. Gesturile lui la pupitru 
sînt sugestive, poate prea exuberante 

totuși, el stăpîneşte colectivul său chiar 
cînd e dispersat la maximum, chiar cînd 
partitura îi cere variaţiuni de timpi de la o 
extremă la cealaltă. Cînd vom mai spune 
că dirijorul acesta a fost muncitor la 
Reşiţa, că a făcut strălucite studii în 
regimul de democraţie populară care i-a 
deschis larg porţile tuturor ascensiunilor, 
“atunci credem că am făcut cea mai nime- 

rită încheiere acestei cronici. 

NIC. IVAN 
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„O SCRISOARE PIERDUTĂ“ LA TEATRUL DE STAT DIN TIMIȘOARA 

Zagrăvind cu luciditate critică aspecte 
ale luptei politice din Romînia burghezo- 
moşierească I. L. Caragiale în capodopera 
sa dramatică — pe care Teatrul din Timi- 
'şoara a avut oportuna iniţiativă de a o 
reînvia pe scena sa — ilustrează magis- 
“tral adevărul caracterizării făcută de Le- 

nin parlamentarismului burghez a cărui e- 
'senţă constă — spunea el — în „A hotărî 
“odată la cîţiva ani care anume membru 
al clasei dominante va reprima și strivi 
poporul în parlament“. După cum se ştie, 
în pofida aparenţelor ticluite zelos de 
mincinoasa demagogie burgheză, hotări- 
rea se lua de sus campania alegerilor 
nefiind decît o simplă înscenare menită 
să dea cetăţenilor cu drept de vot iluzia 
participării active la guverne. Învingător 
în bătălia electorală ieșea de obicei can- 
didatul partidului guvernamental, căruia 
i se asigura majoritatea prin mijloace „cu- 
rat" constituţionale. Aspiranţii la depu- 
tăţie jucau la tribună comedia divergen- 
telor de program, luptind totodată în cu- 
lise pentru a capta favoarea centrului. 
Lupta nu se dädea intre adversari ideo- 
logiei, ci intre concurenti la ciolan tra- 
'vestifi in atlefi ai binelui public — in spe- 
tá — intre „romini mai mult sau mai 

pufin onesti“, hotărîți să pună mîna 
pe mandat fie și cu preţul trecerii la ina- 
mic. Nae Caţavencu agită idei „„progre- 
siste““ pentru a cîştiga popularitate si fa- 
ce opoziţie pentru a se impune în atenţia 
“partidului guvernamental. Totodată, el fo- 
loseşte șantajul pentru a constrînge ace- 
laşi partid să-l facă reprezentantul său în 
«cameră. Cu asemenea tactică şi-ar fi înfrînt 

fără îndoială rivalul — pe stupidul avocat 
Farfuridi care nu-i poate opune decît da- 
ruri oratice anemice — dacă, printr-un 
paradox, nu s-ar fi autosabotat comiţind o 
potlogărie a cărei dovadă cade în mîna 
adversarilor. Datorită acestui accident 

cîștigătorul competiţiei devine Agamitä 
Dandanache, şantagist mai ticălos decît 
Caţavencu și vorbitor mai lamentabil decât 
Farfuridi, expediat în ultimul moment de la 
centru. Caţavencu, căruia i s-a restituit 
corpul delict împreună cu nădejdea pro- 
movării într-o viitoare cameră, conduce 

manifestaţia organizată în cinstea rivalu- 
lui victorios. Scena finală în care foștii 
opozanți se îmbrățișează sentimental, 

anticipează cu un sfert de secol pactizarea 
deschisă dintre guvern şi opoziţie — 
pecetluită prin împăcarea lacrimogenä 
dintre Dimitrie Sturdza şi Tache Ionescu 
— în timpul răscoalei din 1907, denun- 
țînd complicitatea ocultă a oligarhiei ex- 
ploatatoare. 

După şapte decenii de la apariţie, 
„O scrisoare pierdută“ își păstrează in- 

tactă, actualitatea mesajului, pentru că 
— vorba lui Caragiale, „ceea ce noi dis- 

trugem este tot în direcţia în care distru- 
ge“ și ea. Astăzi forţa demascatoare a 
acestei piese ne dă un preţios ajutor în 
lupta împotriva semenilor și urmașilor 
interni și externi ai Trahanachilor, Farfu- 
rizilor, Catavencilor si Brinzovenestilor. 
Nu cu mult în urmă, fiii acestora, devenifi 
miniștri, mari capitaliști sau lideri cul- 
turali, cărora nu le convenea să se recu- 

noască vizaţi, au recurs copios la arma 
interpretării tendenţioase, pentru -a de- 
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natura adeväratele semnificatii ale pie- 
sei, transformind odiosul in buf, tipul in 
caz. lată de ce în vechile montări, locul 
comicului cu tîlc grav îl ia bufonada 
ușoară, lumea foarte reală a eroilor lui 
Caragiale se preface într-o lume “de Car- 
naval in care Trahanache devine un 
incornörat bonom si naiv, Tipatescu un în- 
drăgostit descumpănit, Zoe o femeiușcă 
abilă care-i duce de nas, Farfuridi un prost 
gălăgios, Caţavencu o  licheluţă ghinio- 
nistă, Dandanache un imbecil norocos... 

Impopotonati în straie bălțate, actorii de 
odinioară erau siliţi să-şi cheltuiască 
talentul în slujba acestor caricaturi con- 
fecționate „ca să rîdă boierii“, adică 

realizînd tocmai aceea ce Caragiale dec- 
larase formal că nu intenţionează. 

Viziunea autorului  rămînînd perfect 
valabilă şi pentru noi, creatorilor unui 
spectacol actual cu „O scrisoare pierdută“ 
nu li se pune problema  reconsiderării 
textului. Ei vor avea în schimb de luptat 
cu concepţia scenică tradițională care a 
trădat sensurile iniţiale ale piesei, sensuri 
pe care interpreţii contemporani (ale căror 
obiective artistice se indentifică cu ale 
autorului), au a le restitui spectacolului. | 

Spectacolul din Timișoara, a cărui di- 
recţie de scenă a fost încredinţată tînă- 
rului regizor bucureștean Horia Popescu, 
evocă alcătuirile schematice ale acelor ar- 
tişti care, temîndu-se să strecoare vreun 

păcat în portretul unui erou pozitiv, si 
invers, o trăsătură favorabilă, în figura 
unui negativ, crează în loc de oameni 
adevăraţi, îngeri şi demoni. Horia Popescu 
crează clowni. Cum ? Proiectînd persona- 
jele într-o singură dimensiune : cea rizi- 
bilă. Din exces de zel demascator, re- 

gizorul refuză să le recunoască însușiri 

pozitive şi sentimente adevărate ; în ge- 
neral refuză să le ia în serios şi nu vrea 

să ştie că ele se iau foarte în serios... 

că oficiază comedia înșelării mulţimii cu 
toată gravitatea cuvenită unei activităţi 

menite să le asigure dominaţia. Optica 
aceasta reductiva se repercuteazä neferi- 

cit asupra realismului spectacolului. Mos- 
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tra cea mai gräitoare o furnizeazä actul 
III (întrunirea în sala pretoriului), care: 
în textul lui Caragiale e o ceremonie cu 
indivizi normali. Horia Popescu încropeş-- 
te o reprezentaţie cu măscărici, înzestrînd 
pe prezident cu o talangă pentru vite si 

„pe lîngă clopoţelul obişnuit punînd pe 
Caţavencu să facă gimnastică suedeză la: 
tribună, pe Farfuridi să se prăvălească: 
peste balustradă, pe Brînzovenescu să se: 
caţere pe umbrela proptită de braţul aces- 
tuia în timp ce sala îl încurajează strigînd 
în cor „hei-rup“, pe ascultători să aplaude 
fiecare impas de elpcvenţă al vorbitorilor 
şi să-şi joace renghiuri ieftine. Exemple : 
unul taie cu o pocnitoare elanul adversa- 
rului, altul trage scaunul vecinului opo- 
zant, care nimereşte cu şezutul în podea: 
etc. În pauză cei doi oratori rivali se în-- 
fruntä ciocnindu-si burfile si exhibindu-- 
si dosurile in timp ce citiva dintre parti- 
zanii lor se duc la „‚Cabinetul de tauletä‘“ 
ca in „Cloche Merle‘. Inientia de parodie: 

ocupind (dupa cum reiese din structura 
spectacolului) un loc central in viziunea: 
regizorală, grotescul se revarsă abundent: 
în ton, în gest, în plastică, estompînd,. 
strivind, adesea denaturînd marea forţă de- 
caracterizare orală a dramaturgului. Ți- 
nuta revuistică a multor scene compromite: 
greutatea textului, lucrurile strivitoare 
care se spun în el fiind pronunţate cu ton: 
de glumă debitată la colţ de stradă. Nae 
Caţavencu (respective Eugen Tănase) își 
îngăduie chiar intervenţii „restructurante““ 
în replică. Tot el, adus de poliţai în casa: 
lui Tipătescu la ordinul Zoiei, cere scuze: 
acestuia pentru faptul că se prezintă. 
„astfel, într-un mod neregulat“, făcînd o 

pauză observabilă după „mod“ pentru a 

accentua insinuant pe „neregulat“. Astfel 
spus, cuvîntul își pierde tot hazul pe care 
i-l împrumuta convingerea lui. Nae Caţa- 
vencu că folosește o exprimare aleasă, ră- 

mînînd numai echivocul, care provoacă 
spectatorului — mai puţin înclinat spre en- 

tuziasme facile decît auditorul lui Farfu- 
ridi de la întrunirea prezidată somnolent de: 
nenea Zaharia — o încremenire stînjenită.. 
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In general se ride putin la acest spectacol, 
in ciuda generoasei risipe de efecte bufone 
compuse cu mestesug. Lucrul ni se pare 
firesc de vreme ce s-a suprimat contrastul 
generator de comic, stergindu-se ceea ce 
Caragiale numea „extravaganta  deose- 
bire ... între fiinţă și mască“ prin desfiin- 
ţarea unuia din termeni. Horia Popescu 
smulge masca de pe obrazul personajelor 
şi armonizează forma cu fondul, făcînd să 
concorde modul de manifestare cu modul 
de gîndire. Dar despuierea de aparențele 
înșelătoare răpește eroilor o latură reală şi 
caracteristică. Sîntem gata să admitem că 
gesticulaţia excentrică a lui Caţavencu tra- 
duce exact echilibristica gîndirii și că pră- 
buşirea lui Farfuridi peste balustrada tri- 
bunei exprimă nu se poate mai clar extenu- 
area acestui spirit debil la sfîrșitul unei 
încercări care-i depășește puterile, dar 
tocmai acest acord, această absenţă a di- 
simulării ni se pare reproșabilă, fiind 
vorba de personaje menite să redea ov 
lume de simulanţi. O Zoe fără o desävir- 
şită aparenţă de femeie onestă, un Farfu- 
ridi fără morgă, un Caţavencu fără oare- 
care farmec nu mai seamănă cu modelele 
lor din realitate și nu mai pot pretinde 
calitatea de prototipuri ale unei categorii 
specializate în mistificare. Absența contras- 
tului dintre faţadă si interior compromite 
adevărul tipurilor, pentru că un Cetaveu- 
cu şi un Farfuridi destinaţi să seducă 
alegătorii jucînd în arena publică rolul 
de campioni ai interesului naţional, nu 
puteau fi niște imbecili invederaţi, ci în 
mod obligatoriu nişte buni scamatori. 
Farfuridi e el prost, dar e un prost cu 

prestanţă, un prost care ştie să facă pe 
superiorul. Caţavencu, care nu e lipsit de 
energie şi abilitate, e ignorant, dar nu 
prost și” e sigur că membrii si mai igno- 
ranţi ai grupului independent cred în ba- 

livernele democratice debitate de el la 
modul emfatic. Acest lucru transpare nu 

se poate mai limpede în piesă unde se 
arată cum Dandanache, a cărui familie se 

alegea de la „„patuszopt“, a trebuit să re- 
curgă la șantaj pentru a înfrînge rezis- 

tența centrului care se opunea la alegerea 
sa pe motiv că nu era „marcant“. Cata- 
vencu recurge la aceeași armă nu pentru 
că n-are înzestrarea necesară unui apos- 
tol mincinos, ci pentru a-și grăbi ascen- 
siunea, deoarece în momentul cînd pune: 
mîna pe. scrisoarea de amor a prefectului 
către Zoe Trahanache, era încă departe: 
de deputăţie, nefiind decît reprezentantul! 
unei grupări întemeiate de el pentru... .. 
antrenament. Documentul compromiţător: 
îi deschide posibilitatea de a constrînge 
pe Trahanache și pe prefect să-l proclame 
candidat al guvernului, ceea ce echivala 
pe atunci cu alegerea sigură. Consecința 
cea mai gravă a chirurgiei regizorale stă: 
în extirparea laturii odioase din portre- 
tele astfel mutilate. „Găgăuţii“, fonfii și 
flecarii“ ajunși stăpînii naţiei, infierafi 
cu atîta revoltă de Eminescu în „Scrisoa- 

rea a Ill-a“ şi trecuţi cu atîta necruţare: 
de Caragiale în „O scrisoare pierdută“ 
prin furcile rîsului, devin paiaţe nedemne: 
de gînduri grave. Stilul ușor al tratării 
scenice ignoră amărăciunea din hohotul 
autorului comic nu mai mică decît aceea 
din strigătul poetului liric. 

Astfel prezentată, farsa politică însce-- 
nată de oligarhia exploatatoare în contul 
poporului ţinut în cea mai neagră mizerie, 
în timp ce reclamagiii regimului perorau' 
patetic-despre lupta lor pentru ca „tot 
romînul să prospere“ își pierde gravitatea: 

— adevărul tragic care a provocat revolta. 
scriitorului și l-a determinat să înfigă în 
protagoniștii ei lancea grea a satirei.. 
Eforturile regiei de a umple: textul cu 
efecte care nu-i sînt organice, lasă o im- 
presie de dezordine şi supune actorii la 
o corvoadă superfluă vis-â-vis de text și 
ingrată vis-ă-vis de rezultate. Astfel cu- 
plul  Farfuridi-Brînzovenescu n-a reușit 
— cu tot talentul interpreţilor (Radu: 
Avram și lon Olaru) să pună în adevă- 
rata lor valoare semnificaţiile pe care cele- 
două personaje le primesc în satira cala- 

gialescă. Radu Avram și-a rostit replicile: 
cu inflexiuni expresive și cu multă aten- 
tie, pentru text, izbutind să reliefeze pre- 
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gnant frazele esentiale, dar agitatia cari- 

caturală manifestată prin mişcări exage- 

rate și printr-o gesticulaţie stufoasă au 

deformat personajul. Folosind procedeul 

invers, lon Olaru compune cu grijă ati- 

tudinea obstinată și expresia tîmpă a unui 

Brînzovenescu posibil, dar împinge vădit 

vorbirea spre grotesc. Eugen Tănase, 

„care ne-a dat creaţii remarcabile în alte 

“spectacole, își cheltuieşte generos tempe- 

-ramentul pentru a modela un sforar fără 

“vocaţie în locul lui Caţavencu, afaceristul 

-veros dotat cu virtuţi cameleonice, ratînd 

“unul din personajele-cheie. Cît priveşte 

rostirea, nu respectă spiritul şi uneori nici 

litera textului. Artistul emerit Dem. Mo- 

ruzan aduce în spectacol un Dandanache 

decrepit, în care trăiește convingător ur- 

-masul bicisnic al parlamentarilor „de la 

“patuszopt““ şi de loc vedeta politică anihi- 

lată de regie care nu îngăduie salvarea 
:aparentelor printr-o poză cît de cît de- 
-centä in faţa alegătorilor, ci-l pune să se 

“prăbușească în scaun ca un sac de cârpă 
pentru a fi astfel ridicat pe umeri într-o 
.apoteoză grotescă. 

Unii actori au rezistat — total sau 
“parţial — viziunii regizorale, introducând 

în spectacol o- linie sobră care face ca 
aproape tot actul I și unele scene din 
actele următoare să capete adevăr. Al. 

“Economu, de pildă, ne-a dat în primele 

-două acte un om de greutate, un plauzibil 
-stilp de partid și e regretabil că moţăiala 
de ramolit din actul III alterează trăsă- 
turile iniţiale stricînd portretul așa de 
“bine început. Victor Popescu (Pristanda) 

„ocoleşte cu tact șarja şi nu se lasă ispitit 
de trucuri gratuite sau de handicaparea 
-replicii prin gest, pe care-l folosește pen- 
tru a o sprijini. Poliţaiul săv e un subal- 
tern diplomat, o slugă maleabilă ca un 
curtean — pe scurt — reprezentantul 

vrednic al unui aparat de stat bolnav de 
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coruptie. Gheorghe Stoian (Cetăţeanul 
turmentat) a evitat cu succes alunecarea 

ín bufonadá folosind o gesticulatie má- 
surată și concentrîndu-și atenţia asupra 

replicii. Prin grija actorului personajul 
cel mai stăruitor pîndit de tentaţia îngro- 
şărilor, se menţine în limite juste creio- 
nînd conştiincios figura micului burghez 
dezorientat. Dinu Gherasim care refuză 
total caricatura crează cel mai curat per- 
sonaj din spectacol prin vorbirea îngri- 
jită și prin autenticitatea comportamen- 
tului. Tipătescu al său își trăiește peripe- 
țiile la modul normal, izbutind să fie 
perfect veridic. Îţi pare rău că tonurile 
sale fireşti pălesc în prezenţa personajelor 
caricaturi înăbușite sub avalanșa de stri- 
dențe bufone. Cele două interprete ale 
Zoei resping de asemenea gestul carica- 
tural, preferîndu-i măsura firească. In- 
tr-un joc nuanfat și foarte feminin Lulu 
Popescu a întruchipat o cuconiţă frivolă 
în care nu recunoaște îndrăgostita, stigma- 
tizînd-o drept o cochetă rece care simu- 
lează iubirea pentru a cuceri alianţa pre- 
fectului, ceea ce poate fi interesant şi fidel - 

spiritului regiei, dar contrazice logica 

personajului. Deşi conturată în linii mai 

dure şi cu mai puţine sinuozităţi, Zoe, aşa 

cum e interpretată de Coca lonescu, ni 

s-a părut mai convingătoare prin firescul 
ce l-a infuzat personajului actriţa, jocul 

ei fiind axat pe trăire. Gh. Boiangiu 

(lonescu) şi V. Lechinţeanu (Popescu) 

întruchipează merituos doi poli ai tagmei 
däscälesti. Felicităm scenografia pentru 
actul III, unde cadrul plastic e sugestiv, 
iar tipurile care compun masa alegătorilor 

excelente. În actele I, II și IV decorului 

i-a lipsit suflul satiric, linia dezinvoltă a 
ironiei. Cu excepţia actului IV, lumina a 

fost pe întreg parcursul spectacolului 
„sublimă“. 

MARIA NICOARĂ 
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„VASSA JELEZNOVA“ PE SCENA TEATRULUI DE STAT DIN REȘIȚA 

Teatrul lui Maxim Gorki reprezintă 
un summum : bogăţie ideologică, arhitec- 
tonică desăvîrşită, poezie, reclamînd din 
partea unui colectiv artistic maturitate 
ideologică și măiestrie profesională. 

Este legitim, așa dar, interesul cu care 
am așteptat ridicarea cortinei la premie- 
ra piesei ,„Vassa Jeleznova“ pe scena 
“Teatrului din Reșița. 

Omogenizat prin eforturile regizorului 
Eugen Vancea, colectivul artistic distri- 
buit a obţinut încă de la premieră media 
generală bună. Putea fi și mai bună, 
fără îndoială, dar un bun spectacol cu 
piesa ,,Vassa Jeleznova“* nu se poate pre- 

găti într-o lună de zile. Nici chiar unor 
artiști familiarizați cu problematica tea- 
trului gorkian nu li se poate pretinde o 
atare performanţă. 

Din cauza. aceasta, interpretele celor 
două protagoniste care se opun într-o 

adversitate ireconciliabilă, Eugénia Voi- 
nescu în Vassa Jeleznova şi Maria Magda 
în Rașel, nora revoluţionară a Vassei, in 

spectacolul de premieră nu au putut de- 
veni coloanele care să susţină bolta dra- 

matică a piesei. Actrițe cu un bogat pal- 

mares, ele și-au conceput rolurile just, 
pe linia indicaţiilor regizorale, dar nu 
totdeauna au asimilat organic aceste indi- 
caţiuni, lăsînd să se vadă, în plastica evo- 
luată a jocului, notații care nu s-au asam- 
blat, uneori dînd impresia că gestul a fost 
comandat din culise. 

* 

Eugenia Voinescu dispune de o pa- 
letă .cromatică destul de fidelă şi am avut 
în interpretarea sa o Vassa Jeleznova an- 
corată substanţial în coşmarul de fiecare 
zi, terorizată de gîndul că uriașa avere 
acumulată prin rapt şi corupţie, va intra 
pe mîinile altora şi ca atare nu-şi va putea 
perpetua dinastia. N-a avut însă persona- 
litatea dominantă, temută şi blestemată, 
necruțătoare, ca o „fiară““ cum îi şi spune 
Rașel. de o ferocitate incredibilă, mai ales 

cînd este vorba de apărarea capitalului 
care-i legitimează existenţa şi cu toate 
acestea, nu dezumanizată, nu dezbrăcată 

total de sensibilitate, de o anumită can- 
doare, cum este cea a laurului purtător 

de otravă ! 
Peste existenţa unei astfel de Vasse ipo- 

tetice s-a năpăstuit capitalul, impunin- 
du-i legile implacabile ale junglei. În răs- 
timpul celor 15 ani cît poartă singură de 
grijă marii întreprinderi de navigaţie de 
pe Volga, din care a izbutit să facă o uni- 
tate comercială capabilă să cumpere auto- 
rităţile ţariste, poliţia şi justiţia la fel de 
veroase și putrede, Vassa își ucide ulti- 
mele lumini ale sufletului. Ea merge pînă 
acolo încât se identifică în mod conştient 
cu clasa pe care o reprezintă, ba chiar se 
consideră cu mult mai tare, încît nu se 

teme de nici o revoluţie care ar mătura 
privilegiile clasei sale. Și din această în- 
credere nu izbutește s-o clintească de-a 
lungul spectacolului nici nora sa Rașel, 
cînd încearcă să-i arate inevitabilitatea 
prăbușirii clasei stăpînită de capital. 

Ca si Eugenia Voinescu, și Maria 
Magda a avut de rezolvat cîteva proble- 
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me complexe in rolul său, pe care a în- 

cercat să-l realizeze pe o singură linie 

tipologică. Ori Raşel -este departe de a fi 

dn personaj monocord ! Desigur, Rașel 

este o revoluţionară, care trăieşte prin și 

pentru revoluţie. De aici intransigenfa, 

fermitatea ei, principialitatea care-i dictea- 

ză fiecare acţiune. Dar toate acestea, 

pentru a putea fi exprimate, cereau o 
dăruire totală, cereau din partea actriţei 

o înţelegere dialectică, o dezvăluire trep- 
tată, pe parcurs. Căci Raşel mai este si 
soţie şi mamă ; este soţia unui om cu care 
s-a căsătorit din dragoste şi pe care acuma 
l-a lăsat trăindu-şi ultimele clipe și mama 
unui copil pe care nu l-a văzut de mult și 
pe care a venit să-l ia de la Vassa Jelez- 
nova. Raşel încă nu ştie că va avea de 
înfruntat opoziţia Vassei, din partea căreia 
chiar aştepta un sprijin. Ea afirmă chiar 
că are nevoie de Vassa pentru a-și putea 
trimite copilul în străinătate, deoarece 
personal nu se va putea îngriji de el. Ori 
Maria Magda, prin interpretarea sa nu 
i-a descrifrat personajului toate valenţele. 
De la început a fost dură, mult prea 
dură. Dură şi cînd era vorba de soţul ei, 
dură şi cînd îşi apăra dreptul asupra 

copilului, dură şi cînd pronunţă rechizito- 

riul memorabil asupra clasei bolnave, con- 

damnată de istorie. A fost dură și inflexi- 

bilă ca o statuie. Ori acest personaj deo- 

sebit de frumos cerea un potenţial sufletesc 
cu mult mai convingător şi actriţa nu i 
l-a dat, nu din insufucienfä sau. zgircenie 

lăuntrică, deoarece actriţa dispune de o 

claviatură largă, ci pentru simplul motiv 

că nu şi-a apropiat dimensiunile sufleteşti 

ale personajului. 

Datorită faptului că aceste două inter- 

prete ale rolurilor principale nu au asi- 
milat organic indicaţiile regizorale, am 

simţit în special la spectacolul de premieră 

că unele resorturi n-au funcţionat în de- 

plină concordanță cu ansamblul, ceea ce 

a determinat și unele din carentele spec- 
tacolului, mai ales în momentele de inten- 

sitate dramatică. - 
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Unul din aceste momente căruia regi- 
zorul Eugen Vancea i-a urmărit îndea- 
proape desfășurarea, dar care nu a putut 
fi realizat în tonalitatea cuvenită, a fost 

scena în care Vassa încearcă să facă din 
Raşel o membră integrată definitiv în 
familia sa, cerîndu-i să renunţe la toate 
peregrinările de pînă atunci. Aici, nici 
Eugenia Voinescu, dar mai ales nici Maria 
Magda nu au făcut să vibreze în jocul 
lor notele interpretative care ar fi luminat 
pînă la incandescență mesajul gorkian. 
Replica „există ceva mai presus de legă- 
turile noastre personale, mai presus chiar 
decît dragostea“ cu care Raşei respinge 
oferta Vassei, nu a primit din partea 
interpretei întregul ei conţinut revolufio- 
nar, astfel că, mai mult declamate decît 

interpretate, cuvintele n-au putut deveni 
tot atîtea lovituri menite să sfarme 4clasa 
bolnavă de moarte“. Nici acel act de acu- 
zare pe care Rașel îl rostește ca pe o sen- 
tinţă : „întreaga voastră clasă — a stăpi- 
nilor, e sortită pieirii. Se ridică acum 
alt stäpin, creşte o forță amenințătoare, 
forţă care vă va strivi pe toţi. Vă va ni- 
mici !** nu este înţeles de actriţă în semni- 
ficaţia lui majoră, fiind spus, nu interpre- 
tat cu pasiunea luptătorului care își afirmă 
un „credo“, un sens al vieţii. 

Îi reproşăm actriţei Maria Magda 
această înţelegere unilaterală a persona- 
jului, mai ales pentru spectacolul de pre- 
mieră. Cînd am revăzut spectacolul după 
cîtva timp de la premieră am constatat 
surprinzătoare îmbunătăţiri, subliniindu-le 
în cronica noastră cu bucurie. Spectacolul 
a fost mult mai omogen. Eugenia Voi- 
nescu, mai stăpînă pe rol. i-a tonstruit 
cu mai multă vigoare profilul. Am simţit 
stăruința neobosită a actriţei, studiul 
asiduu asupra fiecărei fibre din personali- 
tatea atît de strivitoare a acestui personaj, 

am simțit cumpănirea cu multă grijă a 
mijloacelor de expresie. Tipologia perso- 
najului s-a îmbogăţit mult. S-a eliberat și 

Maria Magda de muite din notele aspre 
ale jocului atît de evidente în spectacolul 
de premieră. Acelaşi a rămas însă, actorul 

  
 



  

Nicolae Stoicescu, interpretul lui Serghei 

Petrovici, care incä nu a izbutit sa fie 

ceea ce trebuie. Fostul căpitan de vapor, 

soțul Vassei, este un tip de o brutalitate 

sălbatică, beţiv notoriu şi un nesăţios afe- 

meiat, care-și disprețuiește soţia, o urăște 

şi nu i se supune niciodată. Dar așa cum 

îl prezintă actorul, fără nici o prestantä 

bărbătească, o ruină biologică, avem pe 

scenă un adversar grotesc, lamentabil de 

grotesc, care, în felul acesta, nu are cum 

să se opună presiunii morale exercitată 

de Vassa. Nu contestăm actorului posibi- 

lităţile de care dispune, dar ca și Maria 

Magda în Raşel, nu i-a descifrat tipologia 

lui Serghei Petrovici și în felul acesta a 

lipsit una din scenele de mare tensiune 

de semnificaţia ei adevărată. 

Sincer am aplaudat însă pe actorul 

lon Negrea în Prohor Borisovici, pe care 

l-a redat cu deosebită înţelegere. Actorul 

on Negrea dispune de mijloace artistice 

pe care ştie să le folosească, realizînd un 

tip de detracat, cu pasiuni infantile, cu 

țeluri de asemenea copilăreşti, într-o uni- 

tate expresivă urmărită geometric de la 

gestul felin pînă la mobilitatea feţii, pe 

care adie un zîmbet de satir satisfăcut. 

În Natalia, fiica cea mare a Vassei, actriţa 

Ileana Stana-lonescu a impus un personaj 

absolut gorkian, care poartă în măduva 

oaselor tarele degenerescenţei. Urăşte tot 

ce este în preajmă și în primul rînd viaţa. 

Ştie că trebuie o revoluţie, dar este inca- 

pabil de acţiune. Pe vremuri, Rașel încer- 

case să-i trezească setea de viaţă, de luptă. 

Prăbuşirea ei, însă, nu mai putea fi oprită. 

“Cel mult putea fi grăbită, ceea ce se și 
întîmplă, deoarece pînă la urmă prinde 

gustul vinului sub influenţa mediului ne- 

fast. Ea nu se poate smulge, peniru că 

nu poate să vadă prin ceața care o apasă. 

Îşi consideră ciclul încheiat. Actriţa a 

descifrat toate aceste tare în văpaia cărora 

sufletul ei de fată s-a transformat in 
cenușă ; pe scenă o urmărești ca pe o um- 

bră a desperării. Jocul actriței este apăsă- 

tor de amar. 

Ludmila, fiica cea mică a Vassei a 

fost interpretată de losefina Stoia. Ilogică 
în exuberanţa ei, prăbușită într-un infan- 
tilism din care nu se mai poate salva, 

Ludmila a fost înţeleasă de actriță, însă, 

uneori personajul a fost prea jucat, pre- 
lungindu-se unele situaţii de dragul efecte- 
lor scenice, ca o trenă inutilă. 

Cu multă subtilitate, cizelat, este jocul 
actriţei Lucia Georgian în Anna Onoşen- 
cova. Șerpuind. în scenă ca o reptilă înve- 
ninată, personajul acesta care demons- 

trează cît de mult poate înjosi starea de 
servitate prelungită, a fost construit cu 
un respect rar pentru documentul uman 
pe care l-a dezvăluit pe coordonata sa cea 

mai veridică. 
Deşi într-o apariţie episodică, actorul 

Eugen Todoran in rolul lui Evgheni. 
reuşeşte o vie satiră la adresa acelui 
tineret prerevoluţionar, descendentul unei 
burghezii fără orizont, din rîndurile căruia 
se vor recruta mai tîrziu cadeţii ce vor 
mai apăra ultimele vestigii: ale ţarismului. 
Totuşi, o oarecare preţiozitate îl poartă pe 
actor în acest rol spre șarjă, spre 
formalism. 

Într-o tonalitate neomogenă, dar nu 
lipsit de prospeţime este şi Alexandru Fie- 
răscu în Piaterchin. Actorul Sorin Lepa 
în Melnicov a conturat tipul lipsit de 
scrupule, servil, aflat în simbria capitalu- 
lui, rece, cu o aroganță ușor voalată și cu 
o falsă demnitate, adept fanatic al vechiu- 
lui „„dă-mi ca să-ţi dau“ ! Teodor Danetti 
în Guri Crotchin a mers disciplinat pe linia 
indicaţiilor regizorului, ca şi cele două 
actrițe Mimi Munteanu și Astra Miclescu 
în Polea şi Liza. 

Scenografia semnată de Al. Olian a 
mers pe simboluri, dar vrînd să sugereze 
opulenţa casei Jeleznovilor, scenograful a 
plantat în mijlocul scenei o coloană albă 
masivă, nejustificată și total disproporţio- 
nată faţă de ansamblul decorului. Așa 
cum este nu contribuie la sublinierea sen- 
surilor piesei. Încearcă s-o facă mai 
judicios biroul de lucru al Vassei așezat 
pe un podium, ca un semn al autorităţii 
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tutelare a acesteia, dar efectul a fost aproa- 
pe anulat de marea canapea asezatä in 
faţa biroului. În general scena este un 
model de lipsă de gust, poate chiar cu 
prea puţină lipsă de gust, fiind cunoscută 
nostalgia aristocratizării în astfel de case 
burgheze. 

Coregrafia semnată de Lia Sonnen- 
schein și ilustraţia muzicală a Margaretei 
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Lipan punctează în spectacol decadenţa 
familiei Jeleznovilor. 

În concluzie, regizorul spectacolului, 
Fugen Vancea, s-a orientat să-și ţină 
personajele cît mai aproape de filozofia 
lor proprie, pe care a dezvăluit-o în toate 
meandrele ei sumbre. 

Teatrul reșiţean şi-a afirmat prin acest 
spectacol maturitatea sa artistică. 

ION POTOPIN 
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\ MINIATURI CRITICE 
  

© NAGY ISTVAN : DINCOLO DE BARIERĂ, (Espla, 1958). — Zugrävind cu pre-- 
dilectie ceea ce epoca noasträ are mai reprezentativ şi viguros — elanul nesecat al munci- 
torilor care trăiesc şi muncesc „la cea. mai înaltă tensiune“ — scriitorul, Nagy Istvân şi-a 
cîștigat un prestigiu unanim. Dincolo de barieră ni-l prezintă pe scriitor îndreptindu-și 
atenţia tot spre muncitorime, dar privind-o, nu în fabrică, ci acasă, în cartierele ei de la 
marginea orâşelor, acolo unde trăia ea înainte de Eliberare. Lumea care se mișcă, suferă 
şi se înfruntă în roman îşi duce existența mizeră în cartierele mărginașe şi îndepărtate ale 
orașelor. Redarea mediului e realistă și sugestivă : „... pereți de un galben spălăcit, garduri 
aplecate care înăuntru, care în afară, ferestre cu vopseaua scorojită, . .. streşini mîncate de: 
rugină, coșuri afumate ...“. 

Sărăcia macină fericirea familiilor, învrăjbeşte vecinele, indiferent de naţienalitatea lor, 
dar vinovat de această situaţie nu e altul — demonstrează artistic autorul — decit burghezia: 
care răspîndeşte superstiții şi diversiuni şovine („Prostie înzorzonată, superstiție timpilă,. 

răspîndită de boierime“. p. 23) în conştiinţa muncitorilor din fabrică şi în a femeilor — 
majoritatea personajelor cărţii — în mahalale, „dincolo de barierele“ orașului. 

Tabloul întunecat al mahalalei, unde a-ţi povesti necazurile e o rivnită, dar iluzorie, 
alinare, e luminat doar de chipul fostei deţinute „pentru dreptate“, Mări Takdcs, care atrage 
spre sine femeile mahalalei, sădindu-le simburele conștiinței de clasă. Personalitatea ei com-- 
plexă e prezentată veridic în diverse ipostaze : de vorbă cu femeile, la sindicat, la fabrică, 
sau în momente intime cînd autorul îi dezvăluie gîndurile. Francă şi dezinteresată, se bucură 
cînd femeile, urmîndu-i cuvîntul, improvizează o grădiniţă-cămin, o bibliotecă, spre care 
unii se îndreaptă cu sete de a cunoaște, ca muncitorul zugrav ce devine luptător în Spania, 
iar alţii cu interes pecuniar, ca frizerul Koblos ce se va căpătui. 

Bucuria de a-și fi ajutat tovarășele de sărăcie, nu se frînge în ea nicicînd şi datorită 
activităţii sale „periculoase“, ajunge în duba poliţiei. 

Nu mai puţin realizate sînt și celelalte personaje ale cărţii. Femeile „de dincolo de: 
barieră“ urmează o linie evolutivă particulară, în funcţie de individualitatea fiecăreia, atunci 
cînd asupra lor se exercită influența tinerei Takâcs. Sosne e aleasă delegată sindicală la 
fabrică și o ajută ; văduva Giczan6 se smulge din tristeţe și văicăreală şi-şi redobindeşte: 
încrederea în oameni ; Bedâne se înverșunează, împotriva tuturor, aliindu-se cu frizerul in 

a stoarce bani. 

Fiecare personaj e un destin, a cărui evoluţie ulterioară o vom vedea în viitorul roman, 

Fetele noastre. 

Scris înainte de 23 August 1944, între repetatele percheziţii ale poliţiei, sau în casa lui 
Asztalos Isivan, unde autorul se ascunsese, romanul era menit „să menţină trează speranța, 

în ciuda teroarei fasciste, în inimile muncitorimii periferiilor .. .“* Faptul că romanul nu 

dezvăluie lupta. organizată dusă de partid în rîndul femeilor decit prin aluzii foarte vagi, 
ca și faptul că ura fascismului împotriva culturalizării muncitorilor apare mult estompată, 
prin apariția abia la sfirşitul cărţii, e, incontestabil, o gravă carenfa. 

Traducerea semnată de Ion Arcan are merite incontestabile, dar pe alocuri suferă, creînd 
nedumerire :.... „femeia... repetase adeseori că într-o bună zi o să-și ucidă copiii cu top- 
tanul“ (p. 72); căţeii „făcură ochi cu toţii“ (p. 96), adică au crescut şi au deschis ochii; 
„După examen îmi tund şi eu părul alagarson (p. 71) ; „trenurile duduiau una de omăt“ ș.a., 

D. MURGU 
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e VASILE NICULESCU :ENESCU, SUITĂ LIRICĂ, VERSURI (Espla 1958, 60 pag.). 
— Patronată de numele celui mai mare geniu muzical al nostru și subintitulatä „suită lirică“, 
placheta lui Vasile Nicolescu îşi impune greaua sarcină de a omagia liric amintirea maestru- 
Aui, evocînd citeva momente din viaţa și creaţia sa. Din intenţiile sale poetice şe desprinde 
entuziasmul pentru figura marelui dispărut şi oportunitatea de a-i închina un mănunchi de 
poezii în preajma unor împrejurări festive cum au fost cele ale Festivalului Enescu orga- 
mizat la București în luna septembrie 1958. Regretul nostru începe însă din clipa în care 
sîntem nevoiţi să apreciem nu gestul omagial, ci valoarea lui poetică, cu alte cuvinte 
valoarea poeziilor din care este alcătuită suita. Ceea ce te izbeşte neplăcut de la prima 
lectură este lipsa de unitate a acestei. suite, caracterul ei oarecum eclectic. Momentele enes- 
ciene sînt alese la întîmplare, între cele biografice şi cele privind creaţia muzicală neexis- 
tind un echilibru, un raport dialectic. De asemenea cititorul regretă facilitatea cu care sînt 
tratate temele lirice, navigarea la suprafaţa lucrurilor, culorile prea festive, frizind adesea 
idilismul. | 

Satul de naștere al muzicianului, Liveni şi împrejurările primilor ani ai copilăriei, se 
transformă în Mica baladă într-un eden cîmpenesc, netulburat de nici o vicisitudine, iar 
întreg drumul artistului ne este sugerat ca o cale de triumf presărată cu flori şi entuziasme. 
Sentimentul de năiresc este resimţit şi mai intens cînd la sfîrşitul lecturii constaţi că lipsesc 
-cu desăvîrşire marile frămîntări ale creatorului, întrebările capitale care i-au dominat si 
impulsionat întreaga creaţie. 

În Nașterea cîntecului artistul este prezentat ca o expresie a mulțimilor, a aspirațiilor 
poporului. Poezia rămîne însă sub nivelul concepţiei atit de generoase, din cauza locurilor 
-comune şi a prea multor generalităţi. La fel se întimplă cu Marea rapsodie, poezie lipsită 
de o logică interioară, în care trecutul istoric al poporului nostru este văzut confuz şi eronat. 
Copil fiind, Enescu „punea urechea pe steiul ars de stîncă“ şi asculta cum se prăvale zimbrul 
în „tăcerea Carpaţilor adincă“. Mai departe rupea „răsurii ghirlandele-i de jad“ „sub bolțile 
de frunze sălta (m) ca un „Silene“ „suflind pe cîte un flaut cu lemnul amărui“ ; faun, se 

„ încingea la trîntă cu soarele şi „bea cerul ca pe o cupă sărind într-un cîlcîi“. Abia după 
aceste isprăvi se mistuia „in ceața cumplitelor bejenii“ „arzînd sub vilvătaia colibelor“ 

„trecînd săgeată, coasa, prin trupuri de vrăjmaşi“, ridicînd apoi arcade de slavă pretutindeni. 
La vecernii se cobora în sate unde-l așteptau zvonuri de viori „și ca-ntr-un basm albastru 
cu paseri fermecate, părea că de lumină e-al cîmpului covor“. Abia s-au terminat vilvätäile 
cu rugurile de colibe şi în sate a și început petrecania. S-au înfiripat chindiile, iar „„Răzeși 
ca semizeii care-au „sfidat tăria, jucau  bătuta-n patru cu foc  nestăpînit“, etc. etc. etc. 

Elementele eterogene şi contradictorii pe care se sprijină construcţia acestei poezii, 
cit și totala ei lipsă de corespondenţă, pe linie de conţinut, cu rapsodiile lui Enescu l-au 
făcut pe poet să confecţioneze un mozaic ciudat în care cele cîteva frumuseți stilistice nu 
reușesc să ne transmită nici o idee despre creaţia enesciană. 

Cit priveşte poezia Oedip, ea este un rezumat destul de abscons al cunoscutului mit 
“antic care l-a inspirat pe Sofocle şi care a stat la baza creaţiei enesciene. Și aici cantitatea 
enormă de verbiaj, cît și atitudinile filozofante înneacă versuri de o reală frumusețe, 
„substituindu-se clarităţii ideilor o retorică supărătoare. 

Evocurea cunoscutului moment al vizitei lui Enescu la Luchian, e făcută cu mijloace 
exterioare, pur descriptive și rămîne sub nivelul admirabilei „proze“ argheziene, scrisă 
cu aceeași ocazie. Filă dintr-o cronică are din belșug versuri ca acestea ' care frizează 
ridicolul : 

5 Piratii-n luptä singe vor 
Si suier de pumnale. 
Cäläilor de streang li-i dor 
De muzici funerare. 
Dar domnilor si regilor 
De ce li-i dor lor oare? 
Cînd stau ei regii strînși în roi . 
Scăldîndu-se-n bancnote etc. 

Există în această suită și citeva poezii în care e prezentă o emoție autentică: 
Cîntec de dor, Crepuscul de primăvară, Cîntec trist sau acel admirabil catren Jertfă 
neîntreruptă. 

Mă mistui tainic ca un rug în vînt 
și nu-mi mai simt nici flacăra, nici spinii. 
Dar duc la buze, fără de cuvînt 
biruitoare, amfora luminii ! 
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Din aceste poezii ne-am püuiut face o idee despre posibilitätile tinärului poet, in care 
vedem un artist autentic. Dar suita lirică a poetului Vasile Nicolescu prezintă prea multe 
“Zone din minereul verbal despre care vorbea Maiakovski şi prea- puţine grame din radiumul 
“de poezie care ar fi putut fi extras de talentatul poet, dacă el nu s-ar fi grăbit să le publice. 

Virgil Marian 

@ WILIAM BLAKE: POEME, in romîneşte de Cicerone Teodorescu (Espla 1958, 
112 pag.). — Istoria literară a păstrat multe din ciudățeniile si extravagantele care au 
constituit la timpul său, farmecul personalităţii atît de contradictorii a lui William Blake. 
Contemporanii, de la intimii poetului si pînă la cele mai îndepărtate cunoștințe, nu-i 

" tăgăduiesc o anumită autenticitate a manifestărilor și nu-l suspectează decît foarte rar de nesin- 
cerități, de poze livreşti. Oricum vor fi stat lucrurile, poetul a trăit din plin în epocă şi. 
pentru grațul în care a aderat la frămîntările ei, le-a înţeles: şi le-a exprimat, stă mărturie 
opera sa. Aici natura contradictorie a artistului apare în toată amploarea ei. De la notele 
de profund misticism, la accentele unei solidarităţi entuziaste cu oropsiţii vieţii, de la. 
viziunile alegorice ale unei mitologii construită ad- hoc, cu sensuri şi implicaţii filozofice şi 
sociale şi pînă la vibraţiile unui lirism direct, de confesare, poezia lui Blake este oglinda 
unei conştiinţe frămîntate în care au pătruns din plin şi instabilitatea şi febrilitatea acelui 
timp. Deși s-a declarat în repetate rînduri un dușman înfocat al observaţiei, contestindu-i 
rolul în oglindirea realităţii şi a naturii în artă, şi promoviînd intuiţia ca singurul mijloc 
valabil de extragere a adevărului, poetul ne dă adesea prin poemele sale impresionante 
momente de luciditate în cunoaşterea realității, demonstrînd cît de puţin se verifică teoriile 
sale estetice prin opera sa. 

Temele sale lirice sînt de incontestabilă actualitate pentru contemporanii poetului. O 
-simplă transcriere a cîtorva titluri din Cîntecele inocenţei, Cîntecele experienţei sau Gînduri 
despre bine și rău, ne demonstrează din ce fel de elemente este alcătuit universul său 
poetic : Băieţelul de negru, Hornarul, Cîntec de leagăn, Joia Mare, Mica haimana, Durere 
de copil, Libertate si sclavie ete. Exprimînd o totală lipsă de reverență față de ipocrizia 
ecleziastică, cît şi faţă de pseudomorala creştină a anumitor categorii sociale, Mica haimana: 
“e o poezie care. demonstrează și autenticitatea viziunii realiste a poetului şi factura ironică, 
Ușor umoristică a lirismului său. 

O, crede-mă, mamă, biserica-i rece ; 
În cîrciumă-i bine, e cald, se petrece, 
Aici mi-e învăţul, rău — bun, drept ţi-oi spune ; 
Învățuri de-acestea în cer nu sînt bune. 

Hei, dacă-n biserică-ar da ceva bere N 
Şi-ar face şi foc, să mai prindem putere, 
Noi zile întregi ne-am ruga — vorba ta — 
Lipiti de biserică, acolo am sta ! 

Sä predice preotul, sä bea ori sä cinte, 
Noi veseli am fi cum e pasărea-n. munte. 
Pe nici o băbuţă n-ar mai trage-o de poale 
Copii răzvrătiți, slăbănogi, maţe-goale. 

Cel de sus, — pe copii ca să-i vadă la fel: 
Bucurosi, frumusei, ferieiti, ca si el — 
Le-ar da hranä si haine, nu le-ar da mierte-fierte, 
Și, cu Dracul, Prea-sfîntul n-ar mai sta să se certe ! 

Cu vădit caracter autobiografic, Durere de copil 'aduce același ton de umor sănătos si “de ironie robustă. Este adevărat că nu-i lipsesc poeziei lui Blake nici notele unui didac- ticism moralizator, care aduce cu cel de factură orientală şi de care uşor s-a putut contamina în urma lecturilor sale biblice. Pledează pentru asta lapidaritatea formulărilor, expresia 
concentrată și caracterul ei aforistic. 

. 

Prietenul m-a supárat : 
Mi-am spus minia si-am uitat ! 
M-â supărat dușmanul : Nu 
Mi-am spus mînia... Ea crescu! 
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Temperament tumultuos, Blake a incercat să depăşeăscă tipârele consacrate ale pro- 

zodiei poetice și să se reverse impetuos în cadenţele versului liber de esență whitmaniană 

„avant la lettre“. Asemenea poezii cum sînt cele din Cărţile profetice, îl impun ca pe un 

novator şi un îndrăzneţ premergător al poeziei descătușată de rigorile clasicismului. 

Antologia publicată de Espla în traducerea lui Cicerone Theodorescu, prezintă un interes 

deosebit. În excelente condiţii grafice s-a pus la indemina cititorului de poeziie, o versiune: 

valoroasă, făcută cu multă grijă pentru respectarea originalului, dîndu-se posibilitate cunos- 

cătorilor de limbă engleză, prin publicarea paralelă a textului rominesc si a celui englez, 

să poată controla personal calitatea traducerii lui Cicerone Theodorescu, acest neobosit cău-- 

tător de frumuseți. Multe din poeziile volumului sînt mici bijuterii șlefuite cu migală. Fie 

că e vorba de catrene sau poezii scurte cu o mare densitate, fie că e vorba de poeme mai 

mari, traducătorul a reuşit să transpună în versiunea românească parfumul originalului prin. 

procedee de o netăgăduită măestrie şi simplitate. Nu ne putem opri sä nu transcriem im 

intregime pentru; frumusetea ei poezia Zîmbet și încruntare : 

E un zîmbet al dragostei, 
E şi-un zîmbet înșelătoresc, 

Şi e un zîmbet al zîmbetelor 

În care-amîndouă se întîlnesc. 

Şi e o-ncruntare a urii 
"Şi e — a disprețului — o altă-ncruntare 

Şi e o-ncruntare a încruntărilor 

De care să fugi ca s-o uiţi, în zadar e, 

Atât de adînc e în inimă-nfiptă 

Şi-nfiptă în șira spinării anume... 

Dar n-a fost un zîmbet zîmbit vreodată 
Ca singurul zîmbet pe lume, 

. Acela-ntre leagăn şi groapă zîmbit, 

O singură dată, — sub genele serii ; 

Şi-odată zîmbit, a sosit 
Sfîrşitul întregii mizerii. 

Îi sîntem recunoscători lui Cicerone Theodorescu că prin traducerea poemelor lui. 

William Blake a adus în grădina poeziei noastre cîteva flori dintre cele mai frumoase ale 

poeziei universale. 
Lucian Valea 

9 VALERIU RîPEANU: „GEORGE MIHAIL — ZAMFIRESCU“, Schita mono- 

grafica (ESPLA 1958). — Asiduitatea cu care Valeriu Ripeanu se ocupä de moștenirea 

literarä a lui G. M. Zamfirescu, este mai mult decít läudabilä ; pinä la aporitia prezentei 

schițe monografice tînărul critic s-a mai ocupat de activitatea lui Gemi, îngrijindu-i şi 

prefățindu-i ediţia de teatru apărută la ESPLA., cu doi ani în urmă şi scriind un studiu 

introductiv la romanul „Maidanul cu dragoste“, apărut la aceeași editură. Chiar şi contri- 

buţiile respective dovedeau că pentru V. Ripeanu, reconsiderarea operei lui G. M. Zamfi- 

rescu constituie o preocupare ce depășește cadrul strict al unor prefețe corecte, cerute de 

apariţia unor volume din creaţia interesantului scriitor care este autorul dramei „Domnișoara 

Nastasia“. Dorinţa de a întreprinde investigaţii cît mai complete, pe cât mai diverse direcții, 

în aria activităţii scriitorului, era vădită de pe atunci. Așa încît apariţia lucrării de faţă 

ni se pare întru totul firească ; era așteptată. Cele două studii introductive care se ocupau cu 

precădere de lucrările tipărite erau totuşi departe de a pune în lumină diversele fațete ale 

activităţii, şi în genere ale personalității lui George Mihail-Zamţirescu. Mai ales că acest 

scriitor face parte din rîndul acelor creatori, a căror creație nu poate fi înţeleasă și explicată 

decît făcîndu-se în permanenţă apel la biografie. Este de fapt, metoda cea mai adecvată pe 

care istoriografia ştiinţițică, în primul rînd cea sovietică, o preconizează în mod deosebit. 

Plecînd de la această premiză criticul este obligat să utilizeze cît mai multe date biografice 

şi bibliografice, înlăturîndu-se astfel pericolul unor afirmaţii ipotetice, al supozițiilor, al de- 

ducțiilor, etc. Tocmai în bogăția de informaţii, în rigurozitatea demonstraţiei : raportată 

mereu la date concrete. rezidă calitatea principală a lucrării lui Val. Rîpeanu despre G. 

Mihail-Zamţirescu. Îmbinînd cele două direcţii principale, care evoluiază paralel şi care se 

interferează incontinuu, lucrarea reușește într-o bună măsură să releveze cititorului diversi- 

tatea de aspecte ale vieții și activităţii scriitorului. Criticul urmăreşte pas cu pas destinul lui 
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Gemi care „incepe mizer, intr-o mahala cu nume rusinos“, acolo unde evoluiaza Jacov, eroul 
din „Maidanul cu dragoste“, sfirsind intr-un sanatoriu din Bucuresti la 8 octombrie 1939, 
la virsta de numai 41 de ani, în plină maturitate creatoare. 

Traiectoria vieții acestui scriitor, așa cum ne apare şi din lucrarea lui V. Ripeanu, 
sugerează pe plan general destinul tragic oferit unui mare număr de creatori dintre cele 
două războaie, de societatea burgheză. ko" 

Urmărind, în timp, viaţa si activitatea scritorului, tinärul critic se opreste, investigíind 
si analizind detailat momentele principale in care au apärut cele mai de seamä scrieri ale 
lui George Mihail-Zamfirescu ; perioada de la Baia-Mare, aparitia „Domnisoarei Nastasia“, 
directoratul de scenă la Teatrul Naţional din laşi etc. Sînt astfel supuse unei analize minu- 
țioase aproape toate lucrările scriitorului, insistîindu-se în mod deosebit asupra noutăți 
lumii, cu totul necunoscute, a periferiei bucureştene, așa cum apare în unele din scrierile 
sale cele mai izbutite, respectiv în „Maidanul cu dragoste“ sau în „Domnișoara Nastasia '. 

Sînt puse în evidenţă, în aceste părți ale lucrării, notele specifice ale creaţiei lui Gemi. 
Deși lucrarea lui V. Ripeanu este în genere redactată într-un stil cu frecvente nuanţ ? 

lirice, afective, criticul nu renunţă de loc la necesitatea de a stabili cu precizie limite: 
realismului operei lui G. M. Zamfirescu. Sint astfel, între altele, stabilite riguros limitele 
realismului, prin identificarea numeroaselor excrescenţe naturaliste, pe de o parte, si pri. 
critica unor viziuni, vag şi mistic „umanitare“, prezente chiar şi în cele mai izbutite scrie. i 
ale lui Gemi, pe de alta. 

O mai stăruitoare încadrare în epocă a scriitorului prin evocarea unor realităţi istorice 
si sociale, si mai ales stabilirea unor vădite influenţe ale literaturii lui Gorki (complet 
ignorate de critic), desigur că ar fi dat şi mai multă substanță lucrării lui V. Rîpeanu 
tînăr istoric literar de certă vocaţie. 

N. Ciobanu 

O S. OBRAZŢOV: „CE AM VĂZUT, CE AM AFLAT SI CE AM PRICEPUT IN 
CURSUL CELOR DOUĂ CĂLATORII FACUTE LA LONDRA“ (Buc. Ed. Tineretului colecţia 
„În jurul lumii“, 1958, 165 pag.). — „Vreau să povestesc cititorului despre Londra, aşa 
cum o văd astăzi, despre această Londră cu totul diferită de acea pe care mi-o imaginam 
înainte de a fi venit aici pentru prima oară“. Acesta este scopul mărturisit al marelui artist 
Obrazţov ; dar, întocmai altor profesiuni de credință ale scriitorilor, intenţia cărţii a fost 
depășită de conţinutul ei. Căci volumul cuprinde mai mult decît ideea de la care a pornit ; 
cadrul rămîne Londra, dar realitatea inclusă este vastă şi multiplă ; oamenii cu mentalitatea 
lor formează o preocupare permanentă. Cartea este nu numai un prilej de cunoaştere a unui 
alt popor, ea nu cuprinde numai „ce a văzut şi ce a aflat“ autorul ei, ci și „înţelegerea“ că 
numai cunoașterea între popoare permite prietenia şi colaborarea lor. 

Lucrarea cuprinde două părţi distincte, a căror unitate nu trebuie văzută nici în con- 
ținut, nici în mijloacele artistice. Întiia parte relatează impresiile dintr-o primă călătorie 
la Londra, cu avionul, în 1954, accentuînd asupra itinerarului urmat pentru a cărui prezen- 
tare apelează la amintirea incursiunilor anterioare în străinătate, Astfel apar în fața noastră : 
Varșovia, orașul reconstrucției de după războiul hitlerist. Praga, de neuitat prin urmele tre- 
cutului ei istoric, Amsterdamul, _orașul insulelor, „Veneţia nordului“, cu bogata sa colecţie 
de picturi ale şcolii olandeze. La capătul drumului autorul comentează doar reacția sa în 
Jața călătoriei, lăsînd pentru mai tîrziu descrierea observaţiilor asupra Londrei. 

Cea de a doua parte, mai voluminoasă, cuprinde, după o scurtă prezentare a unui drum 
pe vapor, o „fiziologie“ a Londrei, caracterul specific al cartierelor sale, asemănările și 
deosebirile dintre ele. originalitatea Londrei și trăsăturile poporului englez. 

Cu toată mărimea ei, Londra este ordonată prin caracterul fragmentat, complet diferit 
al unor cartiere şi străzi. Există astfel strada redacţiilor de ziare (Fleet-Street); străzi ale 
restauranielor naţionale ; cartierul justiţiei (Temple), cunoscut de admiratorii lui Shakes- 
peare, ca fiind locul unde şi-a jucat „a 12-a noapte“ ; cartierele emigranților (Soho, Lame- 
house, Withechapel etc.) care cunosc cu toţii dorul de ţară, tînjind după ea chiar tinerii 
cărora patria le apare doar, prin marama vechilor legende de familie. Istoria Londrei, cu 
toi ce are ea mui tipic, se păstrează însă în cartierele City, West-End, East-End şi Westmin- 
ster. City este centrul administrativ și financiar, „banul Londrei“, un cartier locuit aproape 
numai ziua, de oameni care păstrează înfățișarea „klarkii-lor“ veacului XIX : West-End 
este centrul comercial al oraşului, „mărfurile Londrei“, fiind centrul magazinelor cu reclame 
şi vitrine suferind parcă de isterie ; agitația lui este însoțită, prin contrast, de liniştea parcu- 
rilor, mari ca nişte păduri (Hyde-Park, Kensington-gardens) ; East-End este cartierul 
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proletar, „bratele Londrei“, alcätuit din cocioabe, lipsit de verdeata cartierului burgheziei. 

EI este in schimb mindria bästinasilor nearistocrafi ai Londrei, a „cocknerilor“ pe care 

autorul i-a cunoscut mai bine la o „bank-holiday“, cînd sărbătoreau ziua lor liberă la 

Hampstad-hill (asemănător cu parcul Montrenil pentru cititorii „Huma“-ului). Este car- 

„tierul unde a întilnit pe cei mai multi militanţi socialişti şi -unde artiștii. sbvietici s-au bu- 

curat de cea mai caldă primire. Cu totul aparte este Westmisterul, „Londra capitală“. 

cu -renumita biserică Sf. Petru a mănăstirii benedictine, cu teatralul si cotidianul moment 

al schimbului gărzii regale, cu Towerul străvechi : temniță-muzeu a Angliei istorice. 

După această expunere a elementelor specifice Londrei, „fizologia“ este intregitä cu 

prezentarea aspectelor ei comune cu ale altor oraşe capitaliste. Trăsătura de bază a vieţii 

londoneze (și în general engleze) este denumită de scriitor „incomparabil“, înţelegind prin 

aceasta totala opoziţie existentă între fenomenele societăţii capitaliste. lată cîteva aspecte 

pe care autorul le dezvoltă pe fiecare în parte într-un capitol : presa engleză deformată 

dintr-o dublă cauză : woita dezorientare a cititorului şi concurența între ziare ; - Literatura 

pentru. copii, în care cărțile si jucăriile ce ajută dezvoltarea intelectuală a copilului sînt 

puse alături fie de literatura în serie, de „comicsurile“ americane, fie de „sintezele“ cla- 

sicilor în fascicole sau desene. De aceea efectul relatat de autor nu ne miră ; într-o revistă 

se anunţă uciderea unei, mame de către fiica ei, elevă de şaisprezece ani, pentru că mama 

nu fusese de acord cu prieteniile fetei sale. Opoziția de neînțeles pentru un turist dintr-o 

țară socialistă este şi caracterul comercial al unor instituţii de artă cu muzeele particulare. 

În Anglia, în oraşele-muzeu Stratford-on-Avon ‘si Ayr, casele-muzeu ale lui Shakespeare și 

Burns aparțin unor societăţi particulare care . exploatează setea de cultură a _ poporului 

englez. Autorul ne prezintă bogăţia muzeelor de stat londoneze (British Museum, Muzeul 

Victoria şi Albert, Galeria Naţională şi Galeria Tate), dar critică atit întreprinderea comer- 

cială a muzeului statuilor de ceară din sec. XVIII, al doamnei Tussat, cît şi lipsa de îngrijire 

manifestată de oficialitatea engleză faţă de unele instituţii progresiste: ca Biblioteca „Karl 

Marx“. Aceeași „incompatibilitate“ se întilnește şi, între spectacolele de music-hall, autentic 

engleze şi revistele americane, între teatrele de păpuși populare sau, programele de vechi 

cîntece englezeşti şi „ice-operetta“ lipsită de gust, între teatrul progresist de amatori „Unity“ 

şi cinematografia decadentă. 

“Una dintre laturile vieţii sociale, în care aceste contradicții sînt mai evidente, este cea 

a tradiţiilor. În Anglia tradiţiile vii, pozitive, se găsesc alături şi se opun celor moarte, 

reacționare. Educaţia sportivă a tinerilor, ținuta lor vestmintară sobră, mîncarea naţională sau 

cultivarea locurilor istorice ale „bunei şi bătrînei Anglii“ sînt în totală opoziție cu sistemul 

anacronic de grupare a facultăţilor în Universităţi, cu proprietatea imobiliară färimitata, 

oglinditä in pästrarea neigienilor cämine sau doar in imbräcarea costumelor judecătorești 

învechite. Cel mai rizibil, dar cel mai dureros nonsens îl oferă însă exemplul unor legi 

înapoiate ca aceea care nu admite duminica spectacole cu oameni. De aceea în Anglia teatrele, 

operele sînt închise duminica. Dar, fapt curios, filmele au dreptul să 'ruleze, oamenii nefiind 

în carne şi oase pe scenă ! Un spectacol de teatru educativ nu poate fi prezentat poporului, 

dar un film cu gangsteri şi bmoruri, fiind o întreprindere rentabilă, cu toată influenţa ei 

negativă, are dreptul la scenele Angliei într-o zi liberă de duminică.  " 

Intentionat am lăsat la urmă cel mai dureros aspect al acestui contrast : viața izolată 

a oamenilor în societatea capitalistă. Obrazţov observă cu durere singurătatea lor : fie că 

este vorba de cei care se odihnesc în parcuri, de-oratorii aceloraşi parcuri (anarhiști, pre- 

dicatori creştini, conservatori), sau de cerșetori artiști sau de prostituate, pe toți îi unește 

aceeaşi trăsătură psihică : tristeţea. Autorul caută să se apropie de sufletul lor, să-l infe- 

leagă. Pagini de rară emoție sînt cele în care caută să pătrundă în sufletul englez : bunăvoința 

sa, sociabilitatea cu străinii, umorul şi mai ales respectul pentru om. În permanenţă străbate 

din paginile cărții dragostea de om,a autorului, lipsită de orice prejudecăţi. Dau nu numai 

atit. Se lasă descoperite şi alte fațete ale personalităţii sale : dragostea de copii (prietenia 

lui cu micuța Sally este edificatoare), dragostea de natură și de animale în Canalul Kiel etc. 

Caracteristică mi se pare viziunea picturală, plastică, a locurilor : vechea Pragă, „Praga 

de aur“, Amsterdamul, casele vechi ale Londrei, asupra cărora fumul şi apa şi-au lăsat 

amprenta „solemnă şi fastuoasă“. 

Lucrarea este nu atît un jurnal de călătorie cu notații abundente, de ordin istoric, 

făcînd apel la „memoria cunoştinţelor“ cititorului, cîn o ”fiziologie“ a unui popor ce reţine 

în mod special atenţia memgriei noastre „sentimentale“. Cartea este astfel deosebit de ac- 

tuală. Ea tinde să risipească „ceața minciunii“ între popoare, să le dezvolte încrederea 

reciprocă. | 
iz, Lucia Jucu 
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O PETRE SOLOMON : MARK TWAIN SAU AVENTURILE UMORULUI (Ed. Tine- 
retului, 1958, 420 pag.). — Opera lui Mark Twain. cunouște o largă räspindire in fara 
noastră. Repetate ediţii ale aventurilor lui Tom Sawyer și Huckleberry Finn se epuizează: 
la scurt timp după apariţie, iar Espla publică într-un tiraj apreciabil o culegere de opere 
ale lui Mark Twain care — chiar dacă e alcătuită cam la nimereală căci, pe cit se pare, 
criteriul de repartizare a materialului. e ordinea cronologică a prezentării traducerilor la. 
editură — are meritul de a cuprinde lucrări traduse pentru prima dată în romineşte. Un 
public tot mai larg face cunoștință cu marele umorist american şi acestui public i se adre- 
sează cartea lui Petre Solomon. 

Unul dintre traducățorii lui Twain, Petre Solomon este totodată unul dintre admiratorii 

acestuia, aşa cum ne declară încă din prefaţă şi cum se vădește după primele pagini ale cărții. 

Poate pentru că. se adresează unui public foarte larg și mai ales tineretului, poate pentru 
că ar fi o dovadă de lipsă de umor să fii prea solemn cînd vorbeşti despre Mark Twain, 
biografia scrisă de Petre Solomon nu are nimic din pedanteria sau rigiditatea pe care ar 
putea-o sugera acest termen. Autorul socoate că termenul cel mai potrivit pentru lucrarea sa 
ar fi de „evocare literară“. Oricum ar fi, Petre Solomon a reuşit să alcătuiască o narațiune 
interesantă şi atractivă. Scrisă într-un stil vioi şi lipsit cu desăvirșire de acele prețiozităţi 
ca pretenţii de stil intelectual'care se găsesc, din păcate, în multe din lucrările de acest fel 
şi care — orice s-ar spune — numai la atragerea cititorilor din publicul larg nu contribuie, 
cartea se adresează în modul cel mai simplu şi direct cititorului. Mai mult decît atita, avînd 
în vedere subiectul tratat, stilul nu este lipsit de unele calităţi de umor, fiind contaminat, 
probabil, şi de Twain. Dorinţa de a fi cît mai accesibil şi agreabil cititorului duce chiar la 
ușoare alunecări spre trivialitate „Familia Clemens nu face mulţi pureci la Gainsborough“. 

Simplitatea nu caracterizează numai stilul, ci şi construcția cărţii. Autorul povestește 
cronologic faptele legate de viaţa eroului său, începînd cu întîmplări petrecute cu cîțivă ani 
înainte de nașterea lui Samuel Clemens şi terminînd, pe ultima pagină, cu moartea lui 
Mark Twain — pseudonim literar, de mai tirziu al celui dintii. Povestirea e curgătoare, 
evocînd atmosfera cărților lui Twain. Recunoaştem fără greutate în strengarul Sam (viitorul 
Mark Twain) pe.Tom Sawyer şi în vagabondul Tom Blankeship pe Huckleberry Finn din 
cărțile cu același nume, recunoaștem întimplările prin care trece ucenicul domnului Bixby 
din „Viaţa pe Mississippi“, pe căutătorul de aur din „„Ageamii la ei acașă“, pe „gazetarul 
din Tenessee“ etc. Autorul ne mărturiseşte că s-a folosit de datele furnizate de însăși opera 
lui Twain care este, după cum se ştie, în mare parte autobiograțică. E de presupus însă că, 
folosind izvoare de informaţie pe care noi nu .le cunoaştem, a separat ceea ce s-a petrecut 
în realitate de ceea ce se datorește imaginaţiei lui Twain, avînd în vedere că acesta obişnuia, 
de dragul hazului, să-și mai înflorească păţaniile sau să le inventeze de-a binelea. 

Consideraţiile de tot felul pe care autorul le face se prezintă ca niște paranteze în 
biografia propriuzisă. Paralel cu nararea vieţii lui Twain, autorul reconstituie istoria Sta- 
telor Unite începînd cu situaţia creată prin declaraţia de independenţă şi contradicţiile 
inițiale dintre statele sclavagiste din sud și cele antisclavagiste din nord. Autorul arată apoi 
cum cauza justă a burgheziei americane în ascensiune triumfă, în războiul de secesiune 
împotriva proprietarilor de sclavi, cum îndată după aceea burghezia nordistă devine o clasă 
reacționară, o frînă în dezvoltarea societăţii şi cum această burghezie devine ea însăşi im: 
perialistă ducînd războaie de jaf şi cotropire ca, de pildă, cel din Filipine, pe care Twain 
il înfierează cu sarcasm. Epoca ultimă a vieții lui Twain, din jurul anului 1900, este epoca 
formării marilor trusturi, a averilor imense, epoca trecerii la imperialism. Autorul subli- 
niază faptul că, fără a se ridica pînă la o înţelegere materialistă a istoriei, care să-l ducă la 
sezisarea justă a cauzelor și la găsirea' remediilor, Twain îşi dă seama că „democraţia“ 
americană este departe de ceea ce ar trebui să fie. EL devine foarte incomod pentru 'stăpînii 
Americii prin activitatea sa de pamfletar şi orator, fiindcă reacționează cu mînie la (fiecare 
nouă ticăloşie a acestora. ; 

Analiza critică propriu zisă a operei lui Twain este destul. de redusă. Autorul se mul. 
fumeste, in general, să dea rezumate completate cu citate cît mai semnificative, alese. din 
vasta operă a lui Twain, şi unele amănunte asupra genezei operelor respective ţinînd de 
istoria literară. Schiţează totuși :un sumar tablou al peisajului literar american contemporan 
lui Twain (care reiese şi din biografia propriuzisă, Twain cunoscînd sau fiind prieten cu 
mulți din marii scriitori ai timpului) și arată în ce constă noutatea operei lui Twain peritru 
literatura americană, 7 

Datorită unei serii întregi de condiţii obiective, o biografie a unui scriitor străin este 
o întreprindere riscantă. Petre Solomon consideră că luctarea sa este un-act de curaj, cu 
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atît mai mult cu cît despre. Fwain s-au scris sute de studii de tot felul. Nu se poate pretinde 

unei lucrări de acest fel să aducă date inedite şi senzaţionale (Era indicat totuşi ca biblio- 

grafia de la sfîrşitul cărţii să fie mai largă şi mai ştiinţific redactată, cuprinzind întreaga 

operă a lui Twain, editurile şi anii aparițiilor și alte date utile pentru ca lucrarea să poată 

servi şi cercetătorilor literari sau studenților în filologie) Ea are meritul de a face cunoscută 

publicului romînesc figura marelui scriitor american. 

N. Corbeanu 

e LOUIS ARAGON: POEME (ES.P.L.A., 1958). — Substanţa poeziei lui Aragon se 

hrăneşte din însăși viața frămîntată și eroică a poporului francez. La această trăsătură indis- 

pensabilă a poeziei: majore, artistul n-a ajuns dintr-odată ; a străbătut drumuri sinuoase, a 

depășit căutări dramatice şi a avut de înfruntat mirajul decadentismului, falsul prestigiu al 

experimentelor suprarealiste. Limbajul esoteric care învăluia comunicarea cu cititorul în 

vălurile ermetismului (vezi etapa 1920—1924, concretizată în volumul „Le Mouvemeni perpetu 

el“ ) steriliza o revoltă reală la adresa unei societăţi străine de rosturile adevărate ale omului. 

A fost un moment de criză pentru Aragon, dar scriitorul a rupt, sub influenţa marilor trans- 

formări politice şi morale pe care le trăia Europa, cu formalismul și idealismul narcotizant 

al literaturii burgheze decadente. 
Aderarea la ideile proletariatului revoluţionar și ale partidului său conducător a însemnat 

pentru artist o adevărată renaștere spiriiuală. Ea a restituit scriitorului înțelegerea actului 

creator, conceput ca o participare la luptele prezentului și ca un mandat al revendicărilor 

populare. 
Democratismul poeziei se confundă la Aragon cu simplitatea şi patosul artei luptătoare, 

însuflețită de idealurile umanismului. Este o artă care vorbeşte tuturor cu siguranța și dem- 

nitatea unei plenipotenţe : 

Cu vorbe cum pe aripi le poartă vîntul, 
Cu vorbe-n care dragostea ni-i trează, 
Cu vorbe cum răsare-n zori o rază, 
Cu vorbe cum e lumea și pămîntul. 

Patriotismul luminat se îmbină cu încrederea în viitor şi oricît de mari ar [i dificultățile 

prin care trece poporul în lupta sa pentru democraţie şi pace, Aragon, depozitar al marilor 

tradiţii ale geniului poetic francez, dă la iveală un cînt de slavă partidului comunist, stegarul 

năzuințelor de mai bine ale celor mulţi şi adevăratul chezaș al victoriei lor. Cît de ardente, 

patetice si în acelaşi timp simple şi tulburătoare sint versurile pe care marele artist le-a 

închinat, ca un prinos al dragostei și cinstirii sale, Partidului _: 

Partidul mi-a dat ochii și minţii-nţelepciunea ! 
Uitasem chiar şi simplui copilăriei crez : 
Că am un sînge roșu și-un suflet de francez ; 
Atât ştiam : că noaptea e neagră ca genuneâ... 
Partidul mi-a dat ochii și minţii-nțelepciunea ! 

Partidul mi-a dat sensul fierbinte al baladei: 
Roland sunînd din goamă... larna care toarce... 
E vremea vitejească ce la Vercors se-ntoarce ! 
Cuvintele umile cu zîngînitul spadei. 
Partilul mi-a dat sensul fierbinte al baladei ! 

Partidul mi-a dat iarăși coloarea dulcii Frante ! 
Îți mulţumesc, Partid, adînc, pentru poveţe. 
De-atunci încoace toate sînt viers și frumuseţe : 
Iubiri, mînii, aleanuri, visări si cutezante... 

Partidul mi-a dat iarăși coloarea duleii Frante ! 

Lirica lui Aragon, chiar și cea erotică, cuprinde un sentiment etic sau civic. Universul 

lăuntric al poetului este profund legat de contemporaneitate, ceea ce înseamnă că in versul 

său răsună toate marile teme ale acestor zile de la demascarea celor ce încearcă să înăbușe 

vocea raţiunii şi a bunei înţelegeri între popoare şi pină la elogiul iubirii, al tinereţii si 

creaţiei. Aragon este într-atit de pătruns de ecourile și chemările actualității, încît el actua- 

dizează pînă şi basmele sau vechile legende bretone, iar cînd face pasteluri, departe de a 
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zrămîne un descriptiv, exaltă virtuțile optimismului militant, că în această concentrată si‘ 
‚mobilizatoare stanta : 

Renaste tot ce moare : așa e legea firii. 
Ce-ai zämislit se-naltä, erescind ca prin minune 
Spre astrii inventati ai unei lumi mai bune, 
Măceșul tău sălbatic l-or umple trandafirii. 

Cel care în anii negri ai cotropirii hitleriste îşi risca viața semnind poezii înflăcărate 
sub numele simbolic de Francois la Colere şi care după război s-a distins ca un ostaș de 
nădejde în frontul luptei peniru primenirea vieţii publice, a creat poeme pătrunse de respect 
pentru tradiţia revoluţionară a celor de la 1789, de nostalgia unei copilării dureroase, dar: 
„curate, de admiraţie si solidaritate pentru rezistența spaniolă antifranchistă si de respect 
dată de lupta şi grandioasele realizări ale oamenilor sovietici. 

Aragon este un urias receptacol de simtäminte nobile, de vibrații artistice și de avînturi 
îndrăzneţe. Deşi a împlinit de curînd 60 de ani, el rămine o întruchipare a unei neostoite 
:tinerefi. Si mai rămîne o „întruchipare a ceea ce are poporul francez de azi şi Franța de 
„miine mai cinstit, mai dirz, mai generos si mai robust. | 

Trebuie spus însă că volumul prefațat de Valentin Lipatti, nu se bucură de traducători 
;prea inspirați. Singurii care corespund sînt : Lazăr Iliescu, Taşcu Gheorghiu şi Romulus 
Vulpescu. 

Henri Zalis 
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FIGURI ŞI FAPTE DIN TRECUTUL RANATULUI 

DAMASCHIN BOJINCĂ, JURIST PROGRESIST DIN: SEC. AL XIX-LEA 

Viaţa şi opera juristului bănăţean Da- 

maschin Bojincă ilustrează în chip strălucit 

nivelul ridicat pe care l-a atins la noi în 

secolul al XIX-lea ştiinţa şi studiul drep- 

tului roman. În „Enciclopedia romînă“ a 

lui C. Diaconovici tomul I pag. 524, ni 

se spune că Damaschin Bojincă s-a născut 

în anul '1802, în comuna Giîrlişte și că 

aparţine unei familii bine cunoscute din 

judeţul Caraș. Această dată şi această afir- 

maţie au fost acceptate de toţi acei care 

s-au -ocupat pînă acum de viaţa şi opera 

lui Damaschin Bojincă. În urma cer- 
cetărilor făcute am ajuns însă la ,consia- 

tarea că încă nu putem şti în mod exact 
nici data cînd s-a născut Damaschin 
Bojincă şi nici locul unde s-a născut. Cer- 
cetînd protocolul botezaţilor din comuna 
Gîrlişte, raionul Oraviţa, regiunea Timi- 
şoara, pe acea perioadă (anii 1794— 

1824), nu am găsit menţionată nici naşte-, 

„rea sa şi nici pe aceea a fratelui său Vasi- 

lie — despre care ştim că a fost învăţător 
în Gîrlişte și a cărui moarte este menţio- 

imată în registrul decedaţilor. În însemnă- 

rile asupra comunei Gîrliște scrise de un 

strănepot al învățătorului Vasilie Bojincă, 

ni se spun următoarele : „Tot din familia. 

Bojincă, familie venită din Romînia din 

satul Brădiceni, judeţul Gorj, prin secolul 
17-lea de frica turcilor şi stabilită în 
Gîrlişte, s-a născut şi marele bărbat de stat . 
şi scriitor romîn Damaschin Bojincă, 

frate cu. învățătorul Vasilie Bojincă, la 
anul 1801“. 

Deci, dacă asupra datei naşterii lui. 
Damaschin Bojincă există îndoială, locul 
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nașterii sale e complet: necunoscut și, ceea 

ce este într-adevăr surprinzător, nici tatăl 

său Toma Bojincă nu este trecut în regi-- 

strul degedaţilor din comuna Gîrlişte. S-ar” 

putea — și menţionăm această probabili-- 

tate ca o ipoteză — ca Toma  Bojincă, 

tatăl lui Damaschin şi Vasilie, să fi venit: 

cu familia sa din Oltenia şi să se fi 

stabilit într-o comună din sudul Banatului. 

Damaschin Bojincă termină școala: 

primară la Oraviţa, iar gimnaziul la Timi- 

şoara. Studiile universitare le face la: 

Seghedin, unde urmează cursuri de filo-- 

zofie, şi la Qradea Mare, unde urmează 

Academia de Drept. Pleacă după aceea la 

Budapesta, unde își. dă examenele, ajun- 

gînd practicant la tabla regească.: 

Date mai precise asupra lui Damas- 

chin Bojincă din perioada studenţiei vom 

găsi numai atunci cînd se vor cer- 

ceta arhivele facultăţii juridice din Bu- 

dapesta, care ne-ar putea probabil lămuri 

şi asupra datei şi locului naşterii. 

În. ceea ce priveşte activitatea lui 
Damaschin Bojincă, se poate împărţi în 

două perioade, care, dacă sînt distincte 

prin mediul deosebit în care ea s-a desfășu- 

rat,„sînt în schimb străbătute de același 

suflu entuziast, de luminare a poporului. 

Prima 

Austria 

perioadă se desfășoară în 
şi Ungaria, unde 

Bojincă îşi cîştigă un deosebit renume prin 

activitatea sa culturală şi politică pusă în 
slujba poporului romîn. Această activi- 

tate se desfăşoară pe teren istoric, publi- 

cistic şi juridic. 

Damaschin 

  
 



  

A doua perioadă se desfășoară, în 
Moldova, unde cărturarul îşi continuă 
activitatea, atît pe tărîmul juridic, cît şi pe 
cel istoric şi pedagogic. În acelaşi timp 
desfășoară şi o activitate politică care cul- 

minează în ajutorul pe care-l dă la Unirea 

Țărilor Romîne și în calitate de ministru 

de justiţie, domnitorului Cuza. 

La Budapesta, unde Damaschin Bo- 

jincă îşi începe practica în calitate de 

avocat, exista un puternic curent pentru 

formarea unei culturi naţionale romîne. 

Atmosfera necesară dezvoltării acestui cu- 

rent a fost pregătită de Samuel Micu, Ghe: 

orghe Șincai şi Petru Maior, iar cristali- 

zarea formelor culturii naţionale romîne se 
făcea mai ales în paginile revistei „Biblio- 
teca Romînească“ a lui Karkaleki. Pro- 
blemele care preocupau tineretul grupat în 

surul revistei „Biblioteca Romînească““ erau 
mai ales acelea ale originii poporului ro- 
min şi ale formării limbii romîne. Proble- 
ma originii limbii şi poporului nostru, mai 
ales după apariţia lucrărilor lui Petru 
Maior, ajunsese să fie pusă în discuţie şi 
în cercurile savante din străinătate. O 
carte care a avut oarecare răsunet, deși 

era scrisă cu patimă, a fost cartea lui 

Sava Tököly, tipäritä la Halle in 1823 si 
întitulată .‚Erweiss dass die Walachen 

nicht römischer Abkunft sind“. Tezele sus- 

ținute în această carte de Sava Tok6ly au 

primit serioase răspunsuri atît de la 
Damaschin Bojincă, cît şi de la bunul său 

prieten Eftimie Murgu. Aceşti doi tineri 
s-au simţit obligaţi în calitate de intelec- 

tuali romîni să lămurească problemele puse 
în legătură cu poporul nostru și să arate 
erorile pe care Sava Tok5ly le comisese. 
În anul 1827 Damaschin Bojincă publică 
răspunsul său într-o carte scrisă în limba 

latină si intitulată:  „„Animadversio in 

dissertationem Hallensem . ..“, iar în anul 

1828 reia tema respectivă publicînd de 

data aceasta în limba romînă un răspuns. 
Prin această carte, în care bogatele sale 
cunoștințe istorice și filologice sînt utili- 
ate metodic, cu o ordine logică remarca- 

bilă, el îşi cîştigă o mare reputaţie printre 

romînii din Transilvania si din Banat. Tot 

în această epocă Damaschin Bojincă cola-- - 
borează la calendarul romînesc cu litere la- 
tine împreună cu Ștefan Neagoe şi Moise: 
Nicoară și publică și o lucrare pedagogică 
întitulată „Diregătoriul bunei creşteri“ 
scrisă spre îndreptarea multor părinţi. și 

spre bun folosul tinerimii romîne, dedicată 
in romineste si latineste „‚mult folositoriu-> 

lui si impärfitorului de luminare Colegiu. 

preparandicesc din Arad“. 

Cu toate că are o viziune progresistă. 

asupra societăţii. ajungînd la concluzia 
că este necesară o luptă pentru a se 
realiza visurile pentru o viață mai bună, 
concepţia lui Damaschin  Bojincă im 
această privinţă este însă mărginită, deoa- 
rece el vede ca bază a dezvoltării societăţii. 

creşterea culturii. 

Dar atunci cînd este vorba despre: 

rolul intelectualilor în societate, cuvintele; 

sale sînt o aspră critică la adresa intelec- 
tualilor care „răcoroși și fără simţire se 
arată spre mișcarea şi ajutorul culturii“. 

Rolul intelectualilor, Damaschin Bojincä if 
vede în îndatorirea pe care aceştia o au de 
a lucra pentru înflorirea culturii și pentru 
luminarea acelora care sînt rămași in 
urmă. Nu ne putem opri de a nu cita din 
această prefaţă următoarele rînduri care. 
dovedesc o înţelegere cu adevărat progre- 
sistă pentru acele vremuri a rostului inte- 
lectualilor în societate, precum și o aspră 
critică la adresa acelora care nu înţeleg că 
şi ei au îndatoriri față de popor : „Mulţi 
iară, vrînd să se desvinovăţească pentrir 
răceala lor ce au către cultura naţională 

zic, că ei ştiu limba franţuzească, latinea- 

scă, grecească și altele şi pentru aceea n 

ar avea lipsă de cărţi romînești, nesoco- 

tindu-se, că tocmai de după bunul şi numele 
Naţiei au pîinea de toate zilele : necugetînd 
despre aceea că în numele neamului sînt 

scutiți de toate greutăţile publice. Unii cu 
aceștia să judece mai înţelepteşte şi să 

cumpere datorinţa statului lor,. oare nu-i . 

obligă aceasta spre o;grijă- de luminarea 
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«credincioşilor sau a acelora din a căror 

sudori se hrănesc ?“ 
Alături de această activitate pedago- 

gică şi filologică, D. Bojincă mai depune 

şi o intensă activitate publicistică în cadrul 

Bibliotecii Romînești““, una din serioasele 

contribuţii la dezvoltarea ziaristicii romi- 

neşti din prima jumătate a secolului trecut. 

Din lucrările lui Damaschin Bojincă 

în această revistă cităm următoarele : 

]. Istoria romanilor, traducere ; 2. Viaţa 

lui Dimitrie Cantemir, Domnul Moldovei, 

şi prinţip în împărăţia rusească ; 3. Istoria 

lui Radu Șerban ; 4. O istoriuţă ; 5. Isto- 

ria lumii pe scurt de la zidirea ei pînă în 

anul acesta ; 6. Vestitele fapte și perirea 

lui Mihai Viteazul. 
De aceea D. Bojincă a fost considerat 

ca unul dintre stîlpii de căpetenie ai revi: 
stei „Biblioteca Romînească“. 

Credem, în această privinţă, justă 

părerea istoricului Lupaș că „probabil. 

îndepărtarea lui Bojincă şi a lui Triffn 

Maiorescu, cari erau stilpii de căpetenie 

între colaboratorii acestei reviste, şi tre: 

cera lor peste munţi, unde i-au așteptat alt. 

îndatoriri, va fi fost un motiv de căpeteni:: 

pentru încetarea acestei publicatiuni folo 

sitoare tocmai într-un timp cînd părea a 

promite mai mult“. 
Din aceste contribuţii istorice reiese 

că pentru Damaschin Bojincă, ca și pentru 
întreaga școală a istoricilor romîni din 
acea vreme, istoria avea o valoare edu- 

cativ — patriotică. Cu toate că ei aveau o 
concepţie idealistă asupra istoriei, căutînd 
să reliefeze îndeosebi rolul personalităţii, 
au meritul de a fi înţeles că istoria, ca și 
orice element de suprastructură poate fi 
întrebuințată în luptele politico-sociale. 
Rostul istoriei, Damaschin Bojinca il 
vedea în trezirea energiei populare, 
arătînd poporului exemplele strălucite ale 
trecutului. Acest ţel lămurit ni se arată 
în istoria lui Mihai Viteazul. 

Demn de remarcat este iarăși faptul 
că Damaschin Bojincă a fost unul dintre 
puţinii noştri istorici care au militat pentru 
o bună înţelegere între poporul maghiar şi 
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poporul romin. Acestei înţelegeri el îi 
vedea adincile rädäcini in trecutul istoric. 
Astfel în studiul -său despre -lon Corvin, 
publicat în „„Calendariul romînesc“ din 
anul 1830 ne spune în această privinţă | 
următoarele : „Şi de vom cerca starea 

patriei noastre cu de-amănuntul, vom -ve- 
dea, că dela început, adecă de cînd au 
venit neamul unguresc în Panonia, totdea- 

una au fost în bună armonie și într-o 
înțelegere cu neamul 'romînesc ; vedem 
că cu unite puteri s-a bătut asupra barba- 
rilor şi cu virtute eroică și cu credinţă 

nefätarnicä au apărat creștinătatea de tur- 
bul păgînilor“. | 

Una din caracteristicile şcolii de isto- 
rici romîni din acea vreme era ,,romano- 

mania““ atît de combătută de Kogălniceanu. 
De această manie nu a scăpat nici Damas- 
chin Bojincă, dar el are meritul că dacă a 
pornit de la o premiză evident falsă a 
făcut totuși o lucrare folositoare, tălmăcind 
pentru prima oară în romîneşte istoria 
romanilor. Însă istoria romanilor l-a inte- 
resat pe Damaschin Bojincă și din alt 
punct de vedere. În calitate de jurist, 
pasionat de dreptul roman, el îşi dă seama 
că pentru a cunoaşte bine legile romane 
trebuie să cunoşti nu numai istoria, dar 
şi viaţa poporului roman. Rezultatul stu- 
diilor sale în această privinţă el îl expune 
într-o lucrare intitulată  „„Antiquitates 

Romanorum“, care mai tîrziu a fost publi- 
cată şi în limba romînă sub titlul „Anti- 
cile Romanilor“ şi care este prima încer- 
care de acest gen în limba romînă. 

Văzînd că nu poate da în Austro- 
Ungaria ceea ce ar fi vrut să dea pentru 
poporul său și dat fiind că în Principate, 
unde se dezvoltă o cultură naţională, erau 
posibilităţi mai mari de activitate, D. Bo- 
jincă răspunde unui apel lansat de Gh. Asa- 
chi prin care acesta căuta un jurisconsult 
pentru Ministerul Justiţiei în Moldova. 

Faptul că Damaschin Bojincă şi-a 
depus candidatura pentru -ocuparea postu- 
lui de jurisconsult, a fost primit favorabil 
la laşi, astfel că Asachi referea : „s-a adre- 
sat şi Dumnealui Toma Bojincă care între 

  
 



Ştiinţele lui se înseamnă mai si jurispru- 
denţa, care ca un notareus crăesc o şi 
practisăști în Ungaria“. 

Pe lingă munca pe care i-o impunea 
funcţia de jurisconsult al statului, el a mai 
«continuat să publice în „Biblioteca Romi- 

neascä“, după cum s-a arătat, și lucrari 

din domeniul istoriei. Dar una din latusile 
“cele mai bogate ale acestei activități atit 
de rodnice, este munca pe care el a depus-o 
in calitate de rector al Seminariului de la 
Socola si mai ales aceea de profesor de 
drept la Academia Mihăileană. 

În funcțiunea sa de rector al Semina- 
riului de la Socola — funcţiune pe care a 
acceptat-o în urma insistențelor Mitropo- 
litului Veniamin — el a încercat să reor- 
pganizeze acest seminar. Trebuie sa 
menţionăm că în această direcţie — cu 
toate că personal nu a predat cursuri — 
Damaschin Bojincă, văzînd că studenţii nu 
au cărţi în limba romînă, a tradus un 
manual de teologie morală, pentru obstes- 
cul folos naţional, după cum spunea un 
tînăr seminarist într-o cuvîntare rostită cu 
prilejul terminării unui an şcolar. 

Partea cea mai încemnată a activităţii 
juridice a lui Damaschin Bojincă este 
aceea consacrată învățămîntului juridic și 
cursurilor de drept, pe care le-a ţinut la 
Academia Mihăileană, unde a fost numit 
profesor în anul 1841. 

Una din caracteristicile acelei epoci 
era marele avînt pe care studiile juridice 
îl iau atît în Ţara Romînească cît şi în 
Moldova. În epoca aceasta de avînt a stu- 
diilor juridice în Principate, Damaschin 
Bojincă este unul din stilpii pe care se 
sprijinea învățămîntul juridic din Mol- 
dova. La Academia Mihăileană el a predat 
drept roman, drept penal, filozofia drep- 
tului și se pare că şi drept civil într-o 
anumită perioadă. Cursurile sale au fost 
urmărite cu mult interes şi din fericire ni 
s-au păstrat unele dintre ele, astfel că din 
analiza lor ne putem da seama și de 
erudiţia sa, precum si de concepţiile sale 
juridice progresiste, pentru acea vreme. 
Un curs de drept roman, manuscris din 

anii 1833—1834, şi întitulat „Învățătura 

legilor împărătești“ se află în proprietatea 
directorului Arhivelor regionale din laşi. 
Acest curs este împărţit în trei părți: 
1. Precunostinta istorico-politica. 2. Intro- 
ducere 3. Instituţiile dritului privat roman. 

La Academia R.P.R. se mai găsesc 
trei cursuri de ale lui Damaschin Bojincă . 
sub nr. III. 19907. Primul din aceste 
cursuri poartă titlul de „Dritu penalu“ si 
are 71 de pagini, cuprinzînd două cărţi. 
În cartea întîia se vorbeşte despre „deose- 
bitele teorii în întemeierea penalităţii“, iar 
în cartea a doua se tratează faptele penale, 
pedepsele şi „dritul penal în vigoare“. Cel 
de-al doilea curs este întitulat : „Istoria 
legislaţiei romane“. Acesta este: cel mai 
interesant, deoarece specialitatea lui Da- 
maschin Bojincă era dreptul roman. Acest 
curs are 136 pagini şi care ne permite să 
ne dăm seama că D. Bojincă era la curent 
cu literatura de specialitate a vremii sale, 
că avea vaste cunoștințe de drept roman și 
de istorie romană și că utiliza cu multă si- 
guranţă spiritul critic în întrebuinţarea 
textelor. Este important de remarcat că 
el nu se mulţumeşte să arate istoria insti- 
tuţiilor juridice, ci caută să desprindă şi 
unele probleme sociale — ca războaiele 
civile de pildă, — făcînd legătura acestora 
cu evoluţia instituţiilor juridice. Cel de-al 
treilea curs este intitulat : „„Introducere 

in scienta Dreptului“ și cuprinde 168 
pagini. 

Dată fiind vasta experienţă 'a lui 
Damaschin Bojincă în privinţa învăţămîn- 
tului public, atunci cînd în 1844 Obșteasca 
Adunare instituie o Comisie pentru cerce- 
tarea, eventual reformarea învățămîntului 
public în Moldova, memoriul lui D. Bo- 
jincă în această privinţă, a fost pe de-a- 
ntregul însuşit, punct cu punct. Acest 
memoriu care se găsește la Academia 
R.P.R împreună cu toate dosarele Comi- 
siunii instituite în acest scop, este foarte 
util pentru acei care vor să cunoască situa- 
ţia învăţămîntului public în acea vreme. 
Din el desprindem unele piedici, care după: 
D. Bojincă stăteau împotriva propășirii 
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învăţăturii. publice. în acea vreme. 
Acestea sint ín felul cum le insirä el in 
memoriu : 

1/. „„Nepăzirea unei statornice, bine 
„orînduite sisteme a învățăturilor, ce ar 
“trăbui să se aşeze cu nestrămutare pe un 

curs măcar de 12 ani“ | 
2/. „Lipsa eätfilor scolastice“. 

-3/. „Eu însumi am fost, sînt şi voi fi 
x ' întotdeauna pentru învăţarea limbilor 

streine, latină, elină, franţeză, germană 
etc., dar însă să, le învăţăm ca limbi spre 
a le -avea drept mijloace ajutătoare întru 
lätirea cunoștințelor, dar nu să imbräfosäm 
pe oarescareva ca singur organ întru Ânvă- 
tätura ştiinţelor înalte“. 

4]. „Lipsa izvoarelor ajutătoare a 
„+ unei bune biblioteci“. 

„i "57. „Neajutorarea profesorilor pentru 
a-si publica manuscrisele. Din care pricină 
multe manuscrise zac amorţite în agonia 
neputinței de a vedea lumina: trägind 
după sine dezgustul autorilor sau a tradu- 

“cătorilor de a întreprinde mai departe 
 îndelitniciri literare“. 

Din acest memoriu, precum și din 
activitatea sa în cadrul Academiei Mihăi- 

lene se poate Vedea că el nu a fost numa 
un teoretician al pedagogiei, ci a căutat 
să aplice in practică principiile, pe care | 
le cristalizase în scrierile din tinereţe. În 
primul rînd a căutat în toate ramurile în 
care. a activat să scrie cursuri în limba: 
poporului pentru a cărui. luminare .el a 
înţeles să nu-și precupeţească truda şi. 
munca. 

Datorită meritelor sale, 
Cuza numește pe D. Bojincă ministru de 
justiție în anul 1860. Activitatea sa în 
această, funcţie, precum şi felul cum l-a 

ajutat pe Cuza în timpul cînd a fost minis- 
tru, merită să fie dezgropate din colbul 
uitării, ceea.ce desigur că cercetători dor- 

nici să- cunoască mai îndeaproape și mai 
bine viaţa acestui jurist progresist, nu vor 
pregeta să o facă. 

După 1861, Bojincă se retrage din 

viaţa publică și în anul 1869 moare, fiind 
îngropai în cimitirul „Eternitatea“ din 
lași,  îndeplinindu-i-se dorința de a fi în- 
mormîntat în pămîntul ţării moldave, de: 
care se simţea atît de legat, după cum 

glăsuiește testamentul său. 

CHEORGHE CIULEI 

domnitorul 
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O ATENȚIE -DRAMATURGIEI ORIGI- 
“NALE. — Gazeta literară a avut o inițiativă 
remarcabilă atunci cînd a închinat un întreg 
număr teatrului și problemelor sale. 

Alcătuit  judicios şi cu mult spirit inven. 
tiv, numărul acesta (din 11 decembrie 1958) 
este variat și interesant, adevărată tribună de 
la care se pledează pentru un teatru realist, 
“care — după cum spune Mihail Petroveanu în 
articolul său „Pentru ce teatru ?* — „să trans- 
porte din viaţă direct în ficţiune generaţia 
înfăptuitoare a socialismului pe pămîntul po- 
porului romîn“. 

Paul Georgescu întreprinde inteligente si 
‚spumoase investigatü in definirea acestui „gen 
‚difieil‘“, in perspectiva vremii noastre. 

Articole substanţiale publică acad. V. Efti- 
«miu, Șerban Cioculescu (despre prima piesă 
romînească, „Sfatul familii“, pe care, de altfel, 
o și dă publicității),  V. Mîndra. Ecaterina 
‘Oproiu, Al. Mirodan. 

Remarcäm prezenţă lui Mihai Beniuc cu 
actul I din „Reţeaua subterană“ şi-a lui Titus 
Popovici cu primul act din piesa „Passacaglia“, 
care se anunță interesantă. 

O anchetă („Şantier“) întreprinsă în rîndul 
fruntașilor literaturii dramatice de la noi, arti- 
colele despre (cităm  supratitlul sugestiv) 

\„räsäritul si apusul teatrului contemporan“, 
notele polemice şi informative, precum și case- 
tele care cuprind fie citate din părerile 
clasicilor noştri despre teatru, fie critici sau 
recomandatii cu privire la unele aspecte ale 
vieţii teatrale de la noi, completează în mod 
fericit acest bogat şi variat număr al Gazetei 
literare. Reţinem și aspectul grafic, îmbună- 
Zățit, al acestui număr. 

A. Dumbrăveanu 
? 

O SEMNIFICAȚIA UNOR „CONTRAAR- 
'GUMENTE:. — Se pare că procedeul „subtil“ 
al folosirii unor inițiale indiferent care, 
în locul semnăturii reale, cu nume si pro- 
mume, îi scuteste pe unii critici de a fi 
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in intregime onesti. Impresia aceasta mi-a fost 
întărită încă odată de „exegeza exhaustivă“ 
întreprinsă de cineva camuflat sub atotputer- 
nicia literelor I. S. (Viaţa Romiînească nr. 10/ 
1958/) pe marginea unui articol al subsem- 
natului, apărut în numerele 6, 7 şi 8 (1958) 
ale revistei „Scrisul bănățean“. Cu o candoare 
rar întilnită. ]. S. se referă însă doar la cuprin. 
sul primei părţi, adică la cea apărută îni nr. 6. 
Probabil că siguranța pe care i-o oferă două 
inițiale, îi dă posibilitatea lui 1. S. să creadă că 
în materie de critică literară, judecarea între- 
gului este posibilă şi numai prin luarea în 
considerare a primei treimi din el. 

Dar ca să nu" fiu cumva suspectat de ten- 
dinte de formalizare, sä-i fac totusi pe plac 
lui I.S. si sä mä refer la observatiile lui pe 
marginea primei pärfi a articolului meu. In 
rindurile „introductive“ ale notei sale I. S. 
cu o malitiozitate pe care numai el o poate 
socoti de calitate, imi atribuie mie gindul de 
a fi pretins că în articolul respectiv, îmi 
propun, nici mai mult nici mai puţin, să 

epuizez întreaga problematică a realismului 
socialist. Sa fim seriosil În realitate, in 
articolul meu încercam să discut -cîteva „argu- 
mente de bază“, referitoare la necesitatea im- 
perioasă a inspirării literaturii noastre noi, din 
actualitatea zilelor noastre, a făuririi socialis- 
mului. Priveam această problemă din unghiul 
de vedere al asigurării adevăratului , succes 
pentru scriitorul contemporan, succes care nu 
poate rezulta — e evident acest lucru — decît 
din conținutul nou al creației sale, conţinut 
extras direct din observarea realităţii , zilelor 
noastre. Dacă ].S. crede că aceasta nu poate 
fi un argument de bază în scopul unei ple- 
doarii eficiente pentru o literatură de actua- 
litaie, e o treabă care-l privește: direct şi 
personal. Ne miră însă că o revistă de presti- 
giu, ca Viaţa Rominească, poate fi, probabil, 
de acord cu atare opinie, de vreme ce o pu- 
blică în paginile ei. LE 

În continuare socot că este nevoie să se 
stabilească dacă 1. $., are de ce să se îndoiască 
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de următoarele adevăruri, pe care asemenea 

lui I. S. le enunț sub forma unor întrebări. 

a.) Dacă problema maturității literaturii 

noastre noi este o cauză de natură intrinsecă, 

a acestui fenomen — intrinsec însemnînd după 

cele mai ştiinţifice dicţionare ceva interior, 

ceva esenţial, determinant — în baza căreia 

să se poată discuta cu mijloace mature aspecte 

ale realismului socialist la noi în țară? Căci 

I. S. îşi exprimă clar nedumerirea : Mărturi- 

sesc că n-am priceput prea bine de ce această 

cauză este de natură intrinsecă“. 

b.) Dacă a aduce ceva nou, un plus de 

observare a realităţii, spuneam eu, realitate 

care nu poate fi, bineînţeles, apreciată decit 

din punctul de vedere ial construirii socialis- 

mului, constituie sau nu ceva cu caracter de 

„lege funcţională“ pentru literatura noastră 

nouă ? Din „contribuţia“ lui 1. S. s-ar părea că 

lucrurile nu stau chiar așa. 
c.) Dacă următoarele cuvinte ale lui 

Tolstoi, nu pledează pentru efortul scrüto- 

rului, de a căuta noutatea pe linia valabilă. 

realistă a conţinutului, rezultat din redarea 

realității vieţii umane : „Pentru a fi de folos 

oamenilor, orice operă trebuie să îndepli- 

nească trei condiţii : a/ să aibă un conținut 

nou ; b/ să aibă o formă nouă, cum se obis- 

nuieste la noi sä se spunä sä vädeascä talent ; 

și c / autorul să aibă o atitudine serioasă si 

pasionată față de subiectul operei“. După 

I. S. aceste cuvinte trebuie neapărat să repre- 

zinte expresia unor percepte care trebuiesc în- 

telese ca un „factor de desävirsire moralä in 

sens creștin“. 
d.) Dacă următoarele cuvinte ale lui 

Karl Marx, în întregime reproduse în articolul 
meu, dar despre care I. S. nu suflă nici un 
cuvint, (dacă ar fi făcut-o desigur că „leinon- 
straţia“ nu i-ar fi mai ieşit), sint de natură 
să convingă pe cineva de faptul că în viața 
omului, în societatea? socialistă se stabilește 

un raport specific, de armonie, cu totul nou, 
între aspectul individual şi cel social al exis- 
tenţei umane : „Comunismul în sensul desfiin- 

țării pozitive a proprietăţii private, conside- 
rată ca autoînstrăinare a omului și deci în 

sensul unei reale luări în stăpinire a esenței 
omenești de către om şi pentru om :; deci ca 
revenire completă a omului, săvirșită conștient 
și în cadrul întregii complexităţi a dezvoltării 
de pină acum la starea sa de om social, cu 

alte cuvinte, de om uman. Acest comunist, 

ca naturalism desävirsit, este egal cu umanis- 
mul, ca umanism desävirsit este egal cu natu- 
ralismul, el este adevärata rezolvare a conflic- 
tului dintre om si natura si dintre om si om, 
adevărata soluționare a conflietului dinire 
existentä si esenta, dintre obiectivizare si auto- 
afirmare, dintre libertate si necesitate, dintre 
individ si specie. El este enigma dezlegata a 
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istoriei, şi este conștient că este această dez- 

legare“ (Karl Marx : Manuscrise econonico- 

filozofice, 1844, 1, III, pag. 194 — cita din: 
, Gazeta literará" 1 Mai 1958.). Pentru I. S. 
se pare că un astfel de argument nu prea 
poate fi „de bază“, deoarece el nu eziă să: 
afirme că analiza psihologică din „Înfrînere“ 
ar fi întreprinsă aproximativ la fel cu ceea 
pe care o face Dostoievski în „Fraţii Sara- 

mazov“, de pildă. 
e.) Dacă observaţiile lui Lenin cu privre la: 

caracterul de „oglindă a revoluţiei ruse“, al 

creației lui L. N. Tolstoi — observaţii win- 
tite de mine în articol, dar de asemene tre- 

cute cu vederea de I. S$., — nu ne îndrepățesc: 
să afirmăm că elementele de observaţie aupra 
vieţii sociale sînt mult mai reprezentatie în 
opera acestui scriitor decît în aceea 1 lui 
Dostoievski ? 

Ar mai fi desigur şi alte întrebări asupa cä- 
rora I. S. ar trebui să fie lămurit: dacă 
procedeul citării trunchiate, a unor cwinte- 

scoase din context, ţine de onestitatea pole- 

mistului, dacă raţiunea de a exista a itera- 
turii rezidă în primul rînd în funcția ti de 
cunoaştere (cunoaștere pe calea artistică, bine- 
înțeles) a realităţii vieţii etc. ? Ne märjinim 
însă să ne întrebăm în încheiere, dacă areastă 

„contribuţie“ nu s-a bucurat de lumina tipa- 
rului şi pentru faptul că unele din obseriaţiile 
cuprinse în articolul meu se sprijină ii pe 
exemple negative recrutate din „Viaţa Romi-. 
nească“. Răspunsul la această întrebare, even-- 
tual, ar putea explica şi de ce 1. S. a igiorat 
ultimele două părți ale articolului meu, părți 
în care unele dintre colaborările literare apar- 
ținînd unor tineri scriitori şi publicae ín 
„Viaţa Romiînească“ se bucură de aenția 

subsemnatului. 

N. Cisbanu 

e NOD ÎN PAPURĂ — În „Viaţa Romi- 
nească“ nr. 10/1958, la rubrica „Revistarevis- 

telor“, H. Zalis, recenzînd „Nouvelle Revue 

Francaise“ (p. 217—220). respinge, pe drept 
cuvînt, încercările criticului francez Muurice 
Blanchot de a valorifica „aportul lui Nieizsche 
la cauza evoluției (!?)“. 

Subseriind, întru totul. observaţiile judi- 
cioase ale lui H. Zalis, repudiind, alături de 

dînsul, încercarea de a-l transforma pe filo- 
zoful precursor al fascismului, într-un parti- 
zan al evoluţiei, ne permitem însă să obser- 
văm următoarele : 

Nietzsche nu a scris o carte: „ktoria 

tragediei grecești“, cum crede H. Zalis. Titlul 

rorect al cărții la care se referă H. Zalis 
este : .„Nașterea tragediei din spiritul muzicii 
sau elenism și pesimism“ (Die Geburt der 

   



  

    

Tragödie ausdem Geiste der Musik oder Grie- 
chentum und Pessimismus). Nu există nici o 

operă a lui Nietzsche întitulată „Critica mo- 
dernităţii“. Traducerea corectă a _ titlului : 
„Der Wille zur Macht“ nu e .Vointa de 
putere“, cum scrie Zalis, ci .‚Vointa spre 

putere“ ; citatul indicat de H. Zalis (p. 218) 
din Franz Mehring „Pagini de critică“ ESPLA 

nu e la pag. 177 ci 115. 

O  RĂSFOIND CORESPONDENŢA LUI 
ATANASIE MARIAN MARIENESCU — Ata- 
nasie M. Marienescu este unul dintre acei căr- 
turari bănăţeni care nu au precupetit nimic 

cind a fost vorba de ridicarea poporului nos- 
tru. A fost o fire entuziastă. s-a arătat dornic 

de a scormoni tot ce se ştie despre acest 
popor, iar vicisitudinile vremii nu i-au putut 

veşteji aspiraţiile. Și-a rispit enersia în mai 
multe domenii. În cadrul Academiei Romine, 
în Banat, în Ardeal, la Budapesta sau Viena, 

Atanasie Marienescu a urmărit cu consecvență 
să facă cunoscute marile valori și potente 
creatoare ale poporului nostru. 

Ca folclorist are. merite însemnate. Fol- 
cloristica romînească nu poate să nu țină seama 

de aportul lui Atanasie M. Marinescu. Prolei- 
tatea în studiu și reflexiunea documentară 
caructerizează de la început activitatea lui de 

folclorist. Pentru ilustrarea acestei afirmatii mă 
voi referi la două scrisori trimise de el lui 
Ion Pop Reteganul ; scrisori a căror impor- 
tantă documentară este evidentă. 

Una dintre scrisori a fost trimisă din Buda- 

pesta în „2 febr.n. 1891* și începe în felul 
următor : „Stimate domnule ! De multi ani 

ocupindu-ne cu culegerea poeziei poporele, 

am adunatu despre Noväcesci atite balade, in- 
cîtu ele formează un feliu de epos ponporalu, 
— precum la alte popoare nu se află“. De 
aici rezultă că Atanasie Marienescu ne-a oferit 
cea mai amplă rulosere de creatii populare 
în versuri în legătură cu Novăceștii. În adevăr, 
în Banat au înflorit interesante cîntece bătri- 
nești în legătură cu Novăcestii. iar el ținea să 

cunoască și variante din alte nărti. 
Ceva mai mult şi care trebuie retinut: 

Atanasie Marinescu a căutat să popularizeze și 
în alte părți „eposul“ nostru popular, ceea ce 
constituie un merit indiscutabil. El s-a străduit 
prin meritele sale să determine „Asociatiunea 

Monografică“ din Budapesta să-i publice atit 
în limba romînă ci! și în traducere germană 
ciclul despre Novăceşti, fapt care interesează 
cultura noastră. Să-l ascultăm : „.Asociaţiunea 
Monoerafică de aci și anume redacţiunea s-a 
hotärit ca pe Noväcesci se-i publice romanesce 

si în traducere nemţească“. El a vrut să ofere 
o operă „completă cît se poate mai bine, și din 
totu punctulu de vedere“, cum se arată în scriso- 
are în legătură cu literatura despre Novăceşti, 
fapt care denotă exigenţă și probitate în munca 
de folclorist. De aceea, îl roagă pe lon Pop Rete- 
ganul să-i comunice dacă a cules şi el vreo 
baladă despre Novăceşti, şi în caz că este deo- 
sebită de „cele 22“ ale sale: să-l încuviințeze 

s-o tipărească, bineînţeles cu menfiunile respec- 
tive. De asemenea, Marienescu îşi exprimă 
dorința să facă o paralelă între cele 22 de 
balade despre Noväcesti, culese de el, si alte 
variante pentru a stabili asemänäri si deose- 
biri concludente. 

Un punct de vedere care l-ar apropia 
oarecum pe Atanasie Marian Marienescu de: 
școala folcloristică a lui B. P. Hașdeu şi care: 
reiese din scrisoare este următorul : „Se înţe- 

lege că la fiecare baladă să fie locul de unde 
(de unde provine n.n.), omulu de la care, şi 
omulu care a cules-o — si in eitu suntu cuvinte 
neusuate în literatură, acele se ne esplice“. 
Din cele relatate rezultă că el se împotrivea 
modiicărilor textelor culese şi cere. o fixare 
precisă a elementelor care ţineau de respectiva 
culegere. Desigur, sugestiile date de el nu sînt 
complete. Totuși, nu concepea o culegere ori- 
cum de creaţii folclorice. Acesta este un merit 
al lui Atanasie Marian Marienescu. 

Între timp, lon Pop Reteganul i-a trimis 
ceea ce a cules în legătură cu Novăceştii, iar 
Atanasie Marienescu i-a răspuns printr-o seri- 
soare datată „Budapesta 13 Martie 1891" 

mulțumindu-i pentru .„Gruia lui Novacu“, pe 
care i-a comunicat-o. Il incunostinteaza pe fol- 
cloristul ardelean. ca : „Aceasta baladä o amu, 
-- și respective balada ce mi-ai tramisu stă din 

2 balade, precum le am eu dopa mai multe 
esemplarie. Una e Gruia la Dunăre, şi alta 
e „3 Novăcesci“.... Totodată îi mai comunică 
faptul că la Academie nu s-a putut duce 
fiindcă la sfîrşitul lui aprilie 1891 trebuie să 
se mute la Oradea. 

Drăgostea pentru folclor a lui Atanasie 
Marienescu reiese la fel de clară și din urmă- 
torul îndemn pe care îl dă în a dona scrisoare 
Tui Ion Pop Reteganul : ..Bine faci, culege 
ce potidar Dzieu scie cind se vor tipari. — Ew 
am materialu preparatn de vre o citeva tomu- 
ri“. Studierea unor astfel de scrisori prezintă o 
importanță vădită pentru folcloristica. şi în 
general pentru cultura noastră. 

Ion Apostol Popescu 

O LITERATURA  ROMINĂ IN ATEN- 
ŢIA REVISTEI MAGHIARE „NAGYVILÂG“ 
(LUME MARE) Nr. 11/1958 — În articolul 
„Despre unele probleme ale criticii literare 
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zomîne“, publicat in revista budapesiana 
„Nagyvilăg“, criticul maghiar Kopeczi Bela se 
ocupă de unele materiale de critică literară 
din revista „Viaţa Romînească“. 
analizează cu atenţie studiul lui Andrei Bă- 
leanu „Semnificaţia politică a „neutralismului 
în literatură“, în care se ia atitudine împo- 
:triva revizionismului. 

Revista înregistrează îmbogățirea din anii 
din urmă a criticii literare romîne cu studii 
„publicate în ziare și reviste şi în volume de 
„critică. i 

Bazindu-se pe articolul „Pentru întărirea 
principialitätii marxist-leniniste in critica lite- 
rară“, apärut in.,„Scinteia“ din 18 si 19 iulie 
1958, Kopeczi Bela spune că în viaţa criticii 
literare romîne sînt şi unele lipsuri, care se 
aseamănă cu cele maghiare. Apoi el analizează 
cu seriozitate răspunsul redactorului șef al 
„Vieţii Româînâști“ Ov. S$. Crohmălniceanu la 
articolul din „Scînteia“, apreciind ca. intere.- 
santă poziția ce o are Ov. S. Crohmălniceanu 
faţă de modernism, în spatele căruia de fapt 
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Köpeczi Bela 

se află tendintele de reinviere a curentelor 
decadente. ! 

În acelaşi număr al revistei, Domokos 
Samuel recenzează volumul Valagatoit versek 
(Poezii alese) de Vasile Alecsandri, apărut la 
Espla, Filiala Tg. Mureş, în traducerea poe- 
tului Szemler Ferenc. 

Autorul articolului face o ae a 
lui Vasile Alecsandri. Domokos Samuel arata 
cä Vasile Alecsandri a mai fost cunoscut și 
pînă acum de cätre publicul maghiar prin 
numeroasele traduceri care s-au făcut. Acest 
volum însă conţine cele mai multe poezii. ale 
lui Vasile Alecsandri, dar Szemler Ferenc a 
învins toate greutățile ce s-au ivit în munca 

sa de traducător. Szemler Ferenc a respectat 
cu fidelitate conţinutul și forma artistică a 
poeziilor variate de la poezie la poezie, reu- 
șind, în același timp, ca „Alecsandri să vor- 
bească cititorilor maghiari în limba ma-, 
ghiară“ 

Sînt merite pe care le subliniem şi noi. 

Gr. Popiti 
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